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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

Με την περάτωση της παρούσας πτυχιακής εργασίας θέλω να εκφράσω τις θερµές ευχαριστίες 

µου στον επιβλέποντα καθηγητή κ. Σταύρο Χρήσιµο για την καθοδήγηση, εµπιστοσύνη και 

εκτίµηση που µου έδειξε. Επίσης θα ήθελα να τον ευχαριστήσω για όλες τις συµβολές του, την 

προθυµία και τις γνώσεις που µου µετέφερε όλα τα ακαδηµαϊκά χρόνια.  

Στην συνέχεια θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Γενικό Διευθυντή της Αιτωλικής 

Αναπτυξιακής ΑΕ ΟΤΑ κ. Χαράλαµπο Μιχαλόπουλο για την εξαιρετική συνεργασία, 

τις γνώσεις και τις πληροφορίες που µου προσέφερε για την υλοποίηση της εργασίας. 

Επιπλέον θα ήθελα να ευχαριστήσω όλο το προσωπικό της εταιρείας και τον καθένα 

ξεχωριστά για την πολύτιµη συνεργασία. 

Τις ευχαριστίες µου εκφράζω σε όλους εκείνους που µε βοήθησαν όχι µόνο στα 

πλαίσια εκπόνησης της εργασίας, αλλά καθ’ όλη την διάρκεια των φοιτητικών µου 

χρόνων διότι και η δικής τους βοήθεια ήταν πολύτιµη. 

Τέλος ένα µεγάλο ευχαριστώ οφείλω στην οικογένεια µου για την υποστήριξη που 

µου πρόσφερε κατά τη διάρκεια των σπουδών µου, την κατανόηση που έδειξε  κατά 

τη διάρκεια εκπόνησης της παρούσας εργασίας, αλλά και για όλα τα υλικά και άυλα 

εφόδια που µου έχει δώσει και συνεχίζει ακόµη να µου προσφέρει. Χωρίς την 

αµέριστη βοήθειά της δεν θα έφτανα στο σηµείο που βρίσκοµαι.  
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η παρούσα εργασία διαµορφώθηκε γύρω από τα ερευνητικά ερωτήµατα τα οποία 

αφορούσαν στην αναγκαιότητα ίδρυσης της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ, τα κριτήρια µε τα οποία 

καθορίσθηκε η περιοχή παρέµβασης, οι στόχοι για την ανάπτυξη της περιοχής,  οι 

διαδικασίες µετεξέλιξης στην τωρινή της µορφή, τα πολιτικά, διοικητικά και 

οργανωτικά µέτρα από τη σύσταση µέχρι το 2014. Επιπλέον τα προγράµµατα που 

αξιοποίησε µέχρι το 2014, σε ποιο βαθµό ανταποκρίθηκε στους στόχους αυτών, εάν 

υπήρξε εναρµόνιση των στόχων µε τους αναπτυξιακούς στόχους της περιοχής, στην 

κατανοµή των χρηµατοδοτήσεων κατά τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας και το 

ύψος των τελικών επενδύσεων (δηµόσια δαπάνη + ίδια συµµετοχή) και ποια ήταν η 

συµβολή των πραγµατοποιηθέντων επενδύσεων στην απασχόληση και τη δηµιουργία 

νέων θέσεων εργασίας. 

Η ανασκόπηση ανά περίοδο που πραγµατοποιείται εστιάζει στις αλλαγές στη 

µετοχική σύνθεση και στην περιοχή παρέµβασης, στη διερεύνηση και ανάλυση των 

αναπτυξιακών παρεµβάσεων και προγραµµάτων που υλοποιούσε ή διαχειριζόταν, 

στη στελέχωση και διοίκηση της εταιρείας, στην οικονοµική ανάλυση της 

λειτουργίας της και στην αξιολόγηση της αναπτυξιακής της δράσης. 

Μέσα από τις πολιτικές που εφάρµοσε η ΑΙΤΩΛΙΚΗ ανέδειξε µια περιοχή και την 

µετέτρεψε σε αναγνωρισµένο τουριστικό προορισµό και αναπτύχθηκε πολύ 

σηµαντικά το επιχειρείν. Έκανε οικείο στους κατοίκους το τι είναι ένα Ευρωπαϊκό 

Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης και µη, πως µπορεί να συµβάλει στην βελτίωση 

της ποιότητας ζωής τους, στην δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και στην τοπική 

ανάπτυξη. Έθεσε τις βάσεις για να εξελιχθεί το επιχειρείν και η γενικότερη 

επιχειρηµατικότητα, όχι µόνο µέσα από τα αγροτικά προγράµµατα ανάπτυξης αλλά 

µέσα από τις διαβουλεύσεις ανέδειξε το πνεύµα του επιχειρείν, νέων µορφών 

τουρισµού, επαγγελµατικής δραστηριότητας και τις προοπτικές εξέλιξης που 

υπάρχουν στην περιοχή παρέµβασης της. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η ανάδειξη της συµβολής και του έργου της 

Αιτωλικής Αναπτυξιακής ΑΕ ΟΤΑ στην περιοχή παρέµβασης της, όπου µέσα από τις 

πολιτικές που εφάρµοσε ανέδειξε την περιοχή και την µετέτρεψε σε αναγνωρισµένο 

ορεινό τουριστικό προορισµό. Συνέβαλε επίσης σε σηµαντικό βαθµό στην ανάπτυξη 

της επιχειρηµατικότητας. Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ λειτούργησε  επικουρικά στους ΟΤΑ-

Μετόχους της παρέχοντας επιστηµονική, συµβουλευτική και τεχνική υποστήριξη. 

Παράλληλα συνέβαλε στην διαµόρφωση πολιτικών που ήταν αναγκαίες για την 

περιοχή έχοντας πολύ καλή γνώση των πραγµατικών της αναγκών και των 

συγκριτικών της πλεονεκτηµάτων. Έγινε ένας από τους πλέον αναγκαίους φορείς για 

την τοπική ανάπτυξη όπου οι προτάσεις και οι συµβουλές της είχαν κύρος.   

Μέσα από την διαδικασία της καταγραφής και αξιολόγησης απαντήθηκαν τα 

ερευνητικά ερωτήµατα τα οποία αφορούσαν στην αναγκαιότητα ίδρυσης της 

Αιτωλικής Αναπτυξιακής ΑΕ ΟΤΑ, τα κριτήρια µε τα οποία καθορίσθηκε η περιοχή 

παρέµβασης της εταιρείας, τους στόχους της για την ανάπτυξη της περιοχής και στις 

διαδικασίες µετεξέλιξης στην τωρινή της µορφή, στα πολιτικά, διοικητικά και 

οργανωτικά µέτρα της εταιρείας από τη σύσταση µέχρι το 2014. Επίσης τα 

προγράµµατα που αξιοποίησε η ΑΙΤΩΛΙΚΗ µέχρι το 2014, το βαθµό που 

ανταποκρίθηκε στους στόχους των, τη σύνδεση των προγραµµάτων  µε τους 

αναπτυξιακούς στόχους της περιοχής, στην κατανοµή των χρηµατοδοτήσεων κατά 

τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας, το ύψος των τελικών επενδύσεων (δηµόσια 

δαπάνη + ίδια συµµετοχή) και τη συµβολή των πραγµατοποιηθέντων επενδύσεων 

στην απασχόληση και τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

Η ανασκόπηση που πραγµατοποιείται ανά περίοδο εστιάζει στα εξής:  

• Στις αλλαγές στη µετοχική σύνθεση της εταιρείας µε τη συµµετοχή στο 

µετοχικό της κεφάλαιο Δήµων και κοινωνικών φορέων. Η ένταξη νέων 

Δήµων στους  µετόχους συναρτάται µε τα εκλογικά αποτελέσµατα των 

δηµοτικών εκλογών και τις αλλαγές που επέφεραν στη διοίκηση της εταιρείας 

και κατά προέκταση και στις πολιτικές που ακολούθησε. Η ένταξη νέων 

Δήµων µεγάλωνε προοδευτικά την περιοχή παρέµβασης, γεγονός που 

επιβαλλόταν από τις προϋποθέσεις που έβαζαν τα διεκδικούµενα 
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προγράµµατα, κυρίως σ’ ότι αφορά τον πληθυσµό της περιοχής που θα 

εφαρµόζονταν. Να σηµειωθεί ότι ο πληθυσµός της αρχικής περιοχής που 

κάλυπταν οι µέτοχοι της εταιρείας δεν ξεπερνούσε µε βάση την επίσηµη 

απογραφή τις 2.500 κατοίκους. Το 2014 ο πληθυσµός της περιοχής 

παρέµβασης της εταιρείας ανερχόταν σε 65.000 κατοίκους. 

• Στην ανάπτυξη της ίδιας της εταιρείας µε τη στελέχωσή της, την οργάνωση 

του προσωπικού, των υπηρεσιών και τη σχέση της µε τους µετόχους και την 

διοίκηση. 

• Στη διερεύνηση και ανάλυση των αναπτυξιακών παρεµβάσεων µέσω των 

προγραµµάτων που διαχειρίστηκε ανά δηµοτική και προγραµµατική περίοδο.  

• Στην ανάλυση και αξιολόγηση των οικονοµικών καταστάσεων. 

• Στην συνολική αξιολόγηση της αναπτυξιακής της δράσης της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ  

στην περίοδο 2000-2014, δεδοµένου ότι από το 2000 και έπειτα παρουσιάζει 

ουσιαστική δραστηριότητα και εξωστρέφεια.  

Η εκπόνηση της εργασίας πραγµατοποιήθηκε µε την συλλογή των στοιχείων από την 

ίδια την εταιρεία. Στην συνέχεια τα στοιχεία επεξεργάστηκαν στην µορφή που ήταν 

δυνατόν να εισαχθούν, καταγράφηκαν, αξιολογήθηκαν και ο συνδυασµός όλων 

αυτών αποτελεί ένα άρτιο αποτέλεσµα. Οι δυσκολίες που αντιµετωπίστηκαν ήταν 

κυρίως στην συλλογή ορισµένων στοιχείων. Λόγω της παλαιότητας κάποιων 

στοιχείων ήταν εξαιρετικά δύσκολη η συλλογή τους και σε ορισµένες περιπτώσεις 

υπάρχουν κενά. 
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ΜΕΡΟΣ Α – ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΛΥΣΗΣ 
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1 Γενικά για την τοπική αυτοδιοίκηση και τις δηµοτικές 

επιχειρήσεις 

1.1 Ο θεσµός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΤΑ) 

Η ΤΑ αποτελεί ένα επίπεδο διοίκησης στο πλαίσιο ενός κράτους, κατώτερο από αυτό 

της Κεντρικής Διοίκησης, για την καλύτερη διοίκηση των επιµέρους τοπικών 

ζητηµάτων που προκύπτουν. Οι ΟΤΑ διαθέτουν Νοµική Προσωπικότητα Δηµοσίου 

Δικαίου και τα όργανα διοίκησης τους, ασκούν εξουσία για την επίλυση των τοπικών 

υποθέσεων, εντός των εδαφικών τους ορίων. Σύµφωνα µε το άρθρο 102 του 

Συντάγµατος του 1975 η ΤΑ είναι αρµόδια για την διοίκηση των τοπικών υποθέσεων 

και διαθέτει οικονοµική και διοικητική αυτοτέλεια, ενώ τα όργανα διοίκησης (αιρετά 

όργανα), εκλέγονται µε καθολική και µυστική ψηφοφορία. Ως προς την διοικητική 

αυτοτέλεια, έχουν την δυνατότητα τα αιρετά όργανα που διοικούν τους ΟΤΑ Α΄ και 

Β΄ βαθµού, να αποφασίζουν για τα τοπικά ζητήµατα στα πλαίσια των κανόνων 

οργάνωσης και λειτουργίας τους. Ενώ ως προς την οικονοµική αυτοτέλεια, διαθέτουν 

ίδιους πόρους, πραγµατοποιώντας βεβαίωση και είσπραξη εσόδων και δέχονται 

ετήσιες τακτικές κρατικές επιχορηγήσεις για την άσκηση αρµοδιοτήτων. 

Επιπρόσθετα, το Σύνταγµα ορίζει ότι στις αρµοδιότητες των ΟΤΑ θα περιλαµβάνεται 

η εκτέλεση έργων και η παροχή υπηρεσιών. (Μαυραγάνη, 2010, σσ. 103-104) 

Ιστορικά η πρώτη συνταγµατική κατοχύρωση της Τ.Α. έγινε το 1833 µε τη θέσπιση 

των πρώτων δήµων από την αντιβασιλεία του Όθωνα. Η δεύτερη µεγάλη 

µεταρρύθµιση έγινε το 1912 επί ελευθέριου Βενιζέλου µε τη θεσµοθέτηση και 

εφαρµογή του νόµου ΔΝΖ΄/1912 περί «Δήµων και Κοινοτήτων», όπου 

δηµιουργήθηκε το πρωτοβάθµιο σύστηµα αυτοδιοίκησης, στο οποίο διαµορφώθηκαν 

οι Δήµοι και οι κοινότητες. Ως Δήµοι αναγνωρίστηκαν οι πόλεις που ήταν 

πρωτεύουσες Νοµών ή είχαν περισσότερους από 10.000 κατοίκους. Το 1975 έγιναν 

οι πρώτες ελεύθερες δηµοτικές και κοινοτικές εκλογές. Για την διεξαγωγή των 

εκλογών θεσπίστηκαν δύο εκλογικά συστήµατα. Το ένα αφορούσε τις κοινότητες που 

είχαν πληθυσµό έως 5.000 κατοίκους και το δεύτερο αφορούσε τους υπόλοιπους 

ΟΤΑ που είχαν µεγαλύτερο πληθυσµό. (Πάλλης, 2010, σσ. 56-68) 
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1.2 Ο ρόλος και οι στρατηγικοί στόχοι της ΤΑ 

Ο ρόλος της Τ.Α. είναι η διαχείριση των τοπικών υποθέσεων, η προαγωγή και η 

ανάπτυξη της τοπικής οικονοµίας, η προώθηση των τοπικών συµφερόντων και η 

παροχή τοπικών δηµόσιων υπηρεσιών στους δηµότες. Σύµφωνα µε τον Κώδικα 

Δήµων η αυτοδιοίκηση έχει αρµοδιότητες στους τοµείς της ανάπτυξης, του 

περιβάλλοντος, της ποιότητα ζωής και εύρυθµης λειτουργίας των πόλεων και των 

οικισµών, της απασχόλησης, της κοινωνικής προστασίας και αλληλεγγύης, της 

παιδείας, του  πολιτισµού και του αθλητισµού και τέλος της πολιτικής προστασίας.1  

Στρατηγικό στόχο της ΤΑ αποτελεί η διασφάλιση και προαγωγή της τοπικής 

ανάπτυξης. Με τον όρο τοπική ανάπτυξη δεν νοείται µόνο η οικονοµική. Η τοπική 

ανάπτυξη είναι µια πολυσύνθετη έννοια που περιλαµβάνει και την κοινωνική και την 

πολιτισµική ανάπτυξη. Αποτελεί σύµπλεγµα πολλών παραγόντων και εννοιών που 

διαµορφώνουν την ουσιαστική και πραγµατική αποτύπωση του όρου. Ειδικότερα, 

τοπική ανάπτυξη είναι η παροχή υπηρεσιών, η αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών 

πόρων, η αξιοποίηση των τοπικών προϊόντων, η δηµιουργία εσόδων και νέων θέσεων 

εργασίας, η επένδυση του πλεονάσµατος στον τόπο παραγωγής και η αξιοποίηση των 

συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της περιοχής. Ωστόσο, για να επιτευχθεί η τοπική 

ανάπτυξη, η ΤΑ καλείται να την πραγµατοποιήσει µε την επιχειρηµατική της 

δραστηριότητα, η οποία αποτελεί εργαλείο για την επίτευξη των στρατηγικών 

στόχων. (Μαυραγάνη, 2010). 

Τοπική ανάπτυξη από την οπτική της Αυτοδιοίκησης ερµηνεύεται ως εδαφική και 

κοινωνική συνοχή, επιδιώκοντας την διασφάλιση ενός υψηλού επιπέδου ποιότητας 

ζωής στους δηµότες. (Μπίρµας, 2016) Η Τοπική Αυτοδιοίκηση συµβάλει µέσω του 

προγραµµατισµού και του σχεδιασµού στην τοπική ανάπτυξη. Αυτό συµβαίνει διότι 

είναι φορέας ανάπτυξης και υλοποίησης αναπτυξιακών προγραµµάτων. 

(Κωνσταντούλας, 2005). 

 

                                                   
1 ΦΕΚ, Τεύχος Α΄, Αρ. φύλλου 114, 08/06/06, Άρθρο 75 
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1.3 Οι δηµοτικές επιχειρήσεις ως ένα εργαλείο για την επίτευξη των 

στόχων της ΤΑ 

Για την επίτευξη των στρατηγικών στόχων της η ΤΑ µπορεί να ασκήσει και 

επιχειρηµατική δραστηριότητα, κάτι που είναι σύµφωνο µε το Σύνταγµα (άρθρο 102) 

και προβλέπεται µε συγκεκριµένες διατάξεις στον Κώδικα Δήµων (Ν.3463/2006). Η 

ΤΑ µέσω των δηµοτικών επιχειρήσεων υλοποιεί έργα κυρίως κοινής ωφέλειας τα 

οποία εντάσσονται στις αρµοδιότητες της.  

Ιστορικά οι δηµοτικές επιχειρήσεις θεσµοθετήθηκαν για πρώτη φορά το 1951 

(Ν.1910/1951) και συµπληρώθηκε το θεσµικό πλαίσιο µε το Ν.2234/1952. Αρχικά ο 

Δηµοτικός και Κοινοτικός Κώδικας του 1954, ο οποίος αποτέλεσε και τον πρώτο 

κώδικα στην ιστορία της αυτοδιοίκησης, δηµιούργησε τρεις κατηγορίες νοµικών 

προσώπων των ΟΤΑ. Τα Ιδρύµατα τα οποία ήταν ΝΠΔΔ µε αντικείµενο την 

κοινωνική πολιτική, τα ΝΠΔΔ µε αντικείµενο την παροχή υπηρεσιών και τέλος τις 

επιχειρήσεις της ΤΑ οι οποίες ήταν ΝΠΙΔ µε αντικείµενο την εκτέλεση και 

εκµετάλλευση έργων αλλά και την παροχή υπηρεσιών. Αλλά η λειτουργία των 

επιχειρήσεων ξεκίνησε και η γιγάντωσή τους έγινε ουσιαστικά από το 1980 και µετά, 

µε τον Κώδικα του 1980 (Ν. 1065/1980) που δηµιούργησε νέο καθεστώς στην 

επιχειρηµατική δραστηριότητα της αυτοδιοίκησης. Το πλέον σηµαντικό στοιχείο στο 

νέο Κώδικα ήταν η δυνατότητα που έδινε στις δηµοτικές επιχειρήσεις για 

πραγµατοποίηση κερδών. Επιπλέον επέτρεψε την διαδηµοτική συνεργασία µεταξύ 

των ΟΤΑ για την άσκηση επιχειρηµατικής δραστηριότητας και την συµµετοχή των 

ΟΤΑ σε ανώνυµες εταιρίες. Η έκρηξη όµως στη δηµιουργία των δηµοτικών 

επιχειρήσεων έγινε µε το Ν. 1416/1984 (ΦΕΚ Α' 18).     

Σύµφωνα µε τον τελευταίο Κώδικα (Ν. 3463/2006) οι µορφές των επιχειρήσεων που 

προβλέπονται είναι: (α) κοινωφελείς, (β) ανώνυµες εταιρείες ΟΤΑ, και (γ) ειδικού 

σκοπού όπως είναι οι επιχειρήσεις ύδρευσης και αποχέτευσης (ΔΕΥΑ).  

Κοινωφελείς επιχειρήσεις. Προβλέπεται η δραστηριοποίησή τους στους τοµείς: 

κοινωνικής προστασίας και αλληλεγγύης· παιδείας, πολιτισµού και αθλητισµού· 

περιβάλλοντος· δηµοτικής συγκοινωνίας· προγράµµατα έρευνας & τεχνολογίας και 
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προώθησης της απασχόλησης για την ανάπτυξη της περιοχής τους. Εκτός από τα τέλη 

τα έσοδά τους µπορεί να προέρχονται και από επιχορηγήσεις.  

Ανώνυµες εταιρείες ΟΤΑ. Διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες: (i) Κοινές, (ii) 

Αναπτυξιακές, και (iii) Μονοµετοχικές.  

(i) Κοινές. Σκοπός τους είναι η άσκηση επιχειρηµατικής δραστηριότητας εν 

γένει,  και λειτουργούν σύµφωνα µε τις διατάξεις της εµπορικής και 

φορολογικής νοµοθεσίας, όπως και αυτές του ιδιωτικού τοµέα. Την 

πλειοψηφία του κεφαλαίου κατέχει ένας ή περισσότεροι ΟΤΑ (ή και άλλοι 

φορείς της ΤΑ),  ενώ µπορεί να συµµετέχουν και άλλα φυσικά ή νοµικά 

πρόσωπα (δηµόσιου ή ιδιωτικού δικαίου). Δεν επιχορηγούνται άµεσα ή 

έµµεσα από τους µητρικούς ΟΤΑ και τα έσοδά τους µπορούν να προέρχονται 

µόνο από πωλήσεις.  

(ii) Αναπτυξιακές. Σκοπός τους είναι η τεχνική/επιστηµονική υποστήριξη των 

ΟΤΑ, η προώθηση της ανάπτυξης στην περιοχή του ΟΤΑ, η προστασία του 

περιβάλλοντος, και η συµµετοχή τους σε διαδηµοτικά ή ευρύτερα 

αναπτυξιακά προγράµµατα και πολιτικές. Στη µετοχική τους σύνθεση 

συµµετέχουν ΟΤΑ (Α’ ή Β’ βαθµού) και φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης, αλλά 

µπορούν να συµµετέχουν και άλλοι δηµόσιοι ή κοινωνικοί φορείς. Μπορούν 

να συµµετέχουν σε προγραµµατικές συµβάσεις, ενώ για τις αναθέσεις 

έργων/υπηρεσιών σε αυτές ισχύουν ότι και για τις κοινωφελείς. Δεν 

επιχορηγούνται άµεσα ή έµµεσα από τον/τους µητρικούς ΟΤΑ. Το προσωπικό 

τους προσλαµβάνεται βάσει κανονισµού προσωπικού, και η διαφάνεια και η 

αντικειµενικότητα της διαδικασίας µπορεί να ελέγχεται από το ΑΣΕΠ. 

Μπορούν όµως να απασχολούν προσωπικό µε συµβάσεις µίσθωσης έργου, 

χωρίς πρόσθετες διαδικασίες έγκρισης ή εξωτερικού ελέγχου.  

(iii) Μονοµετοχικές. Μοναδικός σκοπός τους µπορεί να είναι η αξιοποίηση της 

ακίνητης δηµοτικής περιουσίας και η εκµετάλλευση των κοινόχρηστων 

χώρων, και στη µετοχική τους σύνθεση συµµετέχει µόνο ο µητρικός ΟΤΑ. Για 

τις συµβάσεις ανάθεσης έργων, µελετών, προµηθειών και υπηρεσιών, και για 

τις προσλήψεις προσωπικού ισχύει ότι και για τις κοινωφελείς επιχειρήσεις. 
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Δεν µπορούν να συµµετέχουν σε προγραµµατικές συµβάσεις και δεν 

επιχορηγούνται, άµεσα ή έµµεσα, από τον ΟΤΑ. 

Επιχειρήσεις ΟΤΑ ειδικού σκοπού. Υπάγονται σε ειδικές διατάξεις νόµου. 

Χαρακτηριστική περίπτωση είναι οι επιχειρήσεις ύδρευσης και αποχέτευσης 

(ΔΕΥΑ). 

1.4 Ο ρόλος των Αναπτυξιακών Εταιριών στην ΤΑ 

Το πρώτο εγχείρηµα σύστασης Αναπτυξιακών Εταιρειών έγινε το 1978-1979 από την 

Αγροτική Τράπεζα και είχαν την µορφή Δηµοσυνεταιριστικής Ανώνυµης Εταιρίας 

(άρθρο 272 όπως κωδικοποιήθηκε στο ΠΔ 323/89 ή άρθρο 289 ΠΔ 410/95). Στην 

συνέχεια, στα τέλη της δεκαετίας του 1980 µε πρωτοβουλία τοπικών φορέων 

ιδρύθηκαν Αναπτυξιακές Εταιρείες (µε την νοµική µορφή που γνωρίζουµε σήµερα). 

(Μπελλής, 2005). Επιπλέον, αποτελούν αναπτυξιακό εργαλείο των ΟΤΑ για την 

άσκηση αναπτυξιακής πολιτικής, διότι βοηθούν στον σχεδιασµό και στην εκτέλεση 

πολικών, παρέχοντας ευελιξία, µηχανισµούς και στελεχιακό δυναµικό για την 

προώθηση των δράσεων. (Κουτσουλιάνος, 2006) 

1.4.1 Το νοµικό πλαίσιο των Αναπτυξιακών Εταιριών και οι επιχειρηµατικές 

τους δραστηριότητες 

Σύµφωνα µε τον Κώδικα Δήµων και Κοινοτήτων (Ν.3463/2006) οι Αναπτυξιακές 

Εταιρείες έχουν νοµική µορφή Ανώνυµης Εταιρείας. Στο µετοχικό κεφάλαιο 

συµµετέχουν ΟΤΑ Α΄ και Β΄ βαθµού, Επιµελητήρια, Συνεταιρισµοί, Σύνδεσµοι, 

Συλλογικοί και Κοινωνικοί Φορείς καθώς τράπεζες και πιστωτικά ιδρύµατα. Στην 

περίπτωση αυτή οι ΟΤΑ κατέχουν την πλειοψηφία του µετοχικού  κεφαλαίου. Όλες 

οι µετοχές είναι ονοµαστικές και δεν εισάγονται στο Χρηµατιστήριο Αξιών. Σκοπός 

είναι η επιστηµονική και τεχνική στήριξη των ΟΤΑ, η προώθηση της 

επιχειρηµατικής, οικονοµικής και γενικότερα βιώσιµης ανάπτυξης της περιοχής 

παρέµβασης, η ανάπτυξη δραστηριοτήτων προστασίας του περιβάλλοντος και η 

συµµετοχή σε προγράµµατα, εφαρµόζοντας άλλοτε και πολιτικές σε ευρύτερο 

γεωγραφικό χώρο. (ΕΕΤΑΑ, 2007) (Υπουργείο Εσωτερικών, 2007) 
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Ως προς τον τρόπο πρόσληψης του προσωπικού ρυθµίζεται µε Προεδρικό Διάταγµα. 

Η απασχόληση επιστηµονικού προσωπικού από τις Αναπτυξιακές Εταιρείες για την 

εκτέλεση προγραµµάτων ή έργων, συγχρηµατοδοτούνται ή χρηµατοδοτούνται από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση. Επιπλέον, η εκπλήρωση υποχρεώσεων από προγραµµατικές 

συµβάσεις µε φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης διενεργείται µε σύµβαση µίσθωσης 

έργου. Όσον αφορά την λύση της ακολουθεί διατάξεις του Ν.2190/1920 και 

πραγµατοποιείται στις εξής δύο περιπτώσεις. Εάν για τρεις συνεχείς αυτοτελείς 

εταιρικές χρήσεις, µετά την πάροδο διετίας από την ίδρυσή της ή από τον χρόνο 

προσαρµογής  της  είναι ζηµιογόνα και εάν για τρεις συνεχόµενες φορές µέσα σε µια 

δεκαετία,  τα ίδια κεφάλαια γίνουν κατώτερα του 50% του καταβεβληµένου 

µετοχικού της κεφαλαίου τότε λύεται η εταιρεία. (ΕΕΤΑΑ, 2007) (Υπουργείο 

Εσωτερικών, 2007) 

Κατά την σύσταση ακολουθεί διατάξεις του Ν.2190/1920 όπου απαιτείται  

καταστατικό, συµβολαιογραφικό έγγραφο, απόφαση του οικείου Περιφερειάρχη, 

καταχώρηση στο Μητρώο Ανωνύµων Επιχειρήσεων και δηµοσίευση στην Εφηµερίδα 

της Κυβερνήσεως. Αλλά πριν από την ολοκλήρωση της σύστασης απαιτείται η 

εκπόνηση σχετικής οικονοµοτεχνικής µελέτης βιωσιµότητας, από την οποία πρέπει 

να προκύπτει η βιωσιµότητα της εταιρείας. (Υπουργείο Εσωτερικών, 2007) 

1.4.2 Η συµβολή των Αναπτυξιακών Εταιρειών στην τοπική ανάπτυξη 

Οι Αναπτυξιακές Εταιρείες συµβάλουν στην τοπική ανάπτυξη µέσω των 

προγραµµάτων που υλοποιούν και διαχειρίζονται, παρέχοντας έτσι ολοκληρωµένη 

στρατηγική ανάπτυξης, προωθώντας την δηµόσια και ιδιωτική πρωτοβουλία. Μέσα 

από αυτό ενεργοποιούν το τοπικό ανθρώπινο δυναµικό, την δραστηριοποίηση και τον 

συντονισµό της δράσης των φορέων, των σωµατείων, των ενώσεων και των 

ιδρυµάτων για την συνεργασία τους στην επίτευξη των αναπτυξιακών στόχων 

(Τσιατσιάµης, 2005). Σε κάθε προγραµµατική περίοδο διαµορφώνεται διαφορετική 

στρατηγική, διότι αλλάζουν οι ανάγκες και οι επιµέρους στόχοι της κάθε περιοχής 

παρέµβασης, διεκδικώντας παράλληλα περισσότερα αναπτυξιακά προγράµµατα για 
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την κάλυψη αυτών.2 Απεναντίας, δεν συµβάλουν µόνο µε την υλοποίηση και την 

διαχείριση προγραµµάτων αλλά παρέχουν και συµβουλευτική υποστήριξη προς τους 

πολίτες, ως γραφεία συµβουλευτικής υποστήριξης, παρέχοντας και συµβουλευτική 

υποστήριξη στους ΟΤΑ (Μιχαλόπουλος, 2019). Επίσης συµβάλουν στην τοπική 

ανάπτυξη µέσα από την τοπική αναπτυξιακή στρατηγική που διαµορφώνουν, 

προάγοντας το επιχειρείν και την πληροφόρηση, όπου η πληροφόρηση συνοδεύεται 

από την τεχνική υποστήριξη (Μπελλής, 2005). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                   

2 Κατά την περίοδο υλοποίησης του Γ΄ ΚΠΣ (2000-2006) απέκτησαν νέους ρόλους-αρµοδιότητες. 
Έγιναν ενδιάµεσοι φορείς διαχείρισης του Υπουργείου Ανάπτυξης, κέντρα υποδοχής επενδύσεων, 
δοµή στήριξης του Υπουργείου Γεωργίας και συµµετείχαν σε ΚΕΤΑ. (Κουτσουλιάνος, 2006). 
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ΜΕΡΟΣ Β – ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ: Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ 
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2 Διαχρονική εξέλιξη Αιτωλικής Αναπτυξιακής 

Η Αιτωλική Αναπτυξιακή ΑΕ ΟΤΑ, στο εξής ΑΙΤΩΛΙΚΗ, ιδρύθηκε στις 29/12/19943 

µε έδρα την κοινότητα Λιµνίτσα της τότε 3ης Γεωγραφικής Ενότητας του Νοµού 

Αιτ/νίας. Στο ΜΚ συµµετείχαν 19 από τις 21 κοινότητες της ΓΕ.  

Η ίδρυση της εταιρείας την περίοδο που αναφερόµαστε στη συγκεκριµένη περιοχή 

δεν ήταν εύκολη υπόθεση. Για το λόγο αυτό κρίνουµε σκόπιµο να επισηµάνουµε ότι 

πριν την ίδρυση της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ στην περιοχή είχαν προηγηθεί δραστηριότητες και 

πρωτοβουλίες οι οποίες συνέβαλαν στη δηµιουργία κλίµατος που διευκόλυνε τις 

συγκλίσεις και τη συνεργασία των µικρών ΟΤΑ. Μερικά από τα κοµβικά σηµεία 

αυτής της περιόδου αφορούν θεσµικά και διοικητικά µέτρα από την πλευρά της 

κεντρικής διοίκησης, αλλά και οικονοµικά προγράµµατα που τα συνόδευαν. Τα 

βασικότερα από αυτά είναι: 

• Ο Ν.1416/84 ο οποίος προέβλεπε οικονοµικά κίνητρα για εθελοντικές 

συνενώσεις πρωτοβάθµιων ΟΤΑ.  

• Ο Ν.1622/86 ο οποίος εισήγαγε τη διαδικασία της σχεδιασµένης συνένωσης 

µέσω γεωγραφικών ενοτήτων στις οποίες διαιρούνται οι νοµοί, εντός των 

οποίων οι ΟΤΑ καλούνται να συνενωθούν.  

• Ο Ν.2539/1997 (Ι. Καποδίστριας) µε τον οποίο επιχειρήθηκε η υποχρεωτική 

συνένωση υφιστάµενων Δήµων και κοινοτήτων, εκτός από τα πολεοδοµικά 

συγκροτήµατα Αττικής και Θεσσαλονίκης.  

• Ο  Ν.3852/10 (Καλλικράτης) µε τον οποίο δηµιουργήθηκαν 325 Δήµοι σ’ 

ολόκληρη τη χώρα και καταργήθηκαν οι κοινότητες.  

Τα οικονοµικά προγράµµατα τα οποία επηρέασαν την περίοδο που εξετάζουµε τη 

συµπεριφορά των τοπικών κοινωνιών ήταν κυρίως τα Μεσογειακά Ολοκληρωµένα 

                                                   
3 Η επωνυµία της ήταν «Αναπτυξιακή Εταιρία Αποδοτίας – Οφιονείας Α.Ε» (και µε διακριτικό τίτλο 
«ΑΝΕΤΑΠΟ Α.Ε.»), µε απόφαση του Νοµάρχη Αιτωλίας και Ακαρνανίας και αριθµό φύλλου ΦΕΚ 
7199. 
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Προγράµµατα (ΜΟΠ), το πρόγραµµα Leader και τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης. Τα 

προγράµµατα αυτά απαιτούσαν αποτελεσµατικούς ΟΤΑ, µε οικονοµική αυτάρκεια, 

µε διοικητική και τεχνική πληρότητα, µε καλά οργανωµένες υπηρεσίες και ανθρώπινο 

δυναµικό, ώστε να διασφαλισθεί η παροχή ποιοτικά αναβαθµισµένων υπηρεσιών 

προς τους πολίτες. Το 1995 το πρώτο πρόγραµµα Leader είχε ήδη απορροφηθεί σε 

άλλες περιοχές της χώρας και είχε πολύ θετικές επιπτώσεις στη διαµόρφωση νέων 

αντιλήψεων για την τοπική ανάπτυξη σε πολλά στελέχη της Αυτοδιοίκησης. Θα 

µπορούσαµε να ισχυρισθούµε ότι το πρόγραµµα αυτό υπήρξε κινητήριος µοχλός για 

πολλά στελέχη που δραστηριοποιούνταν στην τοπική κοινωνία δεδοµένου ότι έδινε 

συγκεκριµένες διαδικασίες και πόρους για να αξιοποιηθούν περιοχές ιδιαίτερου 

φυσικού κάλλους, οι οποίες δεν µπορούσαν να απορροφήσουν εθνικούς πόρους είτε 

λόγω στενότητας, είτε λόγω θεσµικού πλαισίου, είτε αδυναµιών στην στελέχωση 

φορέων της Αυτοδιοίκησης.  

Σηµειώνουµε ότι την περίοδο αυτή η Πρωτοβάθµια Αυτοδιοίκηση στη χώρα µας 

χαρακτηριζόταν από πολυδιάσπαση και αριθµούσε 441 Δήµους και 5.382 κοινότητες. 

Στη Ναυπακτία λειτουργούσε ένας Δήµος και 66 κοινότητες. Το σύνολο των ΟΤΑ 

αλλά κυρίως οι µικρές κοινότητες της περιοχής που εξετάζουµε ήταν χωρίς 

διοικητική στελέχωση και µε αιρετούς που δύσκολα µπορούσαν να 

παρακολουθήσουν τις εξελίξεις που διαµορφώνονταν  στην Αυτοδιοίκηση λόγω των 

αλλαγών που επέρχονταν και απαιτούσαν τεχνογνωσία και  άρτια στελέχωση των 

φορέων της Αυτοδιοίκησης για τη διαχείριση των προγραµµάτων και των νέων 

τεχνολογιών.   

Εµπόδια στην αναδιοργάνωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της περιοχής που 

εξετάζουµε έµπαιναν και από την πληθυσµιακή κατάρρευση που είχε προηγηθεί και 

είχε στερήσει την συγκεκριµένη ορεινή περιοχή από το ανθρώπινο δυναµικό το οποίο  

εξ αντικειµένου αναζητά τρόπους για να βελτιώσει τις συνθήκες της ζωής του. 

Επίσης το έλλειµµα στην επιχειρηµατικότητα χαρακτήριζε την περιοχή τόσο στον 

ιδιωτικό τοµέα όσο και στους ΟΤΑ. Τα δεδοµένα αυτά συνοδευόµενα και από 

τοπικιστικές αντιπαραθέσεις και προσωπικές φιλοδοξίες έκαναν πολύ δύσκολα τα 

πρώτα βήµατα της αναδιοργάνωσης της πρωτοβάθµιας αυτοδιοίκησης της περιοχής 

και ως προέκταση την αναγνώριση της ανάγκης για συµµετοχή των ΟΤΑ σε µια 

αναπτυξιακή εταιρεία όπως η ΑΙΤΩΛΙΚΗ. Η έννοια της Αναπτυξιακής Εταιρείας 



14 

 

κινούσε υποψίες για τους απώτερους πολιτικούς ή οικονοµικούς στόχους των 

πρωτοστατούντων όπως προκύπτει από άρθρα και συνεντεύξεις στελεχών και 

παραγόντων της περιοχής στην τοπική εφηµερίδα «Εµπρός». (Εµπρός Ναυπάκτου, 

1999) (Εµπρός Ναυπάκτου, 1999)  

Είναι πολύ σηµαντικό να υπογραµµίσουµε ότι παρά τις αντικειµενικές δυσκολίες, µε 

πρωτοβουλίες αυτοδιοικητικών στελεχών και άλλων παραγόντων των τοπικών 

κοινωνιών, υπήρξαν κοινωνικές διεργασίες και οι αντιρρήσεις για συνεργασία 

εκάµθησαν. Δροµολογήθηκαν διαδικασίες για συλλογικές δραστηριότητες και η 

περιοχή πρωτοτύπησε, αφού, παρά το αντίθετο γενικό ρεύµα σε εθνικό επίπεδο, στην 

περιοχή δηµιουργήθηκαν 4 Δήµοι4 µε εθελοντική συνένωση 20 κοινοτήτων. Το 

γεγονός αυτό επιτάχυνε τις εξελίξεις και επέδρασσε θετικά για την στήριξη 

συλλογικών δράσεων και διευκόλυνε την ένταξη ορισµένων κοινοτήτων στην 

ΑΙΤΩΛΙΚΗ.  

Βασικό κίνητρο για τις εθελοντικές συνενώσεις ήταν τα κίνητρα του νόµου 

1416/1984 µε τα οποία προβλεπόταν πολλαπλάσια χρηµατοδότηση των Δήµων που 

θα προέκυπταν από εθελοντική συνένωση για έργα υποδοµής, µέσω (ΣΑΤΑ). Το 

γεγονός της δηµιουργίας 4 Δήµων στην Ναυπακτία από εθελοντική συνένωση 

αποκτά ιδιαίτερη σηµασία αν δούµε ότι σε επίπεδο χώρας, παρά τα κίνητρα που 

δόθηκαν για εθελοντική συνένωση, δεν οδήγησαν παρά στη δηµιουργία 140 µόνο 

Δήµων.  

Οι 4 Δήµοι της Ναυπακτίας που προέκυψαν από εθελοντική συνένωση κοινοτήτων 

τους είναι  οι εξής: 

• Ο Δήµος Αντιρρίου µε εθελοντική συνένωση 3 κοινοτήτων.  

• Ο Δήµος Πυλλήνης µε εθελοντική συνένωση 6 κοινοτήτων. 

• Ο Δήµος Αποδοτίας µε εθελοντική συνένωση 6 κοινοτήτων. 

• Ο Δήµος Χάλκειας  µε εθελοντική συνένωση 5 κοινοτήτων. 

                                                   
4 Δήµοι Αντιρρίου, Αποδοτίας, Πυλλήνης και Χάλκειας. 
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Η δηµιουργία Δήµων από εθελοντική συνένωση είχε  πολύ θετικές επιπτώσεις για την 

περιοχή. Αρχικά κινητοποίησε ανθρώπινο δυναµικό για την αιρετή διοίκηση των 

Δήµων και άλλαξε ριζικά το επίπεδο της αιρετής εκπροσώπησης. Διευκόλυνε τις 

συνεννοήσεις µεταξύ των τριών δηµάρχων κάτι που ήταν αδύνατο να γίνει µε τους 20 

προέδρους των κοινοτήτων. Έκανε ορατά τα αποτελέσµατα της προόδου που 

συντελέστηκε ως αποτέλεσµα της συνεργασίας, της πρόσθετης οικονοµικής 

ενίσχυσης λόγω των κινήτρων που πήραν οι νέοι Δήµοι για την εθελοντική τους 

συνένωση και τις από κοινού διεκδίκησης πόρων για βασικά έργα υποδοµής, όπως 

για παράδειγµα η οδοποιία κλπ.  

Με το νόµο 1622/86 έγινε προσπάθεια για να αντιµετωπισθεί η πολυδιάσπαση της 

Πρωτοβάθµιας Αυτοδιοίκησης µε την διαδικασία της σχεδιασµένης συνένωσης. Με 

δεδοµένο ότι η εθελοντική συνένωση σε Δήµους δεν είχε τα αναµενόµενα 

αποτελέσµατα ο Ν.1622/86 προέβλεψε τη δηµιουργία των Γεωγραφικών Ενοτήτων. 

Οι Νοµοί της χώρας διαιρέθηκαν σε Γεωγραφικές Ενότητες µέσα στις οποίες 

καλούνταν οι ΟΤΑ να συνενωθούν. Οι κοινότητες της Ορεινής Ναυπακτίας που 

αποτέλεσαν και τη µαγιά για τη δηµιουργία της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ, εντάσσονται σε 3 

Γεωγραφικές Ενότητες που διοικούνται από τα Συµβούλια Περιοχής. Η πρώτη 

αποτελείται από τον Καποδιστριακό Δήµο Ναυπάκτου, η δεύτερη από τους 

Καποδιστριακούς Δήµους Πλατάνου και Πυλλήνης και η τρίτη από τον 

Καποδιστριακό Δήµο Αποδοτίας. 

Αυτό σε γενικές γραµµές ήταν το Αυτοδιοικητικό περιβάλλον που δηµιουργήθηκε 

µέσα από πυκνές θεσµικές αλλαγές σε σχετικά σύντοµο χρονικό διάστηµα και µέσα 

στο οποίο δηµιουργήθηκε η ΑΙΤΩΛΙΚΗ το 1994. Οι διαδικασίες που ακολούθησαν 

διαµόρφωσαν νέο χάρτη στην Αυτοδιοίκηση της περιοχής. Το νέο θεσµικό πλαίσιο 

διαµορφώθηκε από δύο βασικά νοµοθετήµατα. 

Το νόµο 2539/1997 περί «Συγκρότηση της Πρωτοβάθµιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης – 

Σχέδιο Καποδίστριας» µε τον οποίο  υπήρξε υποχρεωτική συνένωση των ΟΤΑ. Οι 4 

προαναφερθέντες Δήµοι µαζί µε το Δήµο Ναυπάκτου και Πλατάνου διευρύνθηκαν 

και απορρόφησαν όλες τις κοινότητες της Ναυπακτίας. Δηµιουργήθηκαν έτσι στην 

επαρχία Ναυπακτίας 6 Καποδιστριακοί Δήµοι.  
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Το νόµο 3852/2010 περί «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης Διοίκησης − Πρόγραµµα Καλλικράτης», οι 6 Καποδιστριακοί 

πλέον Δήµοι της επαρχίας αποτέλεσαν τον Καλλικρατικό Δήµο Ναυπακτίας.   

Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ εποπτεύεται από τους ΟΤΑ της περιοχής που κατέχουν και το 

µεγαλύτερο ποσοστό των µετοχών της. Είναι προφανές ότι η διοίκηση της εταιρείας 

ορίζεται κάθε 4 χρόνια από τις δηµοτικές αρχές που εκλέγονται µέσω των 

αυτοδιοικητικών εκλογών. Μεθοδολογικά, προκειµένου να εξετάσουµε τους στόχους 

και τα αποτελέσµατα που πέτυχε η εταιρεία την περίοδο 1994-2014 κρίθηκε σκόπιµο, 

να διακρίνουµε την προαναφερόµενη περίοδο µε βάσει τις αυτοδιοικητικές εκλογές 

αλλά και τις προγραµµατικές περιόδους (Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης) που 

µεσολάβησαν. 

Μέσω αυτής της  διάκρισης θα εξετάσουµε τη στρατηγική της εταιρείας, όπως  αυτή 

διαµορφώθηκε από τις εναλλασσόµενες διοικήσεις της, καθώς και την αξιοποίηση 

προγραµµάτων (Εθνικών και Κοινοτικών) για την χρηµατοδότηση των επενδυτικών 

της δραστηριοτήτων.  

Με βάση τα κριτήρια αυτά διακρίνουµε τις εξής δηµοτικές και προγραµµατικές 

περιόδους: 

• 1η  δηµοτική περίοδος 1995-1998  

• 2η  δηµοτική περίοδος 1999-2002, Καποδιστριακοί Δήµοι και Κοινότητες 

• 3η δηµοτική περίοδος 2003-2006   

• 4η  δηµοτική περίοδος 2007-2010  

• 5η δηµοτική περίοδος  2011-2014, Καλλικρατικοί Δήµοι  
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Στην προαναφερόµενη περίοδο η εταιρεία αξιοποίησε πόρους από Κοινοτικά Πλαίσια 

Στήριξης, τα οποία για λόγους συντοµίας θα αποκαλούµε ΕΣΠΑ και τα οποία 

λειτούργησαν στις εξής περιόδους:  

• Β΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (1994-1999), ΕΣΠΑ 1994-1999  

• Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (2000-2006), ΕΣΠΑ 2000-2006  

• Δ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (2007-2013), ΕΣΠΑ 2007-2013  

Η εξέταση των πολιτικών που ακολούθησε η εταιρεία τόσο κατά δηµοτική όσο και 

κατά προγραµµατική περίοδο, θα µας δώσει τη δυνατότητα να αξιολογήσουµε τις 

αλλαγές που επήλθαν στη µετοχική της σύνθεση και την σταδιακή διαµόρφωση της 

περιοχής παρέµβασης. Θα διερευνήσουµε τις αναπτυξιακές παρεµβάσεις που έγιναν 

µέσω των προγραµµάτων που διαχειρίστηκε η εταιρεία και τις πολιτικές που 

υλοποίησε. 

Η περίοδος αυτή, καθώς και η προηγούµενη δεκαετία, συµπίπτει µε αναζητήσεις της 

Αυτοδιοίκησης για τον τρόπο που πρέπει να οργανωθεί προκειµένου να αξιοποιήσει 

τα εθνικά και κοινοτικά προγράµµατα που ήταν διαθέσιµα για την ανάπτυξη ορεινών 

και µειονεκτικών περιοχών, όπως η περιοχή στην οποία άρχισε τη δραστηριότητά της 

η ΑΙΤΩΛΙΚΗ. 

2.1 1η δηµοτική περίοδος 1995-1998 

Στον πίνακα 8-1 του παρατήµατος παρουσιάζεται η µετοχική σύνθεση της εταιρείας 

κατά την χρονική περίοδο 1995-1998. Το αρχικό κεφάλαιο ήταν 29.300 € διαιρεµένο 

σε 10.000 µετοχές. Στην αρχική µετοχική σύνθεση συµµετείχαν 18 κοινότητες της 

περιοχής µε ποσοστό 23,25%, (οι οποίες στη συνέχεια αποτέλεσαν µαζί µε άλλες το 

Δήµο Αποδοτίας, µε βάση το πρόγραµµα «Καποδίστριας»). Το υπόλοιπο 76,75% 

κατείχε ο Αναπτυξιακός Σύνδεσµος Αποδοτίας – Οφιονείας. Το 1997 υπήρξε 

µεταβολή των µετόχων. Με το Προεδρικό Διάταγµα 410/1995 περί «Κώδικα Δήµων 

και Κοινοτήτων» ο Αναπτυξιακός Σύνδεσµος Αποδοτίας–Οφιονείας καταργήθηκε 

και στην θέση του µπήκε το νεοϊδρυθέν Συµβούλιο Περιοχής 3ης Εδαφικής 

Περιφέρειας Αιτωλοακαρνανίας. 
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Μέχρι το τέλος της περιόδου έγιναν δύο ΑΜΚ χωρίς να γίνει διεύρυνση της εταιρείας 

µε νέους µετόχους. Αυτό δείχνει τις ανάγκες της εταιρείας σε κεφάλαια προκειµένου 

να αντιµετωπίσει τις λειτουργικές της ανάγκες αλλά και να χρηµατοδοτήσει µελέτες 

για υπαγωγή σε προγράµµατα (αρχικά στο πρόγραµµα Leader ΙΙ). Στο τέλος της 

περιόδου το ΜΚ ανήλθε σε 146.500 € διηρηµένο σε 50.000 µετοχές µε αποκλειστικό 

µέτοχο το Δήµο Αποδοτίας που κατείχε το 100% των µετοχών της εταιρείας. Με 

αυτό το ποσό ως ΜΚ η εταιρεία έφτασε µέχρι το τέλος του 1999. 

Την περίοδο αυτή ο πληθυσµός του Δήµου Αποδοτίας ανερχόταν σε 2.325 κατοίκους 

µε  βάσει την απογραφή του 1991, η δε έκταση του Δήµου ήταν 450 km2. 

Εικόνα 2.1.1 Χάρτης περιοχής παρέµβασης Κ.Π. Leader II 

 

2.2 2η δηµοτική περίοδος 1999-2002 

Κατά την δεύτερη εξεταζόµενη περίοδο η διοίκηση της εταιρείας άλλαξε αφού είχαν 

προηγηθεί οι δηµοτικές εκλογές του 1998 σύµφωνα µε το Ν.2539/1997. Με το νόµο 

αυτό υπήρξε υποχρεωτική ένταξη 14 κοινοτήτων στο Δήµο Αποδοτίας που είχε 

δηµιουργηθεί µε εθελοντική συνένωση 6 κοινοτήτων. Έτσι διαµορφώθηκε ο  

Καποδιστριακός Δήµος Αποδοτίας.  

Επίσης στον όµορο Δήµο Πυλλήνης που είχε δηµιουργηθεί µε εθελοντική συνένωση 

6 κοινοτήτων προστέθηκαν άλλες 5 κοινότητες και δηµιουργήθηκε ο Καποδιστριακός 

Δήµος Πυλλήνης. Δύο από τις 5 αυτές Κοινότητες ήταν µέτοχοι της ΑΝΕΤΑΠΟ 

επειδή ανήκαν στο Συµβούλιο Περιοχής της 3ης Εδαφικής Περιφέρειας 
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Αιτωλοακαρνανίας. Με τον τρόπο αυτό ο Δήµος Πυλλήνης βρέθηκε µέτοχος της 

εταιρείας µε ποσοστό 11,97% και εκπροσωπήθηκε στο Διοικητικό της Συµβούλιο. 

Οι νέες δηµοτικές αρχές εγκαταστάθηκαν από 01/01/1999. Η διοίκηση όµως στην 

εταιρεία αντικαταστάθηκε τον Απρίλιο του 1999 µετά από παρέµβαση της τότε 

περιφέρειας (σηµερινή αποκεντρωµένη διοίκηση). 

Η νέα διοίκηση της εταιρείας που ανέλαβε τον Απρίλιο του 1999 διαπίστωσε ότι η 

απορρόφηση του προγράµµατος Leader II για την υλοποίηση έργων ήταν µηδενική. 

Τα χρήµατα που είχαν απορροφηθεί αφορούσαν λειτουργικές δαπάνες, κυρίως 

αµοιβές του Γεν. Δ/ντή. Η νέα διοίκηση προσπάθησε να εναρµονισθεί µε την 

πολιτική του ΥΠΓΕ και αξιοποίησε τον ελάχιστο χρόνο που είχε στη διάθεσή της για 

την υλοποίηση του προγράµµατος Leader II (το πρόγραµµα σ’ ότι αφορά τις εντάξεις 

έργων έληγε στις 31/12/2000. Για την αποπληρωµή των έργων υπήρξε διετής 

παράταση). 

Ταυτόχρονα παρατηρούµε αλλαγή στη στρατηγική της εταιρείας. Με 2 αυξήσεις του 

ΜΚ που έγιναν την ίδια δηµοτική περίοδο, η εταιρεία διεύρυνε την µετοχική της 

σύνθεση, κατά συνέπεια και την περιοχή παρέµβασης της, µε τη συµµετοχή 9 νέων 

Δήµων και της ΕΑΣ Δωρίδος. (Πίνακας 8-2) 

Χαρακτηριστικό της περιόδου αυτής είναι το γεγονός ότι στην αύξηση του ΜΚ 

συµµετέχουν πέραν των Δήµων της Αιτ/νίας, όµοροι Δήµοι των όµορων Νοµών 

Φωκίδας (Δήµος Βαρδουσίων και Ευπαλίου) και Ευρυτανίας (Δήµος Δοµνίστας). Με 

τον τρόπο αυτό η εταιρεία µετατράπηκε σε διανοµαρχιακή και διαπεριφερειακή, 

εκπροσωπώντας ένα οµοιογενές κοινωνικό και φυσικό περιβάλλον, ιδανικό για την 

εφαρµογή προγραµµάτων αγροτουρισµού.  

Οι δύο αυξήσεις στο ΜΚ που έγιναν από τη διοίκηση της εταιρείας την περίοδο 

1999-2002 είχαν 3 στόχους. Ο πρώτος αφορούσε τη νόµιµη λειτουργία της ως ΑΕ της 

οποίας το ΜΚ δεν έπρεπε να µειωθεί λόγω ζηµιών, κάτω του 50%, ούτε να 

πραγµατοποιεί για τρεις συνεχόµενες περιόδους ζηµίες. 

Ο δεύτερος στόχος αφορούσε την εξασφάλιση Κεφαλαίου Κίνησης για την εταιρεία, 

η οποία ήταν υποχρεωµένη να χρηµατοδοτεί τα λειτουργικά της κόστη για µεγάλο 
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χρονικό διάστηµα, µέχρις ότου εισπράξει απολογιστικά από το πρόγραµµα την 

αµοιβή της για τις υπηρεσίες της. Ιδιαίτερη σηµασία είχε η κάλυψη των 

υποχρεώσεών της προς το ΙΚΑ, για να αποφύγει επιβαρύνσεις επί των ασφαλιστικών 

της υποχρεώσεων και να εξασφαλίζει ασφαλιστική ενηµερότητα. Σηµειώνουµε την 

απροθυµία των τραπεζών να χρηµατοδοτήσουν την εταιρεία µε Κεφάλαιο Κίνησης. 

Ο τρίτος στόχος αφορούσε την στρατηγική της εταιρείας να δηµιουργήσει µια 

διευρυµένη γεωγραφική και κοινωνική βάση, µε πληθυσµό που να δικαιολογεί την 

διαχείριση προγραµµάτων και απορρόφηση πόρων, κριτήριο που περιλαµβανόταν σε 

όλα σχεδόν τα διεκδικούµενα προγράµµατα. Για το σκοπό αυτό στις αυξήσεις του 

ΜΚ δεν συµµετείχαν οι ήδη µέτοχοι Δήµοι Αποδοτίας και Πυλήνης και η αύξηση 

απορροφήθηκε από τους νέους µετόχους. 

Τα 13 προγράµµατα που υλοποίησε η εταιρεία µε επιτυχία την περίοδο αυτή 

ενίσχυσαν το κύρος της και συνέβαλαν στην παραµονή της ίδιας διοίκησης στην 

εταιρεία και στην επόµενη δηµοτική περίοδο 2003-2006 που ολοκληρώθηκε το Γ΄ 

ΚΠΣ.  

Με τις δύο αυξήσεις του ΜΚ που έγιναν την περίοδο 1999-2002 ο αριθµός των 

µετοχών ανήλθε σε 100.000 και το ΜΚ σε 293.000€  

Εικόνα 2.2.1 Χάρτης περιοχής παρέµβασης Κ.Π. Leader+ 
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2.3 3η δηµοτική περίοδος 2003-2006 

Κατά την τρίτη εξεταζόµενη περίοδο στις 30/06/2005 πραγµατοποιήθηκε αύξηση του 

ΜΚ της εταιρείας κατά 123.060 €. Σύµφωνα µε τον πίνακα 8-3 του παρατήµατος 

στην αύξηση εκτός των Δήµων συµµετείχαν η ΕΑΣ Μεσολογγίου – Ναυπακτίας, η 

ΟΕΒΕΝ και η ΟΣΥΝ. Στην συγκεκριµένη αύξηση υπήρξε µια ιδιαιτερότητα. Εκτός 

από την ανάγκη να µπουν ίδια κεφάλαια στην εταιρεία κρίθηκε σκόπιµο η ΕΑΣ 

Δωρίδος στις 30/04/2002 να µεταβιβάσει από 150 µετοχές στις προαναφερόµενες δύο 

οµοσπονδίες για να διευκολύνει τη συµµετοχή τους στο ΜΚ της εταιρείας. Κρίθηκε 

ότι αυτός ήταν ο πλέον σύντοµος και αποτελεσµατικός τρόπος για να ενταχθούν στην 

εταιρεία οι δύο συνεταιριστικές οργανώσεις της περιοχής.  

Η συµµετοχή των προαναφερόµενων 3 φορέων στο ΜΚ της εταιρείας έστω µε το 

πολύ µικρό ποσοστό ήταν επιβεβληµένη προκειµένου να καλυφθούν οι απαιτήσεις 

του προγράµµατος Leader+. Συγκεκριµένα το Leader+ για τη διαχείριση των 

πιστώσεων που ενέκρινε, απαιτούσε από την ΟΤΔ τη σύσταση επιτροπής διαχείρισης 

στην οποία την πλειοψηφία έπρεπε να έχουν ιδιωτικοί φορείς και όχι οι Δήµοι. Με 

τον τρόπο αυτό στην επταµελή επιτροπή διαχείρισης που συγκροτήθηκε από την 

ΑΙΤΩΛΙΚΗ εξασφαλίσθηκε η πλειοψηφία των ιδιωτικών φορέων (ΕΑΣ 

Μεσολογγίου - Ναυπάκτου, ΕΑΣ Δωρίδος, ΟΕΒΕΝ και ΟΣΥΝ). 

Την περίοδο αυτή η ΑΙΤΩΛΙΚΗ συνεχίζει να διαχειρίζεται για λογαριασµό των 

Δήµων µετόχων της και το πρόγραµµα Βοήθεια στο Σπίτι το οποίο είχε αναλάβει  

από το 2002. 

2.4 4η δηµοτική περίοδος 2007-2010 

Κατά την τέταρτη εξεταζόµενη περίοδο πραγµατοποιήθηκαν τρεις αυξήσεις του ΜΚ. 

Το ΜΚ της εταιρείας αυξήθηκε κατά 328.746 €. Στην αύξηση που έγινε το 2008 

πήραν µέρος 2 νέοι Δήµοι. Πρόκειται για τους Δήµους Αιτωλικού και Οινιαδών, 

µέσω των οποίων η περιοχή παρέµβασης της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ επεκτάθηκε δυτικά σε ένα 

χώρο πεδινό, µε εντελώς διαφορετικό παραγωγικό χαρακτήρα από αυτόν του ορεινού 

όγκου. Στην αύξηση που έγινε το 2009 συµµετείχαν µόνο 6 νέοι κοινωνικοί φορείς. 
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(Πίνακας 8-4) Σκοπός ορισµένων εκ των νέων µετόχων ήταν η συµµετοχή τους στο 

πρόγραµµα Leader Αλιείας που είχε εξασφαλίσει η εταιρεία.  

Οι αυξήσεις του µετοχικού κεφαλαίου το 2007, 2008 και 2009 πραγµατοποιήθηκαν 

για τις ανάγκες προπληρωµών των δαπανών των Ευρωπαϊκών Προγραµµάτων που 

διαχειριζόταν η εταιρεία, καθώς και για την κάλυψη της ίδιας συµµετοχής ορισµένων 

δράσεων, όπως προέκυψε από την ειδική µελέτη που συντάχθηκε για τον 

συγκεκριµένο σκοπό.  

2.5 5η δηµοτική περίοδος 2011-2014 

Η περίοδος αυτή συµπίπτει µε την εφαρµογή του προγράµµατος Καλλικράτης που 

διαµόρφωσε νέα δεδοµένα στη Πρωτοβάθµια Αυτοδιοίκηση της χώρας. 

Καταργήθηκαν οι κοινότητες και οι Δήµοι περιορίσθηκαν σε 325. Στην περιοχή της 

µελέτης µας οι 6 Δήµοι της επαρχίας Ναυπακτίας συνενώθηκαν και αποτέλεσαν τον 

Καλλικρατικό Δήµο Ναυπακτίας. Οι Δήµοι Αιτωλικού και Οινιάδων συγχωνεύθηκαν 

µε το Δήµο της Ι.Π. Μεσολογγίου. Οι Δήµοι Ευπαλίου και Βαρδουσίων αποτέλεσαν 

µαζί µε άλλους Δήµους του Νοµού Φωκίδας τον Καλλικρατικό Δήµο Δωρίδος. Ο 

Δήµος Δοµνίστας εντάχθηκε στον Καλλικρατικό Δήµο Καρπενησίου. 

Κατά την 5η εξεταζόµενη δηµοτική περίοδο η διοίκηση της εταιρείας παρέµεινε η 

ίδια, γεγονός που πρέπει να υπογραµµισθεί, αφού για 15 συνεχόµενα χρόνια από το 

2000 µέχρι τον Αύγουστο του 2014, η εταιρεία ακολούθησε την ίδια στρατηγική και 

πολιτική. 

Οι αυξήσεις του ΜΚ που έλαβαν χώρα είχαν τακτοποιητικό χαρακτήρα δεδοµένου 

ότι σε σχέση µε το τέλος του 2010 το ΜΚ παρέµεινε σχεδόν το ίδιο. Υπήρξαν µικρές 

αλλαγές κυρίως µεταξύ των κοινωνικών φορέων στους οποίους προστέθηκαν ο 

Ναυτικός Όµιλος Ναυπάκτου, η Αγροπεριβαλλοντική Οµάδα Βιοκαλλιεργητών 

Δυτικής Ελλάδας και η  Οµοσπονδία Συλλόγων Β/Δ Δωρίδας. 
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Η διεύρυνση των κοινωνικών φορέων στο ΜΚ της εταιρείας σχετίζεται µε την 

υποχρέωση της ΟΤΔ να συστήσει επιτροπή διαχείρισης και του Leader Αλιείας µε 

πλειοψηφία φορέων του ιδιωτικού τοµέα.   

Με τις αλλαγές αυτές διαµορφώθηκε η µετοχική σύνθεση της εταιρείας µέχρι το 

τέλος του 2014. Παρατηρούµε δηλαδή ότι οι Δήµοι της περιοχής κατέχουν το 91,45%  

µετοχών και το σύνολο των κοινωνικών φορέων κατέχει το 9,55% των µετοχών της 

εταιρείας. (Πίνακας 8-5) 

Από τους Δήµους µετόχους ο Δήµος Ναυπακτίας κατέχει το 70,60% των µετοχών της 

εταιρείας. 

Οι κοινωνικοί φορείς µε εξαίρεση το επιµελητήριο Αιτ/νιας και την ΕΑΣ 

Μεσολογγίου – Ναυπακτίας συµµετέχουν µε ελάχιστο ποσοστό, γεγονός που 

υπογραµµίζει την οικονοµική τους αδυναµία αλλά και το έντονο ενδιαφέρον να 

συµβάλλουν στα δρώµενα της περιοχής. 
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3 Διοικητική Δοµή της Αιτωλικής Αναπτυξιακής 

Σ’ αυτό το κεφάλαιο θα παρουσιαστεί η διοικητική δοµή της εταιρείας µαζί µε τις 

αλλαγές που πραγµατοποιήθηκαν κατά την διάρκεια της εξεταζόµενης χρονικής 

περιόδου. Πέρα από την τυπική αναφορά θα δούµε τις κρίσιµες αποφάσεις που 

έλαβαν τα διοικητικά όργανα της εταιρείας και τις επιπτώσεις που είχαν αυτές για το 

µέλλον της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ.  

Η Γενική Συνέλευση των µετόχων αποτελεί το ανώτατο όργανο της εταιρείας το 

οποίο αποφασίζει για τα µεγάλα ζητήµατα όπως η στρατηγική για την ανάπτυξη, η 

σχέση της εταιρείας µε τους µετόχους της κλπ. Το Διοικητικό Συµβούλιο είναι το 

αποφασιστικό συλλογικό όργανο αρµόδιο για την υλοποίηση των αποφάσεων της ΓΣ 

και συγκαλείτε από τον πρόεδρό του. Η καθηµερινή διοίκηση ασκείται από τον 

Γενικό Δ/ντή. Μαζί µε τον πρόεδρο του ΔΣ και τον Διευθύνοντα Σύµβουλο 

χειρίζονται όλα τα θέµατα που αφορούν την εταιρεία. 

3.1 Γενική Συνέλευση των µετόχων 

Η ΓΣ των µετόχων είναι το ανώτατο όργανο της εταιρείας. Σύµφωνα µε το 

καταστατικό αποφασίζει για τη στρατηγική της εταιρείας, εκλέγει το ΔΣ, εγκρίνει τον 

Ισολογισµό και τα Αποτελέσµατα Χρήσης καθώς και τη δράση του ΔΣ κάθε χρόνο. 

Επειδή η ΓΣ των µετόχων αποτελείται βασικά από Δήµους είναι δεδοµένο ότι µετά 

από κάθε εκλογική αναµέτρηση υπάρχουν αναταράξεις λόγω αλλαγής των δηµοτικών 

αρχών και κατά συνέπεια των εκπροσώπων στην ΓΣ. Οι αναταράξεις αυτές 

περιορίζονται κυρίως στην προεκλογική περίοδο και παύουν να υπάρχουν µε την 

εγκατάσταση των νέων δηµοτικών αρχών. Η άµεση ενασχόληση µε τα πραγµατικά 

προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι δηµοτικές επιχειρήσεις βάζουν σε δεύτερη µοίρα 

τις αντιπολιτευτικές σκοπιµότητες τουλάχιστον µέχρι την επόµενη προεκλογική 

περίοδο.  

Η κατάσταση αυτή επιβεβαιώνεται και από τη µελέτη των πρακτικών της ΓΣ και του 

ΔΣ της ΑΤΩΛΙΚΗΣ για την πρώτη περίοδο από την ίδρυση της εταιρείας το 1994, 
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µέχρι τη µεταβίβαση της εταιρείας στη νέα ΓΣ που προέκυψε από τις δηµοτικές 

εκλογές του 1998.  

Από τα πρακτικά των Γενικών Συνελεύσεων της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ αναδεικνύονται 

αντιθέσεις και διαφορετικές στρατηγικές για ζητήµατα ανάπτυξης. Θα σταθούµε σε 

εκείνα που επηρέασαν αποφασιστικά την πορεία της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ στην εξεταζόµενη 

περίοδο.  

Μέχρι τον Απρίλιο του 1999 η ΓΣ των µετόχων είχε στη στρατηγική της τα 

προγράµµατα Interreg II και Leader II. Μέσω του προγράµµατος Interreg ΙΙ είχε 

σχεδιάσει το ΑΙΤΩΛΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ το οποίο θα 

λειτουργούσε στην Κοινότητα Ελατού µε την µετατροπή του δηµοτικού ξενώνα σε 

συνεδριακό κέντρο.  

Μέσω του προγράµµατος  Leader II η εταιρεία σχεδίαζε την δηµιουργία δικτύου 

Ξενώνων και άλλων αγροτουριστικών υποδοµών των οποίων την διαχείριση θα είχε η 

ίδια.  

Το 1999 η ετήσια ΓΣ των νέων µετόχων διαπίστωσε ότι η προηγούµενη διοίκηση δεν 

είχε συντάξει την έκθεση πεπραγµένων του 1998 όπως όφειλε να κάνει. Η έκθεση 

των ορκωτών ανέφερε πως υπήρχε έλλειψη λογιστικών βιβλίων, κακή οργάνωση  του 

λογιστηρίου και αδικαιολόγητες οικονοµικές και φορολογικές  εκκρεµότητες από την 

εταιρεία.  

Η ΓΣ δεν ενέκρινε τα οικονοµικά αποτελέσµατα και αποφάσισε τον επανέλεγχο των 

οικονοµικών της εταιρείας δεδοµένης της ζηµίας της χρήσεως κατά 47.452 €. 

Διαπιστώθηκε ότι ο Γενικός Διευθυντής εργαζόταν στην εταιρεία µε δύο συµβάσεις. 

Η µία καλυπτόταν από το πρόγραµµα Leader ΙΙ και η δεύτερη από την εταιρεία. Η 

σύµβαση αυτή δηµιουργούσε και τη ζηµία στην εταιρεία. Με βάση τα αποτελέσµατα 

αυτά η ΓΣ των µετόχων της εταιρείας κινήθηκε σε δύο κατευθύνσεις. Αποφάσισε τη 

διακοπή της συνεργασίας µε το Γενικό Δ/ντή από 16/06/1999 και ταυτόχρονα κίνησε 

τη δικαστική διαδικασία κατά της προηγούµενης διοίκησης, µε στόχο να επιστραφούν 

στην εταιρεία όσα χρήµατα θεωρήθηκαν ότι πληρώθηκαν χωρίς να οφείλονται.   
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Σχετικά µε τα προγράµµατα η πρώτη διαπίστωση της νέας ΓΣ των µετόχων στις 

αρχές του 1999 αφορά την πορεία του προγράµµατος Leader ΙΙ που ήταν το πρώτο 

και µοναδικό ενταγµένο έργο της εταιρείας την περίοδο αυτή. Από την αλληλογραφία 

της εταιρείας µε το ΥΠΓΕ προέκυψε ότι το ΥΠΓΕ είχε ανακαλέσει το έργο επειδή η 

εταιρεία δεν ήθελε να συµµορφωθεί µε τους όρους του και υπήρχε κίνδυνος να 

χαθούν οι πόροι που είχαν εγκριθεί για την εταιρεία.  Αναλυτική αναφορά για το θέµα 

αυτό γίνεται στην παρουσίαση του προγράµµατος Leader II. 

 Το 2001 η ΓΣ συνέλευση των µετόχων αποφάσισε να αναδείξει το πρόβληµα που 

είχε δηµιουργηθεί στην περιοχή από την µεταφορά του νερού των ποταµών Μόρνου 

και Ευήνου στο Λεκανοπέδιο της Αττικής, χωρίς κανένα µέτρο αντιστάθµισης για τις 

περιβαλλοντικές συνέπειες στην περιοχή. Αποτέλεσµα των προσπαθειών της 

ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ ήταν να δοθούν από την ΕΥΔΑΠ κάποια χρήµατα ώστε να 

καθαριστούν κάποιες περιοχές κοντά στις πηγές του Ευήνου από οικιακά 

απορρίµµατα τα οποία συγκεντρώνονταν σε ανεξέλεγκτες χωµατερές.  

Σταθµό στην πορεία της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ αποτελούν οι αποφάσεις της ΓΣ των µετόχων 

για διεύρυνση της εταιρείας, ώστε να εκπροσωπήσει το τµήµα της περιοχής που έχει 

κοινά χαρακτηριστικά ανεξάρτητα από τα υφιστάµενα διοικητικά δεδοµένα.  

Από το 2000 διαπιστώνεται µια συστηµατική προσπάθεια των µετόχων και της 

διοίκησης της εταιρείας για ένταξη στην εταιρεία νέων µετόχων. Αποτέλεσµα αυτών 

των προσπαθειών ήταν η ΓΣ να αποφασίσει την ένταξη νέων µετόχων στην εταιρεία 

µέσω αυξήσεων του ΜΚ. Έτσι στην εταιρεία µπήκαν νέοι Δήµοι της Αιτ/νίας αλλά 

και όµοροι Δήµοι των Νοµών Φωκίδας και Καρπενησίου. Με την πολιτική αυτή η 

εταιρεία κατάφερε να δηµιουργήσει ένα ενιαίο αναπτυξιακό χώρο µε κοινή ιστορία, 

παράδοση, οικονοµική και πολιτιστική δραστηριότητα. Ο χώρος αυτός αποτελείται 

από τον ορεινό όγκο της Αιτωλίας (Ναυπακτία, Δωρίδα, Ευρυτανία) αλλά και 

παραλιακό µέτωπο της Αιτωλίας από τις εκβολές του Μόρνου µέχρι τις εκβολές του 

Αχελώου. 

Παρά το γεγονός ότι η εταιρεία ιδρύθηκε µε σκοπό να δραστηριοποιηθεί στα όρια του 

ορεινού Δήµου Αποδοτίας, µιας περιοχής που βρίσκεται σε πληθυσµιακή 

κατάρρευση, γρήγορα έγινε αντιληπτό ότι έπρεπε να µετεξελιχθεί ώστε να 
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δηµιουργήσει µια βιώσιµη γεωγραφική και πληθυσµιακή βάση. Μετά από 

συστηµατική προσπάθεια και στόχευση µπόρεσε να πετύχει την γεωγραφική της 

εξάπλωση σε 3 Νοµούς και 2 Διοικητικές Περιφέρειες. Πληθυσµιακά εκπροσωπεί 

αστικά κέντρα (Ι.Π. Μεσολογγίου, Ναύπακτο κλπ) µε συνολικό πληθυσµό στην 

περιοχή παρέµβασης που υπερβαίνει τις 65.000 κατοίκους.  

Από το 2001 και µέχρι το 2014 δεν παρατηρήθηκε κάτι το ιδιαίτερο στις αποφάσεις 

της ΓΣ των µετόχων. Η καθιερωµένη ετήσια ΓΣ αναφέρεται στις κλασικές 

διαδικασίες που σχετίζονται µε την έγκριση των οικονοµικών καταστάσεων, την 

αύξηση του ΜΚ µε είσοδο στην εταιρεία νέων Δήµων µετόχων, για την αντιµετώπιση 

προβληµάτων ρευστότητας, τον ορισµό µελών στο ΔΣ µε γνώµονα την καλύτερη 

εκπροσώπηση της περιοχής, χωρίς καµιά εµµονή στα ποσοστά που δικαιούται κάθε 

µέτοχος. 

3.2 Διοικητικό Συµβούλιο 

Το πρώτο ΔΣ της εταιρείας εκπροσωπούσε την περιοχή του πρώην Δήµου  Αποδοτίας 

ως µοναδικού µετόχου της. Στη συνέχεια διευρύνθηκε µε τη συµµετοχή 2 µελών από 

τον όµορο Δήµο Πυλλήνης. Από τη δεύτερη δηµοτική περίοδο 1999-2002 στο ΔΣ 

συµµετέχουν εκπρόσωποι των νέων Δήµων µετόχων.  

Το ΔΣ πήρε πολλές αποφάσεις που σχετίζονταν µε τη στρατηγική της εταιρείας αλλά 

και την διαχείριση των διοικητικών και οικονοµικών προβληµάτων της.  

Ειδικότερα: 

• Το νέο ΔΣ που ορίσθηκε το 1999 κατέβαλε µεγάλες προσπάθειες για να µην 

χαθεί το πρόγραµµα Leader II και να υλοποιηθεί στα στενά χρονικά 

περιθώρια που είχαν αποµείνει µέχρι τη λήξη του. Οι προσπάθειες αυτές 

ευοδώθηκαν και µέσα σε δύο χρόνια το πρόγραµµα ολοκληρώθηκε.  

• Μετέφερε την έδρα της εταιρείας από την κοινότητα Λιµνίτσας στη 

Ναύπακτο για την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών.  

• Άλλαξε την επωνυµία της εταιρείας από Αναπτυξιακή Εταιρεία Αποδοτίας 

Οφιονείας (ΑΝΕΤΑΠΟ) σε ΑΙΤΩΛΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε ΟΤΑ και 
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διακριτικό τίτλο ΑΙΤΩΛΙΑ Α.Ε. Στόχος της αλλαγής ήταν να εκφραστεί και 

µε την επωνυµία η νέα στρατηγική της εταιρείας. 

• Στήριξε την προσπάθεια κάποιων επενδυτών που είχαν προβλήµατα 

χρηµατοδότησης των επενδύσεών τους, λόγω των καθυστερήσεων στην 

καταβολή της επιδότησης από το πρόγραµµα. Τις χρηµατοοικονοµικές αυτές 

διευκολύνσεις τις παρακράτησε στη συνέχεια από χρηµατοδοτήσεις που 

δικαιούνταν.   

• Αποδέχθηκε και ενέκρινε τις µελέτες οδοποιίας από το µελετητικό γραφείο 

στο οποίο είχαν ανατεθεί. Οι µελέτες αυτές αναφέρονται στο κεφάλαιο 4, 

ενότητα 4.5. 

• Ενέκρινε τον καταµερισµό των γενικών δαπανών στα πρώτα προγράµµατα ως 

εξής: 61% στο Leader+, 36% στην Κ.Π. Equal και 3% για την Δοµή του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Το ίδιο γινόταν για όλα τα προγράµµατα 

που ακολούθησαν. 

• Ενέκρινε τον επιµερισµό του κόστος για τη διαχείριση του προγράµµατος 

«Βοήθεια στο Σπίτι» που επιβάρυνε την εταιρεία µε το ποσό των 15.000 € 

ετησίως στους ωφελούµενους Δήµους.   

• Ανέθεσε στην Ε.Ε.Τ.Α.Α. την κατάρτιση των κανονισµών προµηθειών, 

διαχείρισης, εσωτερικών υπηρεσιών και προσωπικού. Σκοπός αυτών των 

κανονισµών ήταν η καλύτερη λειτουργία της εταιρείας. 

• Ανέθεσε σε ιδιωτική επιχείρηση τη δηµιουργία ιστοσελίδας της εταιρείας 

ώστε να καλύπτει όλες τις ανάγκες ενηµέρωσης του κοινού.  

• Αποφάσισε τη συµµετοχή της εταιρείας στον ανοιχτό διαγωνισµό του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων για την διεκδίκηση του 

Τοπικού Προγράµµατος «Εφαρµογή της Προσέγγισης Leader».  

• Πήρε µέτρα ώστε να αποκτήσει η εταιρεία Διαχειριστική Επάρκεια Τύπου Β, 

που κάλυπτε απαιτήσεις για Προµήθειες και Υπηρεσίες.  

Άξιο αναφοράς είναι το γεγονός ότι στις 21/05/2014 διαπιστώθηκε από το προσωπικό 

της εταιρείας η προσκόµιση πλαστών πιστοποιητικών από επενδυτή για την 

υλοποίηση επένδυσης στα πλαίσια του Τοπικού Προγράµµατος του άξονα «Αειφόρος 

Ανάπτυξη Αλιευτικών Περιοχών» του Ε.Π.Α.Λ. 2007-2013. Έπειτα από την 

παραπάνω διαπίστωση η εταιρεία ακολούθησε τις νόµιµες διαδικασίες για την 
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διευθέτηση του θέµατος και την απένταξη του επενδυτικού σχεδίου. Έπειτα από την 

πρώτη διαπίστωση των πλαστών πιστοποιητικών, η εταιρεία προέβη σε έλεγχο όλων 

των δικαιολογητικών των επενδυτικών σχεδίων που κατατέθηκαν στην εταιρεία. 

Κατά την ολοκλήρωση των ελέγχων διαπιστώθηκαν και άλλες πέντε αντίστοιχες 

παραβάσεις προσκόµισης πλαστών πιστοποιητικών. 

Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ ως ΑΕ θα µπορούσε να ελέγχεται διοικητικά από τον πλειοψηφούντα 

µέτοχο που είναι ο Δήµος Ναυπακτίας. Σύµφωνα µε το νόµο κάθε µέτοχος έχει 

αναλογική εκπροσώπηση στο ΔΣ µε βάση τον αριθµό των µετοχών που κατέχει. Στην 

περίπτωσή µας ο Δήµος Ναυπακτίας ως κάτοχος του 70% του Μετοχικού 

Κεφαλαίου, θα µπορούσε να ορίζει 8 µέλη του ΔΣ από το Δήµο Ναυπακτίας που 

αναλογούν στο 11µελές ΔΣ. Έχει όµως διαµορφωθεί ένα συναινετικό κλίµα και στο 

διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας συµµετέχουν εκπρόσωποι φορέων ανεξάρτητα 

από το ποσοστό των εδρών που τυπικά δικαιούνται. Αυτό αποτελεί πλέον πρακτική 

της εταιρείας και συνεχίζεται σε όλη την εξεταζόµενη περίοδο. Ενδεικτικά 

αναφέρουµε την εκπροσώπηση στο ΔΣ των φορέων της περιοχής το 2011.  

Στο 11 µελές ΔΣ της εταιρείας την περίοδο 2011-2014 συµµετείχαν: 

• Ο Δήµαρχος Ναυπακτίας ως πρόεδρος. 

• Ο Δήµαρχος Μεσολογγίου. 

• Ο Δήµαρχος Δωρίδος. 

• Ένα µέλος ως εκπρόσωπος της αντιπολίτευσης του Δήµου Ναυπακτίας. 

• Ένα µέλος ως εκπρόσωπος της αντιπολίτευσης του Δήµου Μεσολογγίου.  

• Ένα µέλος ως εκπρόσωπος της αντιπολίτευσης του Δήµου Δωρίδας.   

• Ένα µέλος ως εκπρόσωπος της ΟΕΒΕΝ. 

• Ο πρόεδρος της  ΕΑΣ Μεσολογγίου – Ναυπακτία. 

• Ο πρόεδρος του Επιµελητηρίου Αιτ/νίας. 

• Ο πρόεδρος του συλλόγου Αρχιτεκτόνων Ναυπάκτου. 

• Ο πρόεδρος της Κοινότητας Άνω Χώρας. 
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3.3 Διευθύνων Σύµβουλος 

Το 1999 ορίστηκε πρώτη φορά Διευθύνων Σύµβουλος στην εταιρεία. Χρέη Δ/ντα 

Συµβούλου και αναπληρωτή Δ/ντα Συµβούλου ανατέθηκαν στον Πρόεδρο και 

αντιπρόεδρο του ΔΣ αντίστοιχα. Στον Δ/ντα Σύµβουλο δόθηκε η αρµοδιότητα και το 

δικαίωµα να αποφασίζει για κάθε θέµα που σχετιζόταν µε την διοίκηση και την 

εκπροσώπηση της εταιρείας. Λάµβανε όλα τα µέτρα και τις αποφάσεις που ήταν 

απαραίτητες για την υλοποίηση του σκοπού της εταιρείας και γενικότερα διοικούσε 

και διαχειριζόταν την εταιρεία για την εκπλήρωση του εταιρικού της σκοπού.  

Με απόφαση του ΔΣ το 2000 διαχωρίστηκαν οι αρµοδιότητες του προέδρου και του 

Δ/ντα Συµβούλου. Ορίστηκε νέος Δ/νων Σύµβουλος για τον καλύτερο συντονισµό 

και την πιο αποτελεσµατική λειτουργία της εταιρείας. Σύµφωνα µε την απόφαση του 

ΔΣ στις αρµοδιότητες του Δ/ντα συµβούλου περιλαµβανόταν η συνολική εποπτεία 

των οικονοµικών της εταιρείας, η ευθύνη κατάρτισης των οικονοµικών καταστάσεων, 

η ευθύνη για την άρτια κατανοµή της εργασίας στους υπαλλήλους και στα στελέχη 

της εταιρείας, καθώς και ο έλεγχος και η αξιολόγηση του προσωπικού. Τέλος, 

συµµετείχε σε όλες τις επιτροπές και προέδρευε σ’ αυτές όταν δεν συµµετείχε ο 

Πρόεδρος του συµβουλίου, εκπροσωπούσε την εταιρεία όταν ο Πρόεδρος και ο 

Αντιπρόεδρος του συµβουλίου αδυνατούσαν και τέλος ασκούσε όλα τα καθήκοντα 

του Γενικού Διευθυντή χωρίς να επικαλύπτει τις αρµοδιότητες του Προέδρου και τις 

δικαιοδοσίες του συµβουλίου.  

Σ’ όλη την εξεταζόµενη περίοδο ο Πρόεδρος και ο Δ/νων σύµβουλος της εταιρείας 

πρόσφεραν τις υπηρεσίες τους χωρίς αµοιβή.  

3.4 Γενικός Διευθυντής 

Τον πρώτο χρόνο λειτουργίας της εταιρείας το 1994 ο Πρόεδρος του ΔΣ ανέλαβε και 

χρέη Γενικού Διευθυντή. Το 1996 ο Πρόεδρος του ΔΣ µε εξουσιοδότηση του 

συµβουλίου ανέλαβε την πρόσληψη Γενικού Διευθυντή, λόγω ένταξης της εταιρείας 

στο ευρωπαϊκό πρόγραµµα Leader II.  
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Ο Γενικός Δ/ντής είχε συνάψει µε την εταιρεία τρεις διαφορετικές συµβάσεις 

(02/02/1997, 28/02/1997 και 24/11/1997). Στις αρµοδιότητές του περιλαµβανόταν και 

η σύνταξη του γενικού επιτελικού σχεδίου ανάπτυξης της περιοχής, η κατάρτιση 

µελετών, η στρατηγική για την συµµετοχή της εταιρείας σε Εθνικά και Ευρωπαϊκά 

προγράµµατα και η ευθύνη του σχεδιασµού και εκµετάλλευσης των υπό υλοποίηση 

προγραµµάτων. Ήταν υπεύθυνος για την πορεία των οικονοµικών της εταιρείας. 

Η πρώτη σύµβαση του Γενικού Δ/ντή µε την εταιρεία καλυπτόταν από την τεχνική 

στήριξη του Leader II και είχε την έγκριση του Υπουργείου Γεωργίας. Ο Διευθυντής 

ήταν υποχρεωµένος να εκδίδει δελτίο παροχής υπηρεσιών προς την εταιρεία 

προκειµένου να εισπράξει την αµοιβή του. 

Με τη δεύτερη σύµβαση ο Γεν. Δ/ντής έπαιρνε αµοιβή από την εταιρεία για όποιες 

άλλες υπηρεσίες προσέφερε στον τοµέα των ευρωπαϊκών προγραµµάτων. Επί πλέον 

προβλεπόταν bonus για κάθε νέο πρόγραµµα που θα έφερνε στην εταιρεία µε µηνιαία 

οροφή στη µισθοδοσία του το ποσό των 5.869 €. Τα πρόσθετα αυτά ποσά θα 

καλύπτονταν από τα προγράµµατα και όχι από την εταιρεία.  

Πέρα από τη µισθοδοσία στη σύµβαση αναφέρεται ότι εάν διακοπή η συνεργασία 

µεταξύ του Διευθυντή και της εταιρείας πριν λήξη η σύµβαση του, η εταιρεία 

δεσµευόταν να καταβάλει αποζηµίωση ύψους 146.735 €.  

Οι όροι που περιλαµβάνονταν στις συµβάσεις ήταν σε βάρος της εταιρείας και είχαν 

στόχο να καταστήσουν αδύνατη την αποµάκρυνση του Γενικού Δ/ντή, έστω και αν 

άλλαζαν τα δεδοµένα και η διοίκηση της εταιρείας.  

Η αλλαγή που έγινε στη διοίκηση της εταιρείας το 1999 και οι αδυναµίες που 

εντοπίσθηκαν στη λειτουργία της µε υπαιτιότητα του Γενικού Δ/ντή οδήγησαν την 

διοίκηση στην αποµάκρυνσή του χωρίς καµία αποζηµίωση. Τα δικαστήρια στα οποία 

προσέφυγε δικαίωσαν τη διοίκηση της εταιρείας. Η εταιρεία λειτούργησε χωρίς 

Γενικό Δ/ντή µέχρι το 2008. Έκτοτε η θέση καλύφθηκε µε νέο στέλεχος της 

εταιρείας. 

Από το 2008 όπου τοποθετήθηκε ο νέος Γενικός Δ/ντης εώς σήµερα είχε 

αρµοδιότητες για την ευθύνη της καθηµερινής λειτουργίας της εταιρείας. Λαµβάνει 
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οποιαδήποτε απόφαση που δεν είναι αρµοδιότητα του Διοικητικού Συµβουλίου και 

της Γενικής Συνέλευσης. Ουσιαστικά λαµβάνει το 90% των αποφάσεων για την 

λειτουργία της εταιρείας, σε συνεργασία µε το υπόλοιπο προσωπικό. Οι αποφάσεις 

που έλαβε και επηρέασαν την εταιρεία ήταν δύο. Η πρώτη ήταν η δηµιουργία 

διοικητικής δοµής, όπου όλο το προσωπικό ανήκε πρώτα στην εταιρεία και στην 

συνέχεια κατανεµόταν στις διάφορες οµάδες έργου των προγραµµάτων. Η δεύτερη 

ήταν πως από το 2008 και έπειτα, όλες οι προτάσεις των προγραµµάτων φτιάχνονται 

από το προσωπικό της εταιρείας. Αυτό δεν γινόταν πριν από το 2008 γιατί δεν υπήρχε 

το προσωπικό και έπαιρνε εξωτερικούς συνεργάτες. (Μιχαλόπουλος, 2019) 

3.5 Ανθρώπινο Δυναµικό 

Μέχρι το 1996 η εταιρεία δεν απασχολούσε προσωπικό. Με την έγκριση του 

προγράµµατος Leader ΙΙ το 1996 η εταιρεία απέκτησε τη δυνατότητα πρόσληψης 

προσωπικού αφού οι δαπάνες της µισθοδοσίας θα καλύπτονταν από το πρόγραµµα.  

Από το 1996 µέχρι το 2008 η εταιρεία απασχολούσε προσωπικό µε Δελτίο Παροχής 

Υπηρεσιών. Το προσωπικό αυτό στο µεγαλύτερο µέρος του απασχολείτο καθηµερινά 

στα γραφεία της εταιρείας γεγονός που συνεπάγεται εξαρτηµένη εργασία.  

Εκτός από το προσωπικό που απασχολούσε η εταιρεία σε µόνιµη βάση συνεργαζόταν 

και µε πολλούς εξωτερικούς συνεργάτες ανάλογα µε τις ειδικότητες που απαιτούσαν 

τα προγράµµατα που διαχειριζόταν. Το 2008 η εταιρεία µετέτρεψε τις συµβάσεις 

έργου σε συµβάσεις ΙΔΑΧ.   

Μεταξύ των συνεργατών της εταιρείας συµπεριλαµβάνεται και ένας έµπειρος 

οικονοµολόγος στέλεχος της ΕΑΣ Μεσολογγίου, ο οποίος µε απόσπαση ενός έτους 

βοήθησε  στην ΟΤΔ προκειµένου να καλύψει µε τις γνώσεις και την εµπειρία του τις 

ανάγκες του Leader+. Για το σκοπό αυτό ανέλαβε καθήκοντα συντονιστή της 

Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Leader+. Η απασχόληση ήταν πλήρης και η µισθοδοσία 

και οι εργοδοτικές εισφορές καλύπτονταν από το πρόγραµµα.  
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Το προσωπικό της εταιρείας δεν απασχολείται µόνιµα σε κάποιο πρόγραµµα. Ένας 

εργαζόµενος µπορεί να απασχολείται σε περισσότερα του ενός προγράµµατα 

ανάλογα µε την ειδικότητά του και τις ανάγκες των προγραµµάτων.  

Με αυτόν τον τρόπο η εταιρεία έχει µεγαλύτερη ευελιξία και αποτελεσµατικότητα 

και το προσωπικό ανανεώνει τα ενδιαφέροντά του λόγω της ποικιλίας των θεµάτων 

που αντιµετωπίζει και των γνώσεων που αποκτά. 

Σχηµατικά η ηµερήσια απασχόληση του προσωπικού ανά πρόγραµµα απεικονίζεται 

στον πίνακα 3-1. 

Πίνακας 3-1 Πίνακας προσωπικού 

Α
/Α

 

Ειδικότητα 

Α
ρ.

 E
ργ
αζ
οµ
έν
ω
ν 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

ΩΡΕΣ ΑΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

Le
ad

er
 

EQ
U

A
L 

Ο
Π
Α
Α
Χ

 

Δο
µή

 
Στ
ήρ
ιξ
ης

 

LE
A

D
ER

 

Α
Λ
ΙΕ
ΙΑ
Σ 

IN
TE

R
R

EG
 

Μ
ΕΛ
ΕΤ
ΕΣ

 

ΤΑ
Π

5  

ΣΥ
Ν
Ο
Λ
Ο

 

1 Στέλεχος Διοίκησης 1 3 1   3 1   8 

2 Γεωπόνος 1 3  3  2    8 

3 Οικονοµολόγος - 
Λογιστής 

1 2 1 1  1 1 1 1 8 

4 Οικονοµολόγος 1 1     1 3 3 8 

5 Πολ. Μηχανικός 2 
2  2 2 2    8 

2  2 2 2    8 

6 
Κοινωνική 
Επιστήµονας / 
Ψυχολόγος 

1  5    3   8 

7 
Ξένων Γλωσσών, 
Μετάφρασης και 
Διερµηνείας 

1  2    4 1 1 8 

8 Διοίκηση 
Επιχειρήσεων 

1 1 1 2  2  2  8 

 ΣΥΝΟΛΟ 9 11 10 11 10 8 10 7 5 72 

 %  15 14 15 14 11 14 10 7 100 

 Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ 

Με την ανωτέρω κατανοµή του προσωπικού δεν επηρεάζετε η διοικητική δοµή της 

εταιρείας. Υπάρχει διευθυντής σε κάποια τµήµα αλλά η δουλειά στα προγράµµατα 

                                                   
5 Τοπικό Αναπτυξιακό Πρόγραµµα 
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γίνεται στα πλαίσια οµάδας έργου. Για την υλοποίηση και διαχείριση ενός 

προγράµµατος δηµιουργείται οµάδα έργου. Δηλαδή οι υπάλληλοι που ανήκουν σε 

διαφορετικά τµήµατα συνεργάζονται µεταξύ τους στην οµάδα έργου για την 

υλοποίηση του προγράµµατος. Ένα κοµβικό θέµα για το οποίο ήταν υπεύθυνο το 

προσωπικό της εταιρείας ήταν µια υπόθεση µε πλαστά πιστοποιητικά που 

ανακαλύφθηκε την προηγούµενη προγραµµατική περίοδο (2007-2013) σε κάποιους 

επενδυτές. Αυτό ήταν µια πολύ µεγάλη διαδικασία απένταξης επενδυτικών σχεδίων, 

ελέγχων, επανελέγχων. (Μιχαλόπουλος, 2019) 

Θεωρούµε ότι αυτός ο τρόπος διαχείρισης των προγραµµάτων και αξιοποίησης του 

προσωπικού είναι πιο αποτελεσµατικός τόσο για την εταιρεία όσο και για τους 

εργαζόµενους σ’ αυτή. Κάθε πρόγραµµα χρεώνεται µε τις ανάλογες ανθρωποώρες 

και µε τον τρόπο αυτό έχουµε καλύτερη κοστολόγηση των έργων και επιµερισµό των 

δαπανών µισθοδοσίας ανά πρόγραµµα. Με τα ίδια ποσοστά κατανέµονται και τα 

γενικά έξοδα της εταιρείας στα προγράµµατα.  

Ο µικρός αριθµός των εργαζοµένων βοηθά στην περίπτωσή µας, σ’ αυτόν τον τρόπο 

οργάνωσης των εργασιών της εταιρείας. 

Το 2011 στα πλαίσια της διαµόρφωσης του νέου Συστήµατος Διαχειριστικής 

Επάρκειας η εταιρεία δηµιούργησε οργανόγραµµα το οποίο ακολουθούσε µέχρι το 

2015. Έπειτα από τις αλλαγές που πραγµατοποίησε έλαβε Διαχειριστική Επάρκεια 

Τύπου Β, που κάλυπτε απαιτήσεις για Προµήθειες και Υπηρεσίες και Έργα χωρίς 

τεχνικό αντικείµενο.  
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4 Προγράµµατα που διαχειρίστηκε η Αιτωλική 

Αναπτυξιακή (1994-2014) 

Τα προγράµµατα θα παρουσιαστούν ανά προγραµµατικές περιόδους. Αυτές που θα 

αναλυθούν και θα παρουσιαστούν στο συγκεκριµένο κεφάλαιο είναι το Β΄ ΚΠΣ 

(1994-1999), το Γ΄ ΚΠΣ (2000-2006) και το Δ΄ ΚΠΣ (2007-2013). Στον παρακάτω 

πίνακα παρουσιάζονται συγκεντρωτικά όλα τα προγράµµατα που έχει διαχειριστεί η 

εταιρεία στην εξεταζόµενη περίοδο. 

Πίνακας 4-1 Συγκεντρωτικός πίνακας προγραµµάτων 

Τίτλος Δράσης / 
Προγράµµατος 

Β΄ 
ΚΠΣ 

Γ΄ 
ΚΠΣ 

Δ΄ 
ΚΠΣ 

Προϋπολογισµός (€) 

Σύνολο Δηµόσια 
Δαπάνη 

Ιδιωτική 
Συµµετοχή 

Leader II X   3.893.208 - - 
Integra X   293.470 - - 
Equal  X  880.441 - - 

ΟΠΑΑΧ – ΠΕΠ 
Ορεινής Ζώνης 
Ναυπακτίας 

 X  4.589.252 2.539.103 2.050.148 

Απασχόληση και 
Επαγγελµατική 
Κατάρτιση 

 X  1.173.881 - - 

ΚΕΤΑ  X  2.019.000 - - 
Leader+  X  7.973.285 5.586.400 2.386.885 
Πλάτων  X  - - - 
Εγρήγορση  X  776.160 - - 

Interreg  X  - - - 
Innoref  X  - - - 

Pro Agri tour  X  449.270 - - 
Warema  X  1.099.440 - - 

Εφαρµογή της 
Προσέγγισης 

Leader 
  X 10.077.000 6.700.000 3.377.000 

Leader Αλιείας   X 6.557.000 4.610.000 1.947.000 
Άξονας 3 
(ΟΠΑΑΧ)   Χ 143.000 - - 

Proactive   Χ 350.000 - - 
Τοπικό Σχέδιο 
Απασχόλησης   X 186.000 - - 

Cultema   X 180.000 - - 
Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ 
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4.1 Β΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (1994-1999) 

Η πρώτη περίοδος λειτουργίας της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ εντάσσεται στην προγραµµατική 

περίοδο 1994 – 1999, την χαρακτηριζόµενη ως Β΄ ΚΠΣ. Τα δύο πρώτα χρόνια 

λειτουργίας της, η εταιρεία δεν είχε παραγωγική δραστηριότητα, καθώς δεν είχε 

ενταχθεί σε κάποιο ευρωπαϊκό πρόγραµµα. Το 1996 η εταιρεία εντάχθηκε για πρώτη 

φορά στην Κοινοτική Πρωτοβουλία Leader II και στο τέλος της πρώτης 

προγραµµατικής περιόδου υλοποίησε και το πρόγραµµα Integra. 

4.1.1 Leader II 

Η Κοινοτική Πρωτοβουλία Leader II αποσκοπούσε στην προώθηση και ενίσχυση της 

επιχειρηµατικότητας µε την ενίσχυση δράσεων που αξιοποιούν τους τοπικούς πόρους 

και τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα κάθε περιοχής. Με την εφαρµογή του 

προγράµµατος αυτού αναδείχθηκαν πολλές µειονεκτικές περιοχές και δόθηκε η 

δυνατότητα ανάπτυξης του εναλλακτικού τουρισµού, προσθετικά, σε άλλες αγροτικές 

δραστηριότητες. Στόχος ήταν η ενίσχυση του αγροτικού εισοδήµατος πολλών 

ορεινών και µειονεκτικών περιοχών και η δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας στην 

περιφέρεια, δεδοµένου ότι στο πρόγραµµα εντάσσονταν κοινότητες κάτω των 5.000 

κατοίκων. 

Στο πρόγραµµα Leader II εγκρίθηκε τον Σεπτέµβριο του 1996 η πρόταση που 

κατέθεσε η τότε Αναπτυξιακή Εταιρεία Αποδοτίας Οφιονείας (ΑΝΕΤΑΠΟ). Η 

υλοποίησή της πρότασης άρχισε το 1999 και ολοκληρώθηκε µε επιτυχία το 2001, 

τελευταίο χρόνο της δοθείσης παράτασης. 

Στην πρώτη περίοδο λειτουργίας της η διοίκηση της εταιρείας ΑΝΕΤΑΠΟ είχε 

διατυπώσει µια διαφορετική στρατηγική για την ανάπτυξη της Ορεινής Ναυπακτίας. 

Συγκεκριµένα η πρώτη διοίκηση είχε την άποψη ότι το πρόγραµµα Leader II θα 

µπορούσε να υλοποιηθεί από την ίδια την εταιρεία η οποία θα είχε στην ιδιοκτησία 

της το σύνολο των ιδιωτικών επενδύσεων που περιελάµβανε το πρόγραµµα. Βασικό 

επιχείρηµα το οποίο επικαλείτο η εταιρεία ήταν η έλλειψη επενδυτικού 

ενδιαφέροντος από την τοπική κοινωνία, η οποία βρισκόταν σε πληθυσµιακή 

κατάρρευση.  
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Για το σκοπό αυτό η ΑΝΕΤΑΠΟ είχε εξασφαλίσει µε απόφαση Κοινοτικών 

Συµβουλίων της Ορεινής Ναυπακτίας την παραχώρηση της χρήσης πετρόχτιστων 

δηµοτικών σχολείων. Τα σχολεία αυτά δεν λειτουργούσαν πλέον και µε την πρόταση 

αυτή όχι µόνο θα συντηρούνταν αλλά θα άλλαζαν χρήση εξυπηρετώντας σύγχρονες 

ανάγκες των κοινοτήτων της Ναυπακτίας.   

Τα κτίσµατα αυτά θα µετατρέπονταν µέσω του προγράµµατος Leader II σε ξενώνες,  

χώρους εστίασης κλπ και τη διαχείρισή τους θα την είχε η ΑΝΕΤΑΠΟ ή και άλλες 

θυγατρικές της εταιρείες που θα δηµιουργούσε για επί µέρους δραστηριότητες όπως 

το rafting, καγιάκ, συνεδριακός, θρησκευτικός τουρισµός  κλπ.  

Η  προσπάθεια της διοίκησης της ΑΝΕΤΑΠΟ να εφαρµόσει τη δική της στρατηγική, 

παρά την αρνητική θέση των υπερκείµενων φορέων του προγράµµατος, είχε ως 

αποτέλεσµα την µη προκήρυξη των έργων και έβαλε σε κίνδυνο το ίδιο το 

πρόγραµµα. (Εµπρός Ναυπάκτου, 2000) (Εµπρός Ναυπάκτου, 1999) 

Στις εκλογές του 1998 στον τότε Δήµο Αποδοτίας και βασικό µέτοχο της ΑΝΕΤΑΠΟ 

πήρε µέρος ως υποψήφιος δήµαρχος και ο πρόεδρος της εταιρείας ο οποίος ήταν ο 

εµπνευστής της όλης προσπάθειας. Το εκλογικό αποτέλεσµα δεν τον δικαίωσε. Το 

νέο ΔΣ που ανέλαβε τη διοίκηση της ΑΝΕΤΑΠΟ διαπίστωσε ότι το πρόγραµµα 

Leader II είχε µηδενική απορρόφηση6. Οι µόνες δαπάνες που είχαν πραγµατοποιηθεί 

µέχρι το τέλος του 1998 αφορούσαν τα έξοδα λειτουργίας της εταιρείας. Η νέα 

διοίκηση προσαρµόστηκε στις κατευθύνσεις του προγράµµατος και µε γρήγορες 

διαδικασίες κατόρθωσε στο εναποµείναν χρονικό διάστηµα να απορροφήσει το 

σύνολο των πόρων του προγράµµατος. (Εµπρός Ναυπάκτου, 1999) 

Το πρόγραµµα της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ το οποίο εγκρίθηκε από την αρµόδια υπηρεσία του 

ΥΠΓΕ είχε συνολικό προϋπολογισµό 3.893.208 €. Περιελάµβανε ιδιωτικές 

επενδύσεις ύψους 3 περίπου εκατ. ευρώ και δηµόσιες επενδύσεις 670 χιλ. ευρώ. 

(πίνακας 4-2) 

Την περιοχή παρέµβασης µε αποφάσεις των Δηµοτικών τους Συµβουλίων 

αποτελούσαν οι τρεις ορεινοί Δήµοι της Ναυπακτίας (Αποδοτίας, Πλατάνου, 

                                                   
6 Πρακτικό Γενικής Συνέλευσης 14/04/1999 
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Πυλλήνης), ο Δήµος Ναυπάκτου και ο Δήµος Θέρµου. Στην περιοχή αυτή 

υλοποιήθηκαν συνολικά 34 επενδύσεις. 

Εικόνα 4.1.1 Χάρτης περιοχής παρέµβασης Κ.Π. Leader II 

 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται συγκεντρωτικά τα στοιχεία των ιδιωτικών 

και δηµοσίων επενδύσεων του προγράµµατος Leader II της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ. 

Πίνακας 4-2Συγκεντρωτικός πίνακας επενδύσεων της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ στην Κ.Π. Leader II 

ΣΥΝΟΛΟ ΙΔIΩΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΡΓΩΝ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
(€) 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 
(€) 

ΙΔ. 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

(€) 
% 

17 3.029.330 1.793.375 1.235.955 82 
ΣΥΝΟΛΟ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΡΓΩΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΙΔ. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
% 

17 670.089 539.924 130.165 18 
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΡΓΩΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΙΔ. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
% 

34 3.699.419 2.333.299 1.366.120 100 
Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ 

Οι 17 ιδιωτικές επενδύσεις πραγµατοποιήθηκαν 5 στο Δήµο Αποδοτίας, 2 στο Δήµο 

Πυλλήνης, 1 στο Δήµο Πλατάνου, 6 στο Δήµο Ναυπάκτου και  3 στο Δήµο Θέρµου.  

Από τις 17 ιδιωτικές επενδύσεις οι 14 συνολικού προϋπολογισµού 2.575.011 € 

πραγµατοποιήθηκαν στον τουριστικό τοµέα. Ποσοστό 85%. 
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Στον τοµέα της µεταποίησης υλοποιήθηκαν 3 επενδύσεις ύψους 454.321 € στους 

Δήµους Ναυπάκτου και Θέρµου. Ποσοστό 15%. 

Η διαφορά των 193.789 € που προκύπτει ανάµεσα στον προϋπολογισµό του 

προγράµµατος και στο συνολικό προϋπολογισµό των επενδύσεων είναι η τεχνική 

στήριξη και οι λοιπές δαπάνες του προγράµµατος που έλαβε η ΑΙΤΩΛΙΚΗ για την 

υλοποίηση. 

Στο παρακάτω γράφηµα παρουσιάζεται η κατανοµή των ιδιωτικών επενδύσεων που 

πραγµατοποιήθηκαν µε το πρόγραµµα.  

Γράφηµα 4.1.1 Ιδιωτικές επενδύσεις της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ µέσω της Κ.Π. Leader II

 

Από τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν προκύπτει ότι από τις επενδύσεις στον 

τουρισµό, το 73% αφορά τουριστικές υποδοµές και το 12%  τουριστικές υπηρεσίες. 

Στις τουριστικές υποδοµές οι επιπλωµένες κατοικίες κατείχαν το 68% της 

επιχορήγησης και τα ενοικιαζόµενα δωµάτια το 14%. Στην κατηγορία των 

επιχειρήσεων εστίασης υπήρξαν 3 επενδύσεις που αφορούν 2 καφέ-παντοπωλείο και 

ένα καφενείο.   

Τουριστικές 
υποδοµές

€2,208,171.39 
73%

Μεταποιητικές 
επιχειρήσεις
€454,321.35 

15%

Υπηρεσίες 
τουρισµού
€366,837.85 

12%

Ιδιωτικές Επενδύσεις
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Στη µεταποιητική δραστηριότητα περιλαµβάνονται 3 επενδύσεις  εκσυγχρονιστικού 

χαρακτήρα: εκσυγχρονισµός-επέκταση-δηµιουργία ξυλουργείου, εκσυγχρονισµός 

µονάδας επεξεργασίας πέτρας και εκσυγχρονισµός-δηµιουργία αρτοποιείου. 

Στις τουριστικές υπηρεσίες ενισχύθηκαν κυρίως δράσεις προβολής των επιπλωµένων 

διαµερισµάτων  και του τοπικού συµφώνου ποιότητας. Το τοπικό σύµφωνο ποιότητας 

αποτέλεσε ένα συµφωνητικό συνεργασίας των επιχειρήσεων που εντάχθηκαν στο 

πρόγραµµα µε σκοπό τη διατήρηση της τοπικής αρχιτεκτονικής στην ανέγερση των 

ξενώνων, τη χρήση τοπικών υλικών (κυρίως ξύλου και πέτρας) για τις κατασκευές 

και την διατήρηση ενός υψηλού επιπέδου παροχής υπηρεσιών ώστε να αναβαθµισθεί 

τουριστικά η περιοχή.  

Στον τοµέα των δηµοσίων επενδύσεων υλοποιήθηκαν 16 δηµοτικά έργα (8 από το 

Δήµο Αποδοδτίας και 8 από το Δήµο Θέρµου) και 1 από την Ι.Μ. Αγίου Ιωάννη 

Βοµβοκούς.    

Στο παρακάτω γράφηµα παρουσιάζεται η κατανοµή των δηµοσίων επενδύσεων στην 

περιοχή παρέµβασης. 

Γράφηµα 4.1.2 Δηµόσιες επενδύσεις της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ µέσω της Κ.Π. Leader II 

 

Δήµος Αποδοτίας
€383,787.19 

57%

Δήµος Θέρµου
€271,628.65 

41%

Ι.Μ. Ιωάννη 
Βοµβοκούς
€14,673.51 

2%

Δηµόσιες Επενδύσεις
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Από το γράφηµα προκύπτει ότι σχεδόν το σύνολο των δηµοσίων επενδύσεων 

πραγµατοποιήθηκε στους Δήµους Αποδοτίας 57% και Θέρµου 41%. Η απουσία των 

λοιπών Δήµων από το πρόγραµµα οφείλεται τόσο σε επιλογή της διοίκησης όσο και 

στη µη έγκαιρη προετοιµασία των Δήµων για  την ωρίµανση των σχετικών µελετών. 

Η ένταξη στο πρόγραµµα της ανακαίνισης τµήµατος της Ι.Μ Αγίου Ιωάννη 

Βοµβοκούς δείχνει ότι η εταιρεία είχε έγκαιρα προσανατολισµό και προς τον 

θρησκευτικό τουρισµό της περιοχής στην οποία υπάρχουν δύο µονές µε µακρά 

ιστορία. Η προαναφερθείσα και η Ι.Μ Αµπελακιώτισας στο Δήµο Αποδοτίας.  

Τα δηµοτικά έργα που υλοποιήθηκαν µέσω της Κ.Π. Leader II αφορούν κυρίως 

αναστήλωση υδρόµυλων, αναπλάσεις χώρων, µονοπάτια, παραδοσιακές βρύσες και 

εξερεύνηση του σπηλαίου της δρακότρυπας στην κοινότητα Αναβρυτρής του Δήµου 

Αποδοτίας.  

Διαπιστώνουµε ότι η ΑΙΤΩΛΙΚΗ υλοποίησε µε επιτυχία το πρόγραµµα Leader II σε 

µια περιοχή που δεν υπήρχε προηγούµενη εµπειρία στη διαχείριση προγραµµάτων. Η 

επιτυχής αυτή προσπάθεια ολοκληρώθηκε µε το κλείσιµο του προγράµµατος το 2001 

και αξιολογήθηκε θετικά τόσο από το ΥΠΓΕ, όσο και από την Επιτροπή 

Παρακολούθησης του Προγράµµατος. Σηµειώνουµε ότι το Πρόγραµµα Leader 

αποτελούσε καινοτοµία δεδοµένου ότι για πρώτη φορά µια ΟΤΔ µε την καθοδήγηση 

της Πρωτοβάθµιας Αυτοδιοίκησης είχε αποκλειστικά την ευθύνη για την υλοποίηση 

του προγράµµατος. Δηλαδή για την προκήρυξη του προγράµµατος, την αξιολόγηση 

των προτάσεων που υποβλήθηκαν, την ένταξη των έργων, την παρακολούθηση της 

υλοποίησής, τις πληρωµές  και τον απολογισµό προς τις υπερκείµενες αρχές. Η 

διαδικασία υλοποίησης προέβλεπε την κινητοποίηση της τοπικής κοινωνίας 

(BOTTOM UP APPROACH) γεγονός που η εταιρεία αξιοποίησε αποτελεσµατικά και 

κατάφερε να δηµιουργήσει κλίµα εµπιστοσύνης, το οποίο επηρέασε ευρύτερα τους 

ενδιαφερόµενους για επενδύσεις στην περιοχή και έβαλε τις βάσεις για τα επόµενα 

προγράµµατα όπως θα δούµε στα επόµενα κεφάλαια. 
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4.1.2 Interreg II 

Εκτός από το πρόγραµµα Leader στην ΑΝΕΤΑΠΟ είχε προεγκριθεί και πρόγραµµα 

χρηµατοδότησης από το Interreg ΙΙ.  Η πρόταση περιελάµβανε την αξιοποίηση του 

δηµοτικού Ξενώνα στην κοινότητα Ελατού ο οποίος θα µετατρεπόταν σε συνεδριακό 

κέντρο στο οποίο θα λειτουργούσε το Παγκόσµιο Κέντρο Επικοινωνίας.  Για το λόγο 

αυτό η διοίκηση της εταιρείας πραγµατοποίησε ηµερίδα στην Αθήνα στην οποία 

συµµετείχαν πολλές γνωστές προσωπικότητες µεταξύ των οποίων και ο γερουσιαστής 

των ΗΠΑ Γκάρυ Χάρτ ως εκπρόσωπος του οµωνύµου  ιδρύµατος, ο τότε πρόεδρος 

του ΙΣΤΑΜΕ κλπ. Στη θεµατολογία του Κέντρου θα ήταν το  σύστηµα διοίκησης της 

ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ ΣΥΜΠΟΛΙΤΕΙΑΣ το οποίο θεωρείται ο προάγγελος των σύγχρονων 

οµόσπονδων κρατών (ΗΠΑ).  

Η πρόταση της εταιρείας έµεινε στο στάδιο της προέγγκρισης και ουδέποτε 

υλοποιήθηκε. (Εµπρός Ναυπάκτου, 1999) (Εµπρός Ναυπάκτου, 2000)  

4.1.3 Integra 

Το πρόγραµµα Integra στόχευε στην εκπαίδευση γυναικών στον οικοτουρισµό µε 

σκοπό την  ανάπτυξη της επιχειρηµατικής δραστηριότητας και την δηµιουργία νέων 

θέσεων εργασίας.  

Μέσω του προγράµµατος αυτού η διοίκηση της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ επεδίωκε να 

δηµιουργήσει γυναικεία στελέχη που θα αξιοποιούνταν από τις επιχειρήσεις που 

είχαν ενταχθεί στο πρόγραµµα Leader II. Ο στόχος αυτός ήταν ρεαλιστικός και 

δείχνει την ολιστική αντίληψη της εταιρείας για την ανάπτυξη της περιοχής. Επιδίωξη 

του προγράµµατος αυτού ήταν η δηµιουργία στελεχών τα οποία θα αξιοποιούσαν οι 

νέες επιχειρήσεις που είχαν χρηµατοδοτηθεί από το Leader και παράλληλα θα 

δηµιουργούνταν νέες θέσεις εργασίας που ήταν κοινός στόχος των δύο 

προγραµµάτων. Υπό την έννοια αυτή το Integra αποτελούσε συµπληρωµατικό 

πρόγραµµα του Leader II το οποίο υλοποιούσε η εταιρεία. 

Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ  υλοποίησε το πρόγραµµα σε συνεργασία µε πέντε άλλους φορείς από 

το 2000 έως το 2001 συνολικού προϋπολογισµού 293.470 €. 
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4.2 Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (2000-2006) 

Το Γ΄ ΚΠΣ βρήκε την ΑΙΤΩΛΙΚΗ µε καλύτερη οργάνωση και σηµαντική εµπειρία 

στη διαχείριση προγραµµάτων. Τα εφόδια αυτά τα αξιοποίησε σε πολύ µεγάλο βαθµό 

και στο πλαίσιο του Γ΄ ΚΠΣ υλοποίησε πολλαπλάσιο αριθµό προγραµµάτων, 

συµµετέχοντας σε τρεις κοινοτικές πρωτοβουλίες, σε τοµεακά επιχειρησιακά 

προγράµµατα και σε Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα. 

Τα προγράµµατα που υλοποίησε η ΑΙΤΩΛΙΚΗ στην προγραµµατική περίοδο 2000-

2006 είναι τα εξής: 

4.2.1 Κοινοτική Πρωτοβουλία Leader+ 

Η Κοινοτική Πρωτοβουλία Leader+ αποσκοπούσε στην οικονοµική και κοινωνική 

συνοχή µέσω της ισόρροπης αειφόρου ανάπτυξης, της αύξησης της απασχόλησης και 

της προστασίας και βελτίωσης του περιβάλλοντος. Επιπλέον οι δράσεις δεν στόχευαν 

µόνο στην ενίσχυση του παραγωγικού συστήµατος αλλά επεκτείνονταν και στον 

πολιτισµό, το περιβάλλον και στην ικανότητα των Τοπικών Κοινωνιών να αναλάβουν 

την ευθύνη για την ανάπτυξη των περιοχών τους. 

Η Κοινοτική Πρωτοβουλία Leader+ διαρθρώθηκε σε δύο Άξονες προτεραιότητας. Ο 

Άξονας προτεραιότητας 1 αφορούσε ολοκληρωµένες, πιλοτικού χαρακτήρα 

στρατηγικές αγροτικής ανάπτυξης. Ο Άξονας προτεραιότητας 2 αφορούσε τη στήριξη 

της συνεργασίας µεταξύ αγροτικών περιοχών της Ελλάδας και επίσης τη συνεργασία 

µεταξύ περιοχών δύο ή περισσότερων κρατών, δηλαδή  διακρατική συνεργασία. 

Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ υπέβαλε στο ΥΠΓΕ την πρότασή της για το Leader+ και συγκέντρωσε 

πολύ υψηλή βαθµολογία. Σ’ αυτό συνέβαλε το γεγονός της πλήρους απορρόφησης 

των πόρων του Leader II και της εµπειρίας που είχε αποκτήσει η ΟΤΔ η οποία 

συνέταξε και την υποβληθείσα πρόταση για το Leader+. 

Στην πρόταση η περιοχή παρέµβασης είχε διευρυνθεί µε τη συµµετοχή στο ΜΚ της 

εταιρείας των Δήµων Αντιρρίου, Ι.Π. Μεσολογγίου, Ναυπάκτου, Χάλκειας, 

Πλατάνου, Πυλλήνης, που ανήκουν στον Νοµό Αιτ/νίας της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας, του Δήµου Δοµνίστας που ανήκει στο Νοµό Καρπενησίου και των Δήµων  
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Βαρδουσίων και Ευπαλίου που ανήκουν στο Νοµό Φωκίδας της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας. Η εταιρεία µε την νέα της µετοχική σύνθεση συµπεριέλαβε στην πρότασή 

της 3 Νοµούς (Αιτ/νίας, Καρπενησίου και Φωκίδας) και 2 Περιφέρειες (Δυτικής 

Ελλάδας και Στερεάς Ελλάδας).  

Στην νέα περιοχή παρέµβασης η ΑΙΤΩΛΙΚΗ υλοποίησε 50 συνολικά επενδύσεις του 

Leader+  στην περίοδο 2002 έως 2009 προϋπολογισµού 7.973.285 €.  

Εικόνα 4.2.1 Χάρτης περιοχής παρέµβασης Κ.Π. Leader+ 

 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα συνολικά ποσά των ιδιωτικών και 

δηµοσίων επενδύσεων του Leader+.  

Πίνακας 4-3 Συγκεντρωτικός πίνακας επενδύσεων της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ µέσω της ΚΠ Leader+ 

ΣΥΝΟΛΟ ΙΔIΩΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΡΓΩΝ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
(€) 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 
(€) 

ΙΔ. 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

(€) 
% 

28 4.790.436 2.657.536 2.132.900 78 

ΣΥΝΟΛΟ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΡΓΩΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΙΔ. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
% 

22 1.317.214 1.228.153 89.060 22 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΡΓΩΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΙΔ. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
% 

50 6.107.651 3.885.690 2.221.960 100 
Πηγή: Επεξεργασία  στοιχείων ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ 
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Από το συνολικό ποσό των πραγµατοποιηθέντων επενδύσεων µέσω το προγράµµατος 

Leader+ το 78% αφορά ιδιωτικές επενδύσεις και το 22% δηµόσιες. Συνολικά 

υλοποιήθηκαν 28 ιδιωτικές επενδύσεις ύψους 4.790.436 €.   

Οι κατηγορίες των επενδύσεων που υλοποιήθηκαν ανήκουν στον δευτερογενή και 

τριτογενή τοµέα και ήταν οι εξής: 6 µεταποιητικές επιχειρήσεις, επιχειρήσεις 

εστίασης, τουριστικές υποδοµές, υπηρεσίες αθλητισµού και εναλλακτικού τουρισµού, 

διαδικτυακοί τόποι και παροχή υπηρεσιών.  

Οι ιδιωτικές επενδύσεις επικεντρώθηκαν στον τουριστικό τοµέα όπου υλοποιήθηκαν 

10 έργα συνολικού προϋπολογισµού 2.601.697 €. Στον τοµέα της µεταποίησης 

υλοποιήθηκαν 9 επενδύσεις ύψους 1.086.387 €. 

Ως προς τις δηµόσιες επενδύσεις υλοποιήθηκαν 15 δηµοτικά έργα (3 στο Δήµο 

Αποδοδτίας, 4 στο Δήµο Ναυπάκτου, 3 στο Δήµο Πλατάνου, 2 στο Δήµο Ι.Π. 

Μεσολογγίου, 1 στο Δήµο Ευπαλίου, 1 στο Δήµο Δοµνίστας και 1 στο Δήµο 

Αντιρρίου), 1 από την Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Αιτωλοακαρνανίας, 2 από Ιερούς 

Ναούς,  2 από Πολιτιστικούς Συλλόγους και 2 από την Αιτωλική Αναπτυξιακή Α.Ε. 

ΟΤΑ.  

Η διαφορά του 1.865.634 € που προκύπτει ανάµεσα στον προϋπολογισµό του 

προγράµµατος και στο συνολικό προϋπολογισµό των επενδύσεων είναι η τεχνική 

στήριξη και οι λοιπές δαπάνες του προγράµµατος που έλαβε η ΑΙΤΩΛΙΚΗ για την 

υλοποίηση. 

Στο παρακάτω γράφηµα παρουσιάζονται οι ιδιωτικές επενδύσεις στο σύνολο τους και 

κατά κλάδο που πραγµατοποιήθηκαν. 
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Γράφηµα 4.2.1 Ιδιωτικές επενδύσεις της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ µέσω της Κ.Π. Leader+ 

 

Σύµφωνα µε το γράφηµα το 17% των επενδύσεων αφορά επιχειρήσεις µεταποίησης 

και το υπόλοιπο 83% αφορά τον τοµέα των Υπηρεσιών µε κυρίαρχη δραστηριότητα 

τον τουρισµό.  

Σε σχέση µε το Leader II παρατηρούµε µεγαλύτερη διασπορά των επενδύσεων σε 

δραστηριότητες όπως ο εναλλακτικός τουρισµός και η ψηφιακή προβολή της 

περιοχής.  

Όπως προκύπτει στην κατηγορία των τουριστικών υποδοµών οι επιπλωµένες 

κατοικίες κατείχαν το 54% του προϋπολογισµού, το αγρόκτηµα το 20% και τα 

ενοικιαζόµενα δωµάτια το 12%.  

Στην κατηγορία των επιχειρήσεων εστίασης υπήρξαν 3 επενδύσεις για καφενείο, 

καφέ-ψησταριά και καφέ-παντοπωλείο.  

Στην κατηγορία των µεταποιητικών επιχειρήσεων οι επενδύσεις που 

πραγµατοποιήθηκαν ήταν κυρίως εκσυγχρονιστικού χαρακτήρα. Περιελάµβαναν 

εκσυγχρονισµός-επέκταση-δηµιουργία ξυλουργείου, εκσυγχρονισµό µονάδας 

επεξεργασίας πέτρας και εκσυγχρονισµός-δηµιουργία αρτοποιείου.  

Επιχειρήσεις 
εστίασης
€193,418.48 

4%
Μεταποιητικές 
επιχειρήσεις 
€821,521.61 

17%

Τουριστικές 
υποδοµές

€3,006,671.49 
63%

Εναλακτικός 
τουρισµός και 
αθλητισµός
€285,768.75 

6%

Διαδικτυακοί 
τόποι

€78,593.90 
2%

Παροχή υπηρεσιών
€404,462.54 

8%

Ιδιωτικές επενδύσεις
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Στην κατασκευή διαδικτυακών τόπων το µεγαλύτερο ποσοστό ανήκε στην προβολή 

επιπλωµένων διαµερισµάτων την προβολή του τοπικού συµφώνου. 

 Στην παροχή υπηρεσιών περιλαµβάνονται: πρατήριο υγρών καυσίµων και 

περιβαλλοντικής και πολιτιστικής ενηµέρωσης.  

Στις υπηρεσίες εναλλακτικού τουρισµού και αθλητισµού πραγµατοποιήθηκαν 2 

επενδύσεις για κέντρο εναλλακτικών µορφών τουρισµού και για γήπεδο 5Χ5. 

Στο παρακάτω γράφηµα παρουσιάζεται το ύψος των δηµοσίων επενδύσεων κατά 

Δήµο και λοιπά νοµικά πρόσωπα. 

Γράφηµα 4.2.2 Συλλογικοί Φορείς που χρηµατοδοτήθηκαν µέσω της Κ.Π. Leader+

 

Από το γράφηµα παρατηρείτε ότι υπήρξε µεγαλύτερη διασπορά των δηµοσίων 

επενδύσεων ανάµεσα στους Δήµους µετόχους, µε το Δήµο Αποδοτίας να απορροφά 

το 16% του προϋπολογισµού.   

Σε αυτή την Κοινοτική Πρωτοβουλία συµµετείχαν περισσότεροι δηµόσιοι και 

ιδιωτικοί συλλογικοί φορείς. Το γεγονός αυτό αναδεικνύει το αυξηµένο ενδιαφέρον 

της αυτοδιοίκησης για αξιοποίηση των πόρων του προγράµµατος. Αναδεικνύει επίσης 

το σηµαντικό έργο που έγινε από την εταιρεία στον τοµέα της ενηµέρωσης και της 

στήριξης των συλλογικών φορέων ώστε να επωφεληθούν από το πρόγραµµα.  

Αποδοτία
€207,907.83 

16%
Ναυπάκτου
€141,746.68 

11%

Πλατάνου
€142,788.28 

11%

Δηµοτική 
Επιχείρηση 
Πολιτισµού & 
Ανάπτυξης 
Μεσολογγίου
€59,370.19 

5%

Ευπαλίου
€72,124.39 

5%

Δοµνίστα
€71,044.10 

5%

Αντιρρίου
€83,720.40 

6%

Νοµαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση 
Αιτ/νιας
€170,911.80 

13%

Πολιτιστικοί 
Σύλλογοι
€130,197.48 

10%

Ιεροί Ναοί
€80,326.74 

6%

Αιτωλική 
Αναπτυξιακή ΑΕ 

ΟΤΑ
€157,076.43 

12%

Δηµόσιες Επενδύσεις
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Στο παρακάτω γράφηµα παρουσιάζονται οι κατηγορίες των έργων δηµόσιου 

χαρακτήρα που χρηµατοδοτήθηκαν από την Κ.Π. Leader+.  

Γράφηµα 4.2.3 Έργα δηµόσιου χαρακτήρα που χρηµατοδοτήθηκαν µέσω της  Κ.Π. Leader+ 

 

Σύµφωνα µε το γράφηµα υλοποιήθηκαν 10 διαφορετικές κατηγορίες δηµοσίων 

επενδύσεων στην Κ.Π. leader+. Το 22% των πόρων αξιοποιήθηκε για τη δηµιουργία-

βελτίωση-αξιοποίηση µονοπατιών, για πολιτιστικά κέντρα (21%) για λαογραφικά 

µουσεία (16%). Το υπόλοιπο ποσό αξιοποιήθηκε για διάφορα µικρότερης εµβέλειας 

έργα που σχετίζονται µε τον πολιτισµό, την παράδοση και την συµβουλευτική 

υποστήριξη και ενέργειες προώθησης – προβολής (εκτός γεωργικού τοµέα) από την 

ΑΙΤΩΛΙΚΗ. 

Στο πλαίσιο του µέτρου 1.3 «Υποστηρικτικές ενέργειες» η εταιρεία υλοποίησε 

µελέτες οι οποίες είχαν επικουρικό χαρακτήρα για το πρόγραµµα. Οι µελέτες ήταν 

«Προδιαγραφές Τοπικής Αρχιτεκτονικής στις παρεµβάσεις Leader+ και Τοπικού 

Συµφώνου Ποιότητας», «Σχεδιασµός δικτύου µονοπατιών και ανάπτυξη 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού στην Αιτωλία» και «Προδιαγραφές Τοπικής 

Γαστρονοµίας στην περιοχή παρέµβασης Leader+ της Αιτωλικής Αναπτυξιακής 

Α.Ε.». 

Δηµιουργία-
βελτίωση-
αξιοποίηση 
µονοπατιών
266,376.53 € 

22%

Λαογραφικά 
µουσεία
€200,071.94 

16%Πολιτιστικά 
κέντρα

€259,635.99 
21%

Σύστηµα 
προστασίας 
πειβάλλοντος
€51,686.73 

4%

Υπαίθριο θέατρο
99,621.88 € 

8%

Συντήρηση 
υδρόµυλου
71,044.10 € 

6%

Ανακαίνιση 
καταφυγίου
74,939.93 € 

6%

Περιτοίχιση 
Ιεράς Μονής
53,040.39 € 

4%

Συµβουλευτική 
υποστήριξη
42,755.00 € 

4%

Προβολή 
περιοχής 
παρέµβασης
114,321.43 € 

9%

Έργα δηµισίων επενδύσεων
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Οι µελέτες αυτές βοήθησαν σηµαντικά στη διαµόρφωση κανόνων και κριτηρίων 

βάσει των οποίων αξιολογήθηκαν και βαθµολογήθηκαν οι προτάσεις για τις ιδιωτικές 

και δηµόσιες επενδύσεις των προγραµµάτων. Έβαλαν επίσης στο επίκεντρο του 

διαλόγου θέµατα τοπικής αρχιτεκτονικής και γαστρονοµίας µε στόχο να διαµορφωθεί 

ένα υψηλής ποιότητας τουριστικό προϊόν. 

4.2.2 Δοµή Στήριξης Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 

Η Δοµή Στήριξης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 

δηµιουργήθηκε το 2003 από τις 7 Αναπτυξιακές Εταιρείες της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας. Το γραφείο της εταιρείας στην Ναύπακτο είχε ως περιοχή παρέµβασης την 

ορεινή Ναυπακτία (Δήµοι Αποδοτίας, Ναυπάκτου, Πλατάνου και Πυλλήνης). Σκοπός 

της Δοµής ήταν η παροχή υπηρεσιών προς το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίµων, την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας και τους κατοίκους της Περιφέρειας για 

την υλοποίηση των προγραµµάτων ΟΠΑΑΧ και ΠΕΠ Ορεινών Όγκων για το Γ΄ 

ΚΠΣ. 

4.2.3 Ολοκληρωµένα Προγράµµατα Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου (ΠΕΠ Ορεινής 

Ζώνης Ναυπακτίας - ΟΠΑΑΧ) 

Το ΠΕΠ Ορεινής Ζώνης Ναυπακτίας αποσκοπούσε στην ανάπτυξη των ορεινών 

περιοχών µέσω της συγκράτησης του αγροτικού πληθυσµού στην ύπαιθρο, της 

δηµιουργίας εναλλακτικών ευκαιριών απασχόλησης και την δηµιουργία νέων θέσεων 

εργασίας εκτός γεωργίας, της συγκρότησης ορεινών κέντρων ανάπτυξης και τέλος 

της βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας των τοπικών οικονοµιών.  

Το πρόγραµµα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας αποτελούταν από τα εξής 3 µέτρα: 

1. Ανάπτυξη ορεινών και ηµιορεινών περιοχών µε βελτίωση του οικιστικού 

ιστού σε οικισµούς της υπαίθρου. 

2. Στήριξη της επιχειρηµατικότητας σε ορεινές και ηµιορεινές περιοχές.  

3. Μεταποίηση και εµπορία γεωργικών προϊόντων στα πλαίσια των 

ολοκληρωµένων παρεµβάσεων. 
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Για την διαµόρφωση του προγράµµατος Ορεινού Όγκου Ναυπακτίας η Περιφέρεια 

Δυτικής Ελλάδας προκήρυξε διαγωνισµό της µελέτης ύψους 29.875 €, στον οποίο η 

ΑΙΤΩΛΙΚΗ αναδείχθηκε µειοδότης. Η µελέτη ολοκληρώθηκε εντός των χρονικών 

πλαισίων και παραδόθηκε στην Περιφέρεια. Για την ολοκλήρωση της µελέτης η 

εταιρεία συνεργάστηκε στενά µε τους Δήµους της ορεινής Ναυπακτίας που ήταν και 

µέτοχοι.   

Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ υλοποίησε το ΠΕΠ Ορεινής Ζώνης Ναυπακτίας από το 2003 έως το 

2009 συνολικού προϋπολογισµού 4.589.252 €. Την περιοχή παρέµβασης 

αποτελούσαν οι ορεινές κοινότητες των Δήµων Αποδοτίας, Ναυπάκτου, Πλατάνου 

και Πυλλήνης, οι οποίες επέλεξαν το πρόγραµµα αυτό έναντι του Προγράµµατος 

Leader+. Δηλαδή οι κοινότητες που επέλεγαν το Leader+ αποκλείονταν από το 

ΟΠΑΑΧ. 

Για την παρακολούθηση της υλοποίησης του ΟΠΑΑΧ Ορεινής Ναυπακτίας 

δηµιουργήθηκε Δοµή στήριξης από τους 4 Δήµους µε συντονιστή την ΑΙΤΩΛΙΚΗ.  

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται συγκεντρωτικά τα συνολικά ποσά των  

ιδιωτικών και δηµοσίων επενδύσεων του ΠΕΠ Ορεινής Ζώνης Ναυπακτίας. 

Πίνακας 4-4 Συγκεντρωτικός πίνακας επενδύσεων στο ΠΕΠ Ορεινής Ζώνης Ναυπακτίας 

ΣΥΝΟΛΟ ΙΔIΩΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΡΓΩΝ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
(€) 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 
(€) 

ΙΔ. 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

(€) 
% 

16 4.431.482 2.402.050 2.029.431,06 97 

ΣΥΝΟΛΟ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΡΓΩΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΙΔ. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
% 

3 157.770 € 137.052 € 20.717 € 3 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΡΓΩΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΙΔ. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
% 

19 4.589.252 € 2.539.103 € 2.050.148 € 100 

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ  

Συνολικά υλοποιήθηκαν 16 ιδιωτικά έργα ύψους 4.431.482 €. Τα έργα αυτά αφορούν 

τον τουριστικό τοµέα όπου υλοποιήθηκαν 11 επενδύσεις συνολικού προϋπολογισµού 



51 

 

3.742.921 €. Στον τοµέα της µεταποίησης υλοποιήθηκαν 3 επενδύσεις ύψους  

688.560 €.  

Μέσω των δηµοσίων επενδύσεων υλοποιήθηκαν 2 δηµοτικά έργα (1 στο Δήµο 

Πυλλήνης και 1 στο Δήµο Ναυπάκτου) και 1 από την Αναπτυξιακή Ναυπάκτου. 

Στο παρακάτω γράφηµα παρουσιάζεται η κατανοµή των ιδιωτικών επενδύσεων που 

πραγµατοποιήθηκαν από το πρόγραµµα.  

Γράφηµα 4.2.3.1 Ιδιωτικές επενδύσεις ΠΕΠ Ορεινών Όγκων-ΟΠΑΑΧ 

 

Σύµφωνα µε το γράφηµα από 84% των επενδύσεων αφορά υπηρεσίες το 15% 

µεταποιητική δραστηριότητα  και 1% αποκατάσταση εξωτερικών όψεων.  

Στην κατηγορία των τουριστικών υποδοµών τα επιπλωµένα διαµερίσµατα κατείχαν 

το 45%, οι επιπλωµένες κατοικίες το 35%, οι ξενοδοχειακές µονάδες το 12% και τα 

επιπλωµένα δωµάτια µε το 8%.  

Στην κατηγορία των επιχειρήσεων εστίασης υπήρξαν 2 επενδύσεις η µία αφορά την 

δηµιουργία εστιατορίου και η δεύτερη εκσυγχρονισµό καφενείου και δηµιουργία 

ψησταριάς. 

Τέλος στην κατηγορία των µεταποιητικών επιχειρήσεων δηµιουργήθηκαν 

συσκευαστήριο βιολογικών κηπευτικών, το βιοτεχνικό εργαστήριο ξυλογλυπτικής, 

Τουριστικές 
υποδοµές

€3,417,571.80 
77%

Μεταποιητικές 
επιχειρήσεις
€688,560.00 

15%

Αποκατάσταση 
εξωτερικών όψεων

€25,204.20 
1%

Επιχειρήσεις 
εστίασης
€300,146.00 

7%

Ιδιωτικές Επενδύσεις
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βιτρώ, λαϊκής τέχνης και επεξεργασίας υάλου και η επισκευή-εκσυγχρονισµός 

αρτοποιείου. 

Οι δηµόσιες επενδύσεις που πραγµατοποιήθηκαν από το πρόγραµµα παρουσιάζονται 

στο παρακάτω γράφηµα. 

Γράφηµα 4.2.3.2 Δηµόσιες επενδύσεις ΠΕΠ Όρεινών Όγκων-ΟΠΑΑΧ 

 

Οι πόροι του προγράµµατος για δηµόσια έργα ήταν πολύ περιορισµένοι 157.770 €, µε 

αποτέλεσµα να µην υλοποιηθούν σηµαντικά δηµόσια έργα στον ορεινό όγκο της 

Ναυπακτίας.  

Τα έργα που χρηµατοδοτήθηκαν αφορούν την αποκατάσταση υδρόµυλου στον Δήµο 

Πυλλήνης, τη συντήρηση – επένδυση εξωτερικών όψεων κτιρίων και το φωτισµό µε 

διαµόρφωση περιβάλλοντος χώρου του πρώην Δηµοτικού Σχολείου του οικισµού 

Χάνι Μπανιά και την προβολή της περιοχής. 

Τέλος στο γράφηµα 4.2.3.3 παρουσιάζονται οι Δήµοι της περιοχής παρέµβασης µε το 

συνολικό ποσό των ιδιωτικών και δηµοσίων επενδύσεων που απορρόφησαν από το 

ΟΠΑΑΧ Ορεινής Ζώνης Ναυπακτίας.  

Πυλλήνης
€56,286.27 

36%

Ναυπάκτου
€32,426.07 

20%

Αναπτυξιακή 
Ναυπάκτου
€69,057.90 

44%

Δηµόσιες Επενδύσεις
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Γράφηµα 4.2.3.3 Συνολικές επενδύσεις µέσω του ΟΠΑΑΧ στον Ορεινό Όγκο της Ναυπακτίας 

 

Από τα στοιχεία προκύπτει ότι το µεγαλύτερο µέρος των επενδύσεων 

πραγµατοποιήθηκε στους Δήµους Αποδοτίας και Ναυπάκτου.  

4.2.4 Κοινοτική Πρωτοβουλία Equal 

Στο πλαίσιο της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Equal υλοποιήθηκε το πρόγραµµα 

«Κοινωνική Επιχειρηµατικότητα για την καταπολέµηση του Αποκλεισµού». Το 

πρόγραµµα αποσκοπούσε στην καταπολέµηση των διακρίσεων και των ανισοτήτων, 

καθώς επίσης και στην ανάπτυξη της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας και την 

δηµιουργία ευκαιριών για την ένταξη στην αγορά εργασίας. Οι ωφελούµενοι ήταν 

άτοµα που ανήκαν σε ευπαθείς κοινωνικές οµάδες (άτοµα µε ειδικές ανάγκες, Ροµά, 

άνεργες γυναίκες, άνεργοι νέοι που στερούνταν επαγγελµατικής εµπειρίας) και 

πλήττονταν από την ανεργία στον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας. 

Η εταιρεία υλοποίησε την Κ.Π. Equal από το 2002 έως το 2005 συνολικού 

προϋπολογισµού 880.441,00 €. Την περιοχή παρέµβασης αποτελούσε ο Νοµός 

Αιτωλοακαρνανίας και συγκεκριµένα οι πόλεις του Αγρινίου και της Ναυπάκτου. Η 

εταιρεία ήταν ο συντονιστής του προγράµµατος για την προώθηση της κοινωνικής 

οικονοµίας στην περιοχή παρέµβασης.  

Αποδοτίας
2,082,517.80 € 

45%

Ναυπάκτου
1,372,448.17 € 

30%

Πλατάνου
791,700.00 € 

17%

Πυλήνης
342,586.27 € 

8%

ΠΕΠ Ορεινής Ζώνης Ναυπακτίας
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Για την υλοποίηση της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας δηµιουργήθηκε η αναπτυξιακή 

σύµπραξη «Σύµφωνο Προώθησης της Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας στην 

Αιτωλοακαρνανία», η οποία συγκροτήθηκε  από 2 Δήµους, 6 κοινωνικούς φορείς, 2 

αναπτυξιακές  εταιρείες και 2 ΤΕΙ. Στα πλαίσια του προγράµµατος δηµιουργήθηκε η 

Κοινωνική Επιχείρηση Ναυπάκτου και σκοπός της ήταν η προώθηση του πολιτισµού 

και η παροχή τουριστικών υπηρεσιών. 

4.2.5 Interreg 

4.2.5.1 Interreg III C East 

Η κοινοτική πρωτοβουλία Interreg III C East είχε ως γενικό στόχο την βελτίωση της 

αποτελεσµατικότητας των πολιτικών και των µέσων της περιφερειακής ανάπτυξης 

και συνοχής µέσω της δικτύωσης. Μέσω της διασυνοριακής, διακρατικής και 

διαπεριφερειακής συνεργασίας, δόθηκε η δυνατότητα στις Ευρωπαϊκές περιφέρειες 

να δουλέψουν µαζί σε κοινά έργα και να αναπτύξουν δίκτυα συνεργασίας. Η 

ΑΙΤΩΛΙΚΗ συµµετείχε σε ένα τέτοιο δίκτυο ως εταίρος. 

4.2.5.2 Innoref 

Το Innoref είναι ένα πρόγραµµα συνεργασίας µεταξύ Περιφερειών της ΕΕ και 

χρηµατοδοτείται από το Interreg III C East. Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ συµµετείχε µαζί µε την 

Ιταλία, Ελλάδα και Τσεχία στο Innoref µε στόχο τη βιώσιµη ανάπτυξη. Τα 

στρατηγικά σηµεία ήταν η προστασία του περιβάλλοντος, η διαπεριφερειακή 

συνεργασία και η βιώσιµη ανάπτυξη. Το 2005 η εταιρεία υλοποίησε στο πλαίσιο της  

Κοινοτική Πρωτοβουλία Innoref το έργο της που αφορούσε  «Αγροτουριστικό προϊόν 

µε ονοµασία προέλευσης».  

4.2.5.3 Pro - Agri tour  

Το Pro Agri-Tour ήταν υποέργο στρατηγικού χαρακτήρα και υλοποιήθηκε στα 

πλαίσια του προγράµµατος Innoref της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Interreg III C East. 

Στόχος της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ ήταν η δηµιουργία σήµατος ποιότητας, υπό τη µορφή 

οµπρέλας, το οποίο θα δικαιούνταν αγροτουριστικές µονάδες και παραγωγοί που θα 

πληρούσαν τα κριτήρια του σήµατος ποιότητας. Σκοπός της δηµιουργίας αυτού του 

συστήµατος ήταν η σύνδεση των παραγωγικών βιολογικών, παραδοσιακών και 



55 

 

τοπικών προϊόντων µε τις αγροτουριστικές µονάδες ώστε µέσω αυτής της 

διασύνδεσης το προσφερόµενο τουριστικό προϊόν να είναι υψηλής ποιότητας.  

Η εταιρεία υλοποίησε το πρόγραµµα Pro – Agri tour από το 2005 έως το 2007 

συνολικού προϋπολογισµού 449.270 €. Την περιοχή παρέµβασης αποτελούσαν η 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, δύο Περιφέρειες της Ιταλίας και µια Περιφέρεια της 

Τσεχίας. 

4.2.5.4 Warema 

Το Warema υλοποιήθηκε στο πλαίσιο της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Interreg III 

B/CADSES την περίοδο 2006 έως 2008. Στόχος του προγράµµατος ήταν η ανάπτυξη 

συµµετοχικών διαδικασιών στον σχεδιασµό ενεργειών βασισµένων σε δίκτυα 

κοινωνικών εταίρων και φορέων για την εφαρµογή της Οδηγίας – Πλαίσιο περί 

Υδάτων 2000/60. Το πρόγραµµα ανέπτυξε στρατηγικές, κατάλληλα διαµορφωµένες 

για τις λεκάνες απορροής, συµπεριλαµβανοµένων µεγάλων εκτάσεων 

προστατευόµενων περιοχών. Τα µέσα που χρησιµοποιήθηκαν ήταν οι δηµόσιες και 

ιδιωτικές συνεργασίες, η ανάλυση της κατάστασης των υδάτων στις περιοχές, τα 

σχέδια δράσης, οι χωρικοί σχεδιασµοί, η εκτεταµένη διαβούλευση και η 

πληροφόρηση. 

Το πρόγραµµα Warema είχε προϋπολογισµό 1.099.440 €. Την περιοχή παρέµβασης 

αποτελούσε η ευρύτερη περιοχής της λιµνοθάλασσας του Μεσολογγίου, η λεκάνη 

απορροής Upper Tagliamento στην Ιταλία, η λεκάνη απορροής της λίµνης Velence 

στην Ουγγαρία και η προστατευόµενη περιοχή Poodri στην Τσεχία. 

Η εταιρία στα πλαίσια του Warema για τη «Διαχείριση Υδάτινων Πόρων σε 

Προστατευόµενες Περιοχές» υλοποίησε το τµήµα του σχεδίου που αφορούσε την 

προώθηση της κοινοτικής οδηγίας για το νερό σε προστατευόµενες περιοχές και την 

βιώσιµη ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής της λιµνοθάλασσας του Μεσολογγίου.  

4.2.6 Απασχόληση και Επαγγελµατική Κατάρτιση 

Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Απασχόληση και Επαγγελµατική Κατάρτιση του 

Υπουργείου Εργασίας, στόχευε στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού την 
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καταπολέµηση της ανεργίας και την αύξηση της απασχόλησης. Ειδικότερα παρείχε 

συνοδευτικές υποστηρικτικές υπηρεσίες σε ευπαθείς κατηγορίες του πληθυσµού που 

απειλούνταν µε κοινωνικό αποκλεισµό στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. 

Η εταιρεία υλοποίησε το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Απασχόληση και 

Επαγγελµατική Κατάρτιση από το 2003 έως το 2005 συνολικού προϋπολογισµού 

1.173.881 €. Την περιοχή παρέµβασης αποτελούσε η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας.  

Η πρόταση υποβλήθηκε στο πρόγραµµα από την ΑΙΤΩΛΙΚΗ σε συνεργασία µε το 

ΚΕΜΟΠ. Το ποσό του προγράµµατος που αντιστοιχούσε στην ΑΙΤΩΛΙΚΗ για την 

κάλυψη των λειτουργικών της δαπανών ήταν 140.865 €, δηλαδή το 12% του 

συνολικού προϋπολογισµού. Στο πρόγραµµα είχαν ενταχθεί 22 έργα. 

4.2.7 Κέντρο Επιχειρηµατικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας 

Στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Ανταγωνιστικότητα» υλοποιήθηκε 

το έργο του ΚΕΤΑ για την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. Σκοπός του προγράµµατος 

ήταν η υποστήριξη της επιχειρηµατικότητας και η αξιοποίηση ευρωπαϊκών πόρων για 

την προώθηση επενδύσεων.  

Το πρόγραµµα συνολικού προϋπολογισµού 2.019.000 € υλοποιήθηκε από το 2003 

έως το 2007. Την περιοχή παρέµβασης αποτελούσε η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. 

Για την υλοποίηση του έργου η εταιρεία πραγµατοποίησε σύµπραξη µε οκτώ φορείς, 

οι οποίοι ήταν Αναπτυξιακές Εταιρείες, Επιµελητήρια, Ινστιτούτα και Σύνδεσµοι. Το 

έργο περιλάµβανε 44 δράσεις. Στα πλαίσια του έργου περιλαµβανόταν η παροχή 

αξιόπιστων υπηρεσιών πληροφόρησης, συµβουλευτικού προσανατολισµού προς τις 

επιχειρήσεις για τις δυνατότητες χρηµατοδοτικής στήριξης και βασικής 

πληροφόρησης σε εξειδικευµένα νοµικά και χρηµατοπιστωτικά θέµατα αλλά και 

ανεύρεσης συµβούλων και συνεργατών. Για την εκπλήρωση των παραπάνω 

δηµιουργήθηκε και λειτουργούσε από την ΑΙΤΩΛΙΚΗ  αποκεντρωµένο γραφείο στην 

Ναύπακτο παρέχοντας υπηρεσίες στους κατοίκους της ευρύτερης περιοχής. 
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4.2.8 Πλάτων 

Το πρόγραµµα Πλάτων υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του Υπουργείου Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Ο σκοπός του ήταν η κοινωνική ένταξη, η επαγγελµατική 

κατάρτιση και η δηµιουργική απασχόληση ατόµων ή οµάδων που λόγω καταγωγής, 

λόγω αναπηρίας ή άλλων συνθηκών τείνουν να περιθωριοποιηθούν ή δυσχεραίνεται η 

κοινωνική τους ένταξη. 

Το πρόγραµµα υλοποιήθηκε από το 2002 έως το 2005. Το 2002 το ΚΕ.Σ.Υ.Υ, το 

ΚΕΜΟΠ «Ο Πλάτων» υπέγραψαν τη  σύµβαση µε το Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  

Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ συνεργάστηκε µε το ΚΕ.Σ.Υ.Υ, ΚΕΜΟΠ, τον Δήµο Πύργου, την 

Αναπτυξιακή Τριχωνίδας και το Σύλλογο Αναπήρων, Παραπληγικών και Ατόµων µε 

Ειδικές Ανάγκες «Η ΕΛΠΙΔΑ». 

4.2.9 Εγρήγορση 

Στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης «Εγρήγορση» συνολικού προϋπολογισµού 776.160 

€ υλοποιήθηκε το µέτρο 5.3 του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Απασχόληση και 

Επαγγελµατική Κατάρτιση». Το µέτρο αφορούσε «Ολοκληρωµένες Παρεµβάσεις 

υπέρ των γυναικών». Σκοπός του έργου ήταν η παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών 

σε 435 άνεργες και 70 εργαζόµενες γυναίκες, µε στόχο την ένταξη ή την παραµονή 

τους στην αγορά εργασίας. 

Για την υλοποίηση του έργου η ΑΙΤΩΛΙΚΗ συµµετείχε σε εταιρικό σχήµα µαζί µε 

άλλους 12 φορείς, µε συντονιστή της δράσης το ΚΕΜΟΠ «Ο Πλάτων». Το σχέδιο 

δράσης «Εγρήγορση» υλοποιήθηκε από το 2003 έως το 2007. Η περιοχή  

παρέµβασης αφορούσε την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας και ειδικότερα τις περιοχές 

Ναυπάκτου, Αγρινίου, Μεσολογγίου, Πατρών, Καλαβρύτων, Αιγιαλείας, Δυτικής 

Αχαϊας,  Πύργου, Αµαλιάδας και της αρχαίας Ολυµπίας. 
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4.3 Δ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (2007-2013) 

Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ στο πλαίσιο του Δ΄ ΚΠΣ το οποίο είναι και το τελευταίο που 

εξετάζεται στην παρούσα εργασία, υλοποίησε τα εξής προγράµµατα: Εφαρµογή της 

Προσέγγισης Leader, Τοπικό Πρόγραµµα Αειφόρος Ανάπτυξη Αλιευτικών Περιοχών 

(Leader Αλιείας), Άξονα 3 (ΟΠΑΑΧ), Proactive, Cultema και Τοπικό Σχέδιο 

Απασχόλησης. 

4.3.1 Εφαρµογή της Προσέγγισης Leader 

Η Κοινοτική Πρωτοβουλία «Εφαρµογή της Προσέγγισης Leader» αποσκοπούσε στην 

«ανάδειξη της ταυτότητας της περιοχής, µέσα από την αξιοποίηση των 

περιβαλλοντικών και πολιτισµικών στοιχείων, της αγροτικής παραγωγής και του 

παραδοσιακού τρόπου ζωής, µε σκοπό την επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου, τη 

βελτίωση των εισοδηµάτων και την αύξηση της απασχόλησης». 

Η εταιρεία υλοποίησε την Κ.Π. «Εφαρµογή της Προσέγγισης Leader» από το 2010 

έως το 2015 συνολικού προϋπολογισµού 10.077.000 €. Η περιοχή παρέµβασης 

αποτελούταν από τους Νοµούς Αιτωλοακαρνανίας και Ευρυτανίας. Πιο 

συγκεκριµένα τους Δήµους Ναυπακτίας, Ι.Π. Μεσολογγίου και Καρπενησίου όπου 

υλοποιήθηκαν συνολικά 37 επενδύσεις. 

Εικόνα 4.3.1.1 Περιοχή παρέµβασης Κ.Π. «Εφαρµογή της Προσέγγισης Leader» 
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Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται συγκεντρωτικά τα συνολικά ποσά των 

ιδιωτικών και δηµοσίων επενδύσεων του προγράµµατος.  

Πίνακας 4-5 Συγκεντρωτικός πίνακας επενδύσεων µέσω της Κ.Π. «Εφαρµογή της Προσέγγισης Leader» 

ΣΥΝΟΛΟ ΙΔIΩΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΡΓΩΝ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
(€) 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 
(€) 

ΙΔ. 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

(€) 
% 

31 7.280.034 4.079.120 3.200.914 93 

ΣΥΝΟΛΟ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΡΓΩΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΙΔ. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
% 

6 572.463 535.745 36.718 7 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΡΓΩΝ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΙΔ. 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

% 

37 7.852.498 4.614.865 3.237.632 100 
Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ 

Συνολικά υλοποιήθηκαν 31 ιδιωτικά έργα ύψους 7.280.034 €. Στον τουριστικό τοµέα 

υλοποιήθηκαν 14 επενδύσεις συνολικού προϋπολογισµού 3.509.061 €. Στον τοµέα 

της µεταποίησης υλοποιήθηκαν 13 επενδύσεις ύψους 3.275.314 € και στον τοµέα της 

παροχής υπηρεσιών υλοποιήθηκαν 4 επενδύσεις ύψους 495.657 €.  

Οι δηµόσιες επενδύσεις αφορούν 5 δηµοτικά έργα (4 στο Δήµο Ναυπακτίας και 1 στο 

Δήµο Αντιρρίου) και ένα έργο από Πολιτιστικό Σύλλογο.  

Η διαφορά που προκύπτει ανάµεσα στον προϋπολογισµό του προγράµµατος και στο 

συνολικό προϋπολογισµό των επενδύσεων είναι η τεχνική στήριξη και οι λοιπές 

δαπάνες του προγράµµατος που έλαβε η ΑΙΤΩΛΙΚΗ για την υλοποίηση. 

Στο παρακάτω γράφηµα παρουσιάζονται οι ιδιωτικές επενδύσεις στο σύνολο τους και 

οι που πραγµατοποιήθηκαν. 
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Γράφηµα 4.3.1.1 Ιδιωτικές επενδύσεις της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ µέσω της Κ.Π. «Εφαρµογή Προσέγγισης 
Leader» 

 

Σύµφωνα µε το γράφηµα το 45% των επενδύσεων αφορά µεταποιητικές 

δραστηριότητες, το 37% αφορά τουριστικές υποδοµές, το 17% επιχειρήσεις εστίασης 

και τέλος το 1% για την παροχή υπηρεσιών.  

Όπως προκύπτει στην κατηγορία των τουριστικών υποδοµών τα επιπλωµένα 

διαµερίσµατα κατείχαν το 26%, η ξενοδοχειακή µονάδα το 3% και το επισκέψιµο 

βιολογικό αγρόκτηµα απορρόφησε το 4,3%. Στην κατηγορία των επιχειρήσεων 

εστίασης δηµιουργήθηκαν παραδοσιακό καφενείο παραδοσιακή ταβέρνα και χώρος 

εστίασης και αναψυχής. 

Στην κατηγορία των µεταποιητικών επιχειρήσεων υλοποιήθηκαν επενδύσεις για  

συσκευαστήριο εσπεριδοειδών, τυποποιητήριο µελιού και µαρµελάδας, µονάδα 

συσκευασίας - τυποποίησης - διαλογής - συντήρησης - ψύξης - αποθήκευσης νωπών 

οπωροκηπευτικών και αρτοποιείο. 

Τέλος στην κατηγορία των παρεχόµενων υπηρεσιών το καθαριστήριο 

κλωστοϋφαντουργικών και γούνινων προϊόντων και ο εκσυγχρονισµός 

οπωροπαντοπωλείου από 0,3% και το παραδοσιακό κουρείο το 0,2%. 

Τουριστικές 
υποδοµές

€2,700,513.23 
37%

Μεταποιητικές 
επιχειρήσεις
€3,275,314.39 

45%

Παροχή υπηρεσιών
€64,656.63 

1%

Επιχειρήσεις 
εστίασης

€1,239,549.87 
17%

Ιδιωτικές Επενδύσεις
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Στο παρακάτω γράφηµα παρουσιάζονται οι δηµόσιες επενδύσεις και οι φορείς στους 

οποίους πραγµατοποιήθηκαν. Δηµοτικά έργα πραγµατοποίησαν οι Δήµοι Ναυπακτίας 

και Καρπενησίου καθώς  και ο Προοδευτικός-Εξωραϊστικός Σύλλογος Γραβρολίµνης 

«Παναγιά Παναξιώτισσα». 

Γράφηµα 4.3.1.2 Δηµόσιες επενδύσεις µέσω της Κ.Π. «Εφαρµογή της Προσέγγισης Leader» 

 

Σε αυτή την Κ.Π. το ποσό που προβλεπόταν για δηµόσιες επενδύσεις ήταν πολύ 

µικρό σε σχέση µε προηγούµενες περιόδους και ανερχόταν στο 7% του συνολικού 

προγράµµατος.  

Τα έργα που χρηµατοδοτήθηκαν αφορούν ανακατασκευή αθλητικών εγκαταστάσεων, 

προβολή και προώθηση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της  περιοχής παρέµβασης 

µέσω του Τοπικού Προγράµµατος «Εφαρµογή της Προσέγγισης Leader», η 

διατήρηση και ανάδειξη της πολιτιστικής εκδήλωσης γιορτή καστάνου που γίνεται 

στην Άνω Χώρα στην ΔΕ Αποδοτίας του Δήµου Ναυπακτίας και τα έργα 

ανακαίνισης δηµοτικού κτιρίου για χρήση ως χώρου πολιτιστικών εκδηλώσεων. 

Τέλος στο παρακάτω διάγραµµα παρουσιάζονται οι Δήµοι που ανήκαν στην περιοχή 

παρέµβασης, στους οποίους υλοποιήθηκαν ιδιωτικές και δηµόσιες επενδύσεις στα 

πλαίσια του προγράµµατος. 

Καρπενησίου
€47,207.36 

8%

Ναυπακτίας
510,275.12 € 

89%

Πολιτιστικός 
σύλλογος

14,981.40 € 
3%

Δηµόσιες επενδύσεις
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Γράφηµα 4.3.1.3 Συνολικές επενδύσεις µέσω της Κ.Π. «Εφαρµογή της Προσέγγισης Leader» 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του γραφήµατος ο Δήµος Ναυπακτίας απορρόφησε το 92% 

των πόρων του προγράµµατος. Στον Δήµο Ι.Π. Μεσολογγίου υλοποιήθηκε το 7% των 

επενδύσεων και στον Δήµο Καρπενησίου το 1%. Η µεγάλη συµµετοχή του Δήµου 

Ναυπακτίας οφείλεται στο γεγονός ότι λόγω του νόµου 3852/2010 περί «Νέα 

Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης Διοίκησης − Πρόγραµµα 

Καλλικράτης» όλοι οι πρώην Καποδιστριακοί ορεινοί Δήµοι της επαρχίας 

Ναυπακτίας ενσωµατώθηκαν στον νέο Καλλικρατικό Δήµο Ναυπακτίας. 

4.3.2 Τοπικό Πρόγραµµα Αειφόρος Ανάπτυξη Αλιευτικών Περιοχών (Leader 

Αλιείας)  

 Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ διεκδίκησε και εντάχθηκε στο πρόγραµµα «Αειφόρος Ανάπτυξη 

Αλιευτικών Περιοχών» για την περίοδο 2011 έως 2016 συνολικού προϋπολογισµού 

6.557.000 €. Το συγκεκριµένο πρόγραµµα αφορούσε παραθαλάσσιες αστικές 

περιοχές της χώρας για την ανάπτυξη του επιχειρείν. Στο σύνολο της χώρας 

υλοποιήθηκαν αρχικά 8 τοπικά προγράµµατα στη συνέχεια άλλα 3.  

Την περιοχή παρέµβασης της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ αποτελούσαν οι πόλεις Ι.Π. 

Μεσολογγίου,  Ναυπάκτου και Αιτωλικού, µε παράδοση στην αλιεία.  

Καρπενησίου 
62,957.05 € 

1%

Ναυπακτίας
6,989,393.07 € 

92%

Ι.Π. 
Μεσολογγίου
569,913.90 € 

7%

Εφαρµογή της Προσέγγισης Leader
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Το Τοπικό Πρόγραµµα Leader Αλιείας  αποσκοπούσε στην «ανάδειξη της ταυτότητας 

της περιοχής, µέσα από την αξιοποίηση των περιβαλλοντικών και πολιτισµικών 

στοιχείων, της αγροτικής παραγωγής και του παραδοσιακού τρόπου ζωής, µε σκοπό 

τη δηµιουργία σοβαρών υποδοµών στον αλιευτικό τουρισµό, την επιµήκυνση της 

τουριστικής περιόδου, τη βελτίωση των εισοδηµάτων και την αύξηση της 

απασχόλησης».  

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται συγκεντρωτικά τα ιδιωτικά και δηµόσια  

έργα που εντάχθηκαν στο Leader Αλιείας. 

Πίνακας 4-6 Συγκεντρωτικός πίνακας επενδύσεων Τοπικού Προγράµµατος «Αειφόρος Ανάπτυξη 
Αλιευτικών Περιοχών» (Leader Αλιείας) 

ΣΥΝΟΛΟ ΙΔIΩΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΡΓΩΝ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
(€) 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 
(€) 

ΙΔ. 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

(€) 
% 

32 3.176.400 1.905.840 1.270.560 88 

ΣΥΝΟΛΟ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΡΓΩΝ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΙΔ. 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

% 

5 424.053 344.758 79.294 12 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΡΓΩΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 

ΙΔ. 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ % 

37 3.600.454 2.250.599 1.349.854 100 
Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ 

Συνολικά υλοποιήθηκαν 32 ιδιωτικά έργα ύψους 3.176.400 €. Τα έργα αυτά αφορούν 

τον τουριστικό τοµέα όπου υλοποιήθηκαν 9 επενδύσεις συνολικού προϋπολογισµού 

936.132 €. Στον τοµέα της µεταποίησης υλοποιήθηκαν 4 επενδύσεις ύψους  320.520 

€, στον τοµέα της παροχής υπηρεσιών υλοποιήθηκαν 10 επενδύσεις ύψους 1.233.651 

€, στον τοµέα των εµπορικών επιχειρήσεων υλοποιήθηκαν 9 επενδύσεις ύψους 

686.095 €. 

Ως προς τις δηµόσιες επενδύσεις υλοποιήθηκαν 5 δηµοτικά έργα (3 στο Δήµο 

Ναυπακτίας και 2 στο Δήµο Ι.Π. Μεσολογγίου). 
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Η διαφορά ανάµεσα στον προϋπολογισµό του προγράµµατος και στο συνολικό 

προϋπολογισµό των επενδύσεων είναι η τεχνική στήριξη και οι λοιπές δαπάνες του 

προγράµµατος που έλαβε η ΑΙΤΩΛΙΚΗ για την υλοποίηση. 

Στο παρακάτω γράφηµα παρουσιάζονται οι ιδιωτικές επενδύσεις στο σύνολο τους και 

κατά τοµέα που πραγµατοποιήθηκαν. Οι 5 επενδύσεις που πραγµατοποιήθηκαν  

αφορούν µεταποίηση, εστίαση, τουριστική υποδοµή, παροχή υπηρεσιών και εµπορική 

επιχείρηση. 

Γράφηµα 4.3.2.1 Ιδιωτικές επενδύσεις Τοπικού Προγράµµατος «Αειφόρος Ανάπτυξη Αλιευτικών 
Περιοχών» (Leader Αλιείας) 

 

Όπως προκύπτει στην κατηγορία των επιχειρήσεων εστίασης υπήρξαν 4 επενδύσεις 

για επιχειρήσεις µαζικής εστίασης, εστιατόριο–καφέ, καφετέρια–καφεκοπτείο, 

παραδοσιακό καφενείο–ψησταριά και µια επένδυση εκσυγχρονιστικού χαρακτήρα για 

καφετέρια.  

Στην κατηγορία των µεταποιητικών επιχειρήσεων περιλαµβάνονται παραδοσιακό 

κρεοπωλείο – Delicatessen, αρτοποιείο και εργαστήριο ζαχαροπλαστικής. 

Στην κατηγορία της παροχής υπηρεσιών οι επενδύσεις που πραγµατοποιήθηκαν 

αφορούν µονάδα ενοικίασης τουριστικών σκαφών, εναλλακτικές τουριστικές 

δραστηριότητες, προβολή τοπικών βιολογικών προϊόντων, ίδρυση κουρείου, 

Επιχειρήσεις 
εστίασης
€486,194.94 

15%

Μεταποιητικές 
επιχειρήσεις
€320,520.61 

10%

Παροχή υπηρεσιών
€1,233,651.71 

39%

Εµπορικές 
επιχειρήσεις
€686,095.16 

22%

Τουριστικές 
υποδοµές
€449,938.55 

14%

Ιδιωτικές επενδύσεις
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µετεγκατάσταση και εκσυγχρονισµός επιχείρησης ταχυµεταφορών, δηµιουργία 

σύγχρονου portal και εκσυγχρονισµός του ενηµερωτικού portal, υπηρεσίες 

διαιτολογίας και 2 επενδύσεις εκσυγχρονιστικού χαρακτήρα που αφορούσε 

εκσυγχρονισµό επιχείρησης υπηρεσιών φωτογραφίας και εκσυγχρονισµό ινστιτούτου 

αισθητικής προσώπου και σώµατος. 

Στην κατηγορία των εµπορικών επιχειρήσεων οι επενδύσεις αφορούν ίδρυση 4 

επιχειρήσεων καταστήµατος εµπόριο πλακιδίων – πέτρας - µαρµάρων, ίδρυση 

επιχείρησης εµπορίου φρούτων και λαχανικών, ίδρυση επιχείρησης λιανικού 

εµπορίου ειδών για κατοικίδια ζώα και ίδρυση παραδοσιακού παντοπωλείου και 

προµήθεια µηχανολογικού εξοπλισµού για την επιχείρηση γραφικών τεχνών. Για τον 

εκσυγχρονισµό επιχειρήσεων χρηµατοδοτήθηκαν επενδύσεις για εκσυγχρονισµό 

καταστήµατος ηλεκτρολογικών ειδών, εκσυγχρονισµό καταστήµατος 

οπωροπαντοπωλείου, εκσυγχρονισµό και µετεγκατάσταση καταστήµατος χονδρικού 

και λιανικού εµπορίου ειδών σπιτιού και ειδών δώρου και µετεγκατάσταση και 

εκσυγχρονισµός καταστήµατος εµπορίας ηλεκτρονικών υπολογιστών-περιφερειακών 

συσκευών - αναλώσιµων και µηχανών γραφείου.  

Οι δηµόσιες επενδύσεις που χρηµατοδοτήθηκαν από το πρόγραµµα ήταν 

περιορισµένες και αντιστοιχούν στο 12% του συνόλου του προγράµµατος. Τα 

δηµόσια έργα υλοποιήθηκαν στο Δήµο Ναυπακτίας σε ποσοστό 9,5% και στο Δήµο 

Μεσολογγίου σε ποσοστό 2,5%. 

Τα επί µέρους δηµόσια έργα φαίνονται στο γράφηµα 4.3.2.2. 
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Γράφηµα 4.3.2.2 Έργα δηµοσίων επενδύσεων Τοπικού Προγράµµατος «Αειφόρος Ανάπτυξη Αλιευτικών 
Περιοχών» (Leader Αλιείας)

 

Σηµαντικό µέρος του προγράµµατος δαπανήθηκε για την προβολή της περιοχής και 

το έργο τέχνης και πολιτισµού στη Ναύπακτο όπου κατείχε το 78%. Ακολουθεί το 

Μουσείο «Βάσω Κατράκη στο Αιτωλικό» και η σήµανση υγροβιότοπων στο 

Μεσολόγγι. 

Τέλος στο παρακάτω διάγραµµα παρουσιάζονται οι Δήµοι που ανήκαν στην περιοχή 

παρέµβασης, στους οποίους υλοποιήθηκαν ιδιωτικές και δηµόσιες επενδύσεις στα 

πλαίσια του προγράµµατος. 

Προβολή και 
προώθηση 
συγκριτικών 

πλεονεκτηµάτων 
της περιοχής 
παρέµβασης
134,484.20 € 

32%

Ενίσχυση 
πολιτιστικής 
εκδήλωσης 
ναυµαχία 
Ναυπάκτου
6,000.00 € 

1%

Βελτίωση 
εγκαταστάσεων & 
διαµόρφωση 
περιβάλλοντος 
χώρου µουσείου 
χαρακτικής  

«Βάσω Κατράκη»
€73,255.66 

17%
Σήµανση 

υγροβιότοπων 
Μεσολογγίου
€14,889.69 

4%

Κέντρο τέχνης και 
πολιτισµού 
Ναυπάκτου
195,423.72 € 

46%

Έργα δηµοσίων επενδύσεων
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Γράφηµα 4.3.2.3 Συνολικές επενδύσεις Τοπικού Προγράµµατος «Αειφόρος Ανάπτυξη Αλιευτικών 
Περιοχών» (Leader Αλιείας) 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του γραφήµατος στον Δήµο Ι.Π. Μεσολογγίου 

απορροφήθηκε το 58% του συνολικού προγράµµατος. Οι επενδύσεις που 

πραγµατοποιήθηκαν αφορούν κυρίως ενοικίαση τουριστικών και ιστιοπλοϊκών 

σκαφών. Στο Δήµο Ναυπακτίας υπήρξε µεγαλύτερο ενδιαφέρον από εµπορικές 

επιχειρήσεις αλλά και επιχειρήσεις εστίασης. 

Πρέπει να αναφερθεί ότι η ΑΙΤΩΛΙΚΗ ήταν µια από τις 8 αναπτυξιακές εταιρείες 

που υλοποίησαν Πανελλαδικά το συγκεκριµένο πρόγραµµα. 

Σηµειώνουµε ότι µε τα Προγράµµατα Leader και ΟΠΑΑΧ µπορούσαν να 

χρηµατοδοτήσουν ιδιωτικές κυρίως επενδύσεις µε επιδότηση από 55-57% κατά µέσο 

όρο. Η χρηµατοδότηση για δηµόσια έργα ήταν περιορισµένη µε ποσοστό 

επιχορήγησης 100%. Τα προγράµµατα αυτά αφορούσαν κοινότητες κάτω των 2.000 

κατοίκων ορεινές και ηµιορεινές, µε τα δύο προγράµµατα να µην συνυπάρχουν σε 

καµιά περίπτωση.   

Με το πρόγραµµα Leader Αλιείας η ΑΙΤΩΛΚΗ ενέταξε και τις 3 πόλεις Ναυπάκτου, 

Ι.Π. Μεσολογγίου και Αιτωλικού σε πρόγραµµα χρηµατοδότησης επενδύσεων 

ιδιωτικών και δηµοσίου χαρακτήρα. Αυτό είχε ιδιαίτερη σηµασία δεδοµένου ότι η 

ΑΙΤΩΛΙΚΗ µπορούσε πλέον να εντάξει σε προγράµµατα το σύνολο της περιοχής και 

Ναυπακτιας
1,350,483.81 € 

42%
Ι.Π. Μεσολογγίου
€1,886,726.40 

58%

Leader Αλιείας



68 

 

ιδιαιτέρως τα αστικά κέντρα στα οποία η ζήτηση για επενδύσεις είναι αυξηµένη. Το 

ποσοστό επιχορήγησης των ιδιωτικών επενδύσεων από το Leader Αλιείας ανήλθε σε 

50% κατά µέσο όρο. 

4.3.3 Άξονας 3 (ΟΠΑΑΧ) 

Ο Άξονας 3 (ΟΠΑΑΧ) του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Αγροτική Ανάπτυξη της 

Ελλάδας 2007-2013» αποτελούσε συνέχεια του ΟΠΑΑΧ της προηγούµενης 

προγραµµατικής περιόδου (2000-2006). Η εταιρεία υλοποίησε το πρόγραµµα 

«Άξονας 3 του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης» από το 2011 έως το 2015 

συνολικού προϋπολογισµού 143.000 €. Περιοχή παρέµβασης αποτελούσαν οι Δήµοι 

Αποδοτίας, Πλατάνου, Πυλλήνης, Θέρµου και Ευπαλίου. 

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων προκήρυξε τις δράσεις ιδιωτικών 

επενδύσεων του ΟΠΑΑΧ και συγκεκριµένα τα µέτρα:  

• Διαφοροποίηση προς µη γεωργικές δραστηριότητες. 

• Στήριξη της δηµιουργίας και ανάπτυξης πολύ µικρών επιχειρήσεων. 

• Ενθάρρυνση τουριστικών δραστηριοτήτων.  

Για την υλοποίηση του προγράµµατος η εταιρεία συµµετείχε στο εταιρικό σχήµα µε 

τρεις Αναπτυξιακές Εταιρείες της ευρύτερης περιοχής. Το 2013 για την καλύτερη 

εξυπηρέτηση των ενδιαφεροµένων η ΑΙΤΩΛΙΚΗ δηµιούργησε παράρτηµα στην Ι.Π. 

Μεσολογγίου στο οποίο µετέφερε το συγκεκριµένο έργο. 

4.3.4 Proactive 

Το διακρατικό πρόγραµµα «Proactive» αφορούσε την ανταλλαγή τεχνογνωσίας για 

την εφαρµογή των πολιτικών απασχόλησης σε θέµατα κοινωνικής 

επιχειρηµατικότητας. Σκοπός του ήταν η µεταφορά καλών πρακτικών, τεχνογνωσίας 

και η ενδυνάµωση της κοινωνικής οικονοµίας στη Ρουµανία. 

Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ υλοποίησε το  διακρατικό πρόγραµµα «Proactive» από το 2009 έως το 

2012 συνολικού προϋπολογισµού 350.000 €. Η εταιρεία σε συνεργασία µε τη 
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ρουµανική ΜΚΟ «Catalactica» κατάρτισαν και υπέβαλαν το πρόγραµµα ανταλλαγής 

τεχνογνωσίας στο Υπουργείο Απασχόλησης της Ρουµανίας. Η συνεργασία αυτή 

συνέβαλε στην παραπέρα προβολή της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ στο χώρο των Βαλκανίων. 

4.3.5 Cultema 

Το πρόγραµµα «Cultema» στόχευε στην δηµιουργία µιας κοινής στρατηγικής 

µάρκετινγκ, όπου σκοπός του ήταν η αύξηση της δηµόσιας ακίνητης περιουσίας σε 

περιοχές µε πολιτιστικό απόθεµα. Η εταιρεία υλοποίησε το πρόγραµµα «Cultema» 

από το 2011 έως το 2013 συνολικού προϋπολογισµού 180.000 € και την περιοχή 

παρέµβασης αποτελούσε η Ναύπακτος. Στο έργο συµµετείχαν ο Δήµος Ναυπακτίας 

και η Περιφέρεια της Βενετίας όπου η συνεργασία πραγµατοποιήθηκε στα πλαίσια 

των εκδηλώσεων της Ναυµαχίας της Ναυπάκτου. 

4.3.6 Τοπικό Σχέδιο Απασχόλησης 

Το πρόγραµµα «Τοπικό Σχέδιο Απασχόλησης» αποσκοπούσε στην συγκρότηση 

Δικτύου Προώθησης της Απασχόλησης στην Αιτωλία µε έµφαση την απασχόληση 

ανέργων, νέων επιστηµόνων και αγροτών. Σκοπός ήταν ο συντονισµός των φορέων 

και της τοπικής επιχειρηµατικής κοινότητας, η αξιοποίηση των συγκριτικών 

πλεονεκτηµάτων της περιοχής, η προώθηση της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας και 

η αξιοποίηση νέων και καινοτόµων επιχειρηµατικών πεδίων (κοινωνικές 

επιχειρήσεις, ηλεκτρονικό επιχειρείν). 

Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ υλοποίησε το πρόγραµµα «Τοπικό Σχέδιο Απασχόλησης» από το 2013 

έως το 2014 συνολικού προϋπολογισµού 186.000 €. Περιοχή παρέµβασης 

αποτελούσαν οι Δήµοι Ναυπακτίας, Ι.Π. Μεσολογγίου και Θέρµου. Στα πλαίσια 

υλοποίησης του προγράµµατος συνεργάστηκαν 12 φορείς, δηµιουργώντας 

Αναπτυξιακή Σύµπραξη µε την επωνυµία «Αιτωλία» και συντονιστή την 

ΑΙΤΩΛΙΚΗ. Επιπλέον για την υλοποίηση του προγράµµατος η εταιρεία συµµετείχε 

στον Αναπτυξιακό Σύνδεσµο «Συν-Επιχειρώντας». 

Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ κατά την 15ετή διαχείριση των προγραµµάτων κατόρθωσε την 

υλοποίηση 177 επενδύσεων. Αυτό οφείλετε στην πολύ καλή και άρτια διαχείριση 
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αυτών αλλά και στην εµπιστοσύνη που έδειξαν για την φερεγγυότητα της εταιρείες οι 

πολίτες της περιοχής παρέµβασης. Τα χρήµατα που επενδύθηκαν στην περιοχή 

έφτασαν περίπου τα 26 εκατ. ευρώ, δείχνοντας την σοβαρή και επιτυχηµένη 

προσπάθεια που έγινε. Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται αναλυτικά τα στοιχεία 

των προγραµµάτων. 

Πίνακας 4-7 Συνολικός πίνακας πραγµατοποιθέντων επενδύσεων 

Προγράµµατα Αριθµός 
Επενδύσεων 

Προϋπολογισµός 
(€) 

Επιχορήγηση 
(€) 

Ίδια 
Συµµετοχή 

(€) 
Leader II 34 3.699.419 2.063.667 1.366.120 
Leader + 50 6.107.651 3.885.690 2.221.960 

ΠΕΠ Ορεινών 
Όγκων 

Ναυπακτίας 
19 4.589.252 2.539.103 2.050.148 

Εφαρµογή της 
Προσέγγισης 

Leader 
37 7.852.498 4.614.865 3.237.632 

Leader Αλιείας 37 3.600.454 2.250.599 1.349.854 
 177 25.849.274 15.353.924 10.225.714 

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ 

Τα κεφάλαια που επενδύθηκαν σε συνδυασµό µε την νοοτροπία που δηµιουργήθηκε 

συνέβαλαν στην θετική και επιτυχηµένη προσπάθεια της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ για την 

ανάδειξη της Ορεινής Ναυπακτίας ως τουριστικός προορισµός. Στην κατηγορία των 

ιδιωτικών επενδύσεων πραγµατοποιήθηκαν 124 επενδύσεις που αφορούσαν 

µεταποιητικές επιχειρήσεις, καταλύµατα, επιχειρήσεις εστίασης, επιχειρήσεις 

παροχής υπηρεσιών, υπηρεσίες εναλλακτικού τουρισµού και αθλητισµού, εµπορικές 

επιχειρήσεις και διαδικτυακοί τόποι. Τέλος, στην κατηγορία των δηµοσίων 

επενδύσεων πραγµατοποιήθηκαν 53 επενδύσεις σε ολόκληρη την περιοχή 

παρέµβασης. 

4.4 Προγραµµατικές Συµβάσεις και Λοιπές Υπηρεσίες 

Στο κεφάλαιο αυτό θα παρουσιαστούν όλες οι προγραµµατικές συµβάσεις που 

σύναψε η εταιρεία µε δηµόσιους φορείς και µε ιδιωτικές εταιρείες στο πλαίσιο 

υλοποίησης των προγραµµάτων αλλά και ανεξάρτητα από αυτά. Στο πλαίσιο του 

προγράµµατος Κοινωνία της πληροφορίας, το οποίο αποτελούσε ένα από τα 
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µεγαλύτερα προγράµµατα του Γ΄ ΚΠΣ, υπογράφηκε προγραµµατική σύµβαση για την 

συµµετοχή της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ µε αντικείµενο την παροχή τεχνικής και τεχνολογικής 

υποστήριξης. 

4.4.1 ΕΥΔΑΠ 

Η εταιρεία το 2000 υπέβαλε στην ΕΥΔΑΠ πρόταση κόστους 14.673 €. για την 

καθαριότητα των της περιοχής των πηγών του Ευήνου σε 5 κοινότητες της Οφιονείας 

του Δήµου Αποδοτίας. Συγκεκριµένα η πρόταση αφορούσε τις κοινότητες  Γραµµένη 

Οξυά, Λεύκα,  Μανδρινή, Καλλονή και Κυδωνιά.  

Το 2001 εγκρίθηκε πίστωση 58.694 € από την ΕΥΔΑΠ για την προστασία των πηγών 

του Ευήνου και του Μόρνου. Το ποσό αυτό αξιοποιήθηκε για την επικάλυψη 

παλαιών χωµατερών, για διοικητικές δαπάνες και για την διαχείριση των σκουπιδιών 

των Δήµων Αποδοτίας, Πλατάνου και Βαρδουσίων που περιβάλλουν τους 

ταµιευτήρες Ευήνου και Μόρνου από τους οποίους υδρεύεται η Αττική.  

Το 2002 διατέθηκε στην ΑΙΤΩΛΙΚΗ το ποσό των 11.738 € για τον καθαρισµό των 

λεκανών απορροής Μόρνου και Ευήνου. Το 2008 η εταιρεία σε συνεργασία µε τους 

Δήµους Ναυπάκτου, Αποδοτίας, Πυλλήνης και Πλατάνου πήρε πρωτοβουλίες για την 

ένταξη της περιοχής σε ειδικά αναπτυξιακά προγράµµατα, ως αντιστάθµισµα για τις 

επιπτώσεις που υπήρξαν στην περιοχή από τη µεταφορά του νερού στην Αττική.  

4.4.2 Βοήθεια στο σπίτι 

Το πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι» παρείχε οργανωµένη και συστηµατική φροντίδα 

σε ηλικιωµένους και άτοµα µε αναπηρίες, προσφέροντας βοήθεια πρόσβασης στην 

αγορά εργασίας στις γυναίκες που ήταν επιφορτισµένες µε την φροντίδα και 

εξυπηρέτηση ηλικιωµένων.  

Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ ανέλαβε την υποστήριξη 6 προγραµµάτων «Βοήθεια στο Σπίτι» από 

το 2002 έως 2010 για λογαριασµό 6 Δήµων (Αντιρρίου, Αποδοτίας, Πλατάνου, 

Πυλλήνης, Χάλκειας και Ευπαλίου) συνολικού προϋπολογισµού 2.561.818 €. Τα 

προγράµµατα αυτά χρηµατοδοτήθηκαν αρχικά από εθνικούς πόρους, ενώ σταδιακά 

εντάχθηκαν στο ΕΣΠΑ.  
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Στον πίνακα 4-8 παρουσιάζονται συγκεντρωτικά οι Δήµοι οι οποίοι υλοποίησαν µέσω 

της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ το πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι» η χρονική διάρκεια, ο αριθµός 

των εργαζοµένων και  ο προϋπολογισµός του προγράµµατος. 

Πίνακας 4-8 Πίνακας προγράµµατος «Βοήθεια στο Σπίτι» 

Δήµοι Αντιρρίου Αποδοτίας Πλατάνου Πυλλήνης Χάλκειας Ευπαλίου 

Χρονική 
διάρκεια 

2002-2010 2002-2010 2002-2010 2002-2010 2003-2010 2002-2010 

Προϋπ/σµος7 
(€) 

2.561.818 

Αρ. ερ/νων 4 4 4 4 6 5 

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ 

Το πρόγραµµα ήταν υπό την εποπτεία του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας.  

Το 2011 µε το σχέδιο «Καλλικράτης» αποφασίστηκε από το Δηµοτικό Συµβούλιο η 

µεταφορά του προγράµµατος «Βοήθεια στο Σπίτι» στην Κοινωφελή Επιχείρηση του 

Δήµου Ναυπακτίας (ΚΕΔΝ). 

4.4.3 Περιβαλλοντικό Κέντρο Λεύκας  

Το 2003 η ΑΙΤΩΛΙΚΗ είχε αναλάβει την ευθύνη οργάνωσης και διαχείρισης του 

Περιβαλλοντικού Κέντρου στην κοινότητα Λεύκα της Αποδοτίας. Η εταιρεία στο 

πλαίσιο των υπηρεσιών της για τη λειτουργία του Περιβαλλοντικού Κέντρου έλαβε 

το ποσό των 44.020 € πλέον ΦΠΑ, από τον Οργανισµό Τηλεπικοινωνιών της 

Ελλάδας (ΟΤΕ Α.Ε.), µε αντάλλαγµα την διαφήµιση του. 

4.4.4 Λουτροπηγή  Στάχτης-Ποριάρη 

Ο Δήµος Πυλλήνης της Ορεινής Ναυπακτίας λειτουργούσε τη Λουτροπηγή Στάχτης 

µετά από παραχώρηση που έκανε ο ΕΟΤ για 25 χρόνια. Για την ανακαίνιση - 

αξιοποίηση των εγκαταστάσεων της Λουτροπηγής το 2006 υπογράφηκε 

Προγραµµατική Σύµβαση µεταξύ του Δήµου Πυλλήνης, της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας, της ΕΕΤΑΑ και της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ.  

                                                   
7 Λόγω ελλιπούς µηχανογράφησης δεν είναι δυνατόν το ακριβές ποσό του προϋπολογισµού ανά Δήµο. 
Παρουσιάζεται το συνολικό ποσό όλων των χρόνων υλοποίησης του προγράµµατος.    
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Σκοπός της Προγραµµατικής Σύµβασης ήταν η µελέτη για ανακαίνιση της 

Λουτροπηγής, η προκήρυξη διαγωνισµού για την επιλογή αναδόχου που θα 

λειτουργούσε την Λουτροπηγή υλοποιώντας ταυτόχρονα το πρόγραµµα ανακαίνισής 

της. Το κόστος των υπηρεσιών αυτών ανερχόταν σε 88.000 € και είχε ενταχθεί στο 

πρόγραµµα «ΘΗΣΕΑΣ».  

Η εταιρεία  εισέπραξε 28.000 € για τις υπηρεσίες που προσέφερε στο έργο. 

4.4.5 Παροχή υπηρεσιών και συµβουλευτικής υποστήριξης   

Σκοπός της παροχής υπηρεσιών και συµβουλευτικής υποστήριξης από την εταιρεία 

είναι η ένταξη των Δήµων µετόχων αλλά και των τοπικών επιχειρήσεων σε 

συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα. Η ενέργεια αυτή συµβάλει στην τοπική 

οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη που πρεσβεύει η εταιρεία και αποδεικνύει µε τις 

ενέργειες της καθ’ όλη την 15ετή  πορεία της. Εκτός από το κοινωνικό αντίκτυπο που 

έχει αυτή η δραστηριότητα, αποτελεί και πηγή εσόδων για την εταιρεία αφού ασκεί 

νόµιµη επιχειρηµατική δραστηριότητα.  

4.4.5.1 Υπηρεσίες προς τους Δήµους και φορείς-µετόχους της εταιρείας 

Το 2000 ο Διευθύνων Σύµβουλος της εταιρείας διοργάνωσε συνάντηση των Δήµων 

µετόχων της εταιρείας, µετά από αίτηµα των µικρών Δήµων και την επιθυµία τους να 

αναπτύξουν διαδηµοτική συνεργασία. Αυτή η διαδηµοτική συνεργασία αποσκοπούσε 

στην δηµιουργία Τεχνικής και Οικονοµικής Υπηρεσίας για την εξυπηρέτηση των 

µικρών Καποδιστριακών Δήµων που δεν διέθεταν τις παραπάνω υπηρεσίες.  

Το 2009 µε απόφαση του ΔΣ και των εµπλεκόµενων Δήµων Αντιρρίου, Αποδοτίας, 

Ναυπάκτου, Πυλήνης και Δοµνίστας, υπογράφτηκε σύµφωνο συνεργασίας µε την 

εταιρεία για την παροχή υπηρεσιών τεχνικής και επιστηµονικής υποστήριξης στα 

πλαίσια της Δ΄ Προγραµµατικής Περιόδου.  

Το 2010 αποφασίστηκε από το ΔΣ της εταιρείας η σύναψη σύµβασης παροχής 

υπηρεσιών και µε τους Δήµους Ι.Π. Μεσολογγίου και Αιτωλικού. Αυτές οι συµβάσεις 

αποσκοπούσαν στην αξιοποίηση προγραµµάτων και πόρων της Δ΄ Προγραµµατικής 

Περιόδου. 
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Το 2010 η ΟΕΒΕΝ  ανέθεσε στην εταιρεία την εκπόνηση του Κλαδικού Σχεδίου 

Διαρθρωτικής Προσαρµογής για τους κλάδους του λιανικού εµπορίου και των 

µονάδων διανυκτέρευσης. Εκτός από την σύνταξη του σχεδίου, η εταιρεία παρείχε 

τεχνική υποστήριξη στην ΟΕΒΕΝ αλλά και συµβουλευτικές υπηρεσίες στις 

συµµετέχουσες επιχειρήσεις.  

Το 2011 η εταιρεία υπέβαλε πρόταση στο πρόγραµµα «Διαρθρωτικής Προσαρµογής» 

για λογαριασµό της ΔΕΥΑ Ναυπάκτου. Στο πλαίσιο του προγράµµατος η εταιρεία 

ανέλαβε την εκπόνηση της µελέτης, την τεχνική υποστήριξη για την υλοποίηση του 

προγράµµατος και την παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών. 

Τον ίδιο χρόνο η εταιρεία συµµετείχε ως εξωτερικός σύµβουλος στην εκπόνηση του 

επιχειρησιακού προγράµµατος των Δήµων Ναυπακτίας και Δωρίδος. Στα πλαίσια 

αυτής της συνεργασίας παρείχε συµβουλευτική υποστήριξη προς τους Δήµους 

µέτοχους της εταιρείας. Ακόµα συµµετείχε στο εταιρικό σχήµα για την υλοποίηση 

του προγράµµατος «Ολοκληρωµένων Σχεδίων Αστικής Ανάπτυξης (Ο.Σ.Α.Α.)» του 

Δήµου Ναυπακτίας. Ο ρόλος της εταιρείας στο εταιρικό σχήµα ήταν συµβουλευτικός 

λόγω της εµπειρίας που διαθέτει σε θέµατα σχεδιασµού, διαχείρισης και υλοποίησης 

συγχρηµατοδοτούµενων προγραµµάτων. 

Επιπροσθέτως, η εταιρεία το 2011 συµµετείχε στον διαγωνισµό της Κοινωφελούς 

Επιχείρησης του Δήµου Ναυπακτίας µε τίτλο «Εκπόνηση κανονισµών, διετούς 

σχεδίου δράσης, επιχειρηµατικού σχεδίου και συστήµατος διαχειριστικής επάρκειας 

της Κοινωφελούς Επιχείρησης Δήµου Ναυπακτίας». Στο πλαίσιο του διαγωνισµού η 

εταιρεία εκπόνησε τρεις κανονισµούς (εσωτερικών υπηρεσιών, προσωπικού, 

οικονοµικής διαχείρισης), το διετές σχέδιο δράσης, το σύστηµα διαχειριστικής 

επάρκειας και το επιχειρηµατικό σχέδιο της κοινωφελούς επιχείρησης. Στην 

συνέχεια, η εταιρεία εκπόνησε το διετές πρόγραµµα δράσης της Κοινωφελούς 

Επιχείρησης του Δήµου Ι.Π. Μεσολογγίου. Ακόµη παρείχε υποστήριξη στον Σύλλογο 

ΑµΕΑ «ΑΛΚΥΟΝΗ» για την υποβολή προτάσεων στο πλαίσιο των προγραµµάτων 

κοινωφελούς χαρακτήρα. 
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4.4.5.2 Υπηρεσίες προς φορείς, επιχειρήσεις και ιδιώτες  

Για πρώτη φορά το 2011 η εταιρεία υπέβαλε πρόταση στο πρόγραµµα «Διαρθρωτικής 

Προσαρµογής» για λογαριασµό δύο τοπικών επιχειρήσεων. Στο πλαίσιο του 

προγράµµατος η εταιρεία ανέλαβε την εκπόνηση της µελέτης, την τεχνική 

υποστήριξη για την υλοποίηση του προγράµµατος και την παροχή συµβουλευτικών 

υπηρεσιών. Ακόµη παρείχε υποστήριξη στην ΜΚΟ «ΠΡΑΣΙΝΟ+ΜΠΛΕ» για την 

υποβολή προτάσεων στο πλαίσιο των προγραµµάτων κοινωφελούς χαρακτήρα.  

Το 2013 ανατέθηκε στην εταιρεία η παροχή συµβουλευτικής υποστήριξης σε 38 

επιχειρήσεις της περιοχής στα πλαίσια του προγράµµατος Διαρθρωτικής 

Προσαρµογής. Η συγκεκριµένη εργασία δεν ήταν δυνατόν να υλοποιηθεί από το 

προσωπικό της εταιρείας κι έτσι προκήρυξε διαγωνισµό για την επιλογή αναδόχου. 

4.5 Μελέτες  

 Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ στο πλαίσιο της λειτουργίας της είχε εντάξει την παροχή υπηρεσιών 

προς τους δήµους µετόχους της και την εκπόνηση µελετών για της ανάγκες των 

προγραµµάτων τους. Επίσης στόχος της εταιρείας ήταν η παροχή υπηρεσιών και η 

εκπόνηση µελετών για λογαριασµό άλλων αναπτυξιακών φορέων της περιοχής.  

Οι µελέτες που εκπόνησε η εταιρεία έχουν ως εξής:  

• Προµελέτη για την δηµιουργία αποθηκευτικών χώρων βιολογικών 

ζωοτροφών της ΕΑΣ Μεσολογγίου – Ναυπάκτου. 

• Προµελέτη για τη δηµιουργία κινητής µονάδας σφαγείου για βιολογικά 

εκτρεφόµενα ζώα για την ΕΑΣ Μεσολογγίου – Ναυπάκτου. 

• Επιχειρησιακό Σχέδιο Ολοκληρωµένου Προγράµµατος Ανάπτυξης Ορεινής 

Ζώνης Ναυπακτίας για λογαριασµό της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και 

το πρόγραµµα Ορεινού Όγκου Ναυπακτίας. 

• Μελέτη αποκατάστασης Δηµοτικών Σχολείων Χρυσόβου και Ελατόβρυσης 

του Δήµου Αποδοτίας. 



76 

 

• Μελέτες βελτίωσης αγροτικών δρόµων των κοινοτήτων Καστανιάς και Αγ. 

Δηµητρίου και του δρόµου που συνδέει την 2η Ε.Ο. µε τον οικισµό 

Παλαιοκλήσι του Δήµου Πλατάνου. 

• Τοπικό Αναπτυξιακό Πρόγραµµα του Δήµου Πλατάνου. 

• Τοπικό Αναπτυξιακό Πρόγραµµα του Δήµου Πυλλήνης. 

• Μελέτη ανάπλασης πεζοδροµίων και πλατειών οικισµών του Δήµου 

Πυλλήνης. 

• Τοπικό Αναπτυξιακό Πρόγραµµα του Δήµου Αποδοτίας. 

• «Τηλεµετρικά συστήµατα για την αποµακρυσµένη συλλογή και µέτρηση 

περιβαλλοντικών παραµέτρων στον Δήµο Αποδοτίας». 

• Μελέτη για την επιλογή άριστης λύσης στην διαχείριση των απορριµµάτων 

για το Δήµο Ευπαλίου. 

• Τοπικό Αναπτυξιακό Πρόγραµµα του Δήµου Ευπαλίου. 

• Μελέτη για την αξιοποίηση – διαχείριση οικοσυστήµατος λεκάνης 

απορροής υδάτων ποταµών Μόρνου και Εύηνου. 

• Ολοκληρωµένη προσέγγιση για την ανάδειξη και αναδιάρθρωση της 

ορεινής Ναυπακτίας, περιοχή φράγµατος Ευήνου. 

• «Στρατηγικού Προγράµµατος Δράσης για την βιώσιµη Ανάπτυξη των 

Ορεινών Περιοχών» στα πλαίσια του Κέντρου Στρατηγικού Σχεδιασµού 

«ΠΙΝΔΟΣ». 

4.6 Συµµετοχή σε άλλες εταιρείες 

Η Αιτωλική έχει συµµετάσχει σε κοινοπρακτικά σχήµατα µε άλλες εταιρείες µε 

σκοπό την κατάθεση αναπτυξιακών προτάσεων και την ένταξή τους σε προγράµµατα 

για την εξασφάλιση πόρων για την υλοποίησή τους. Στον παρακάτω πίνακα 

παρουσιάζονται οι εταιρείες στις οποίες συµµετείχε η Αιτωλική Αναπτυξιακή.  
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Πίνακας 4-9 Πίνακας συµµετοχών σε εταιρείες 

Εταιρεία Έτος (%) 
Συµµετοχής 

Συµµετοχή 
στο ΜΚ (€) 

Κ.Σ.Σ ΠΙΝΔΟΣ 1999 7,69 2.934 
Κέντρο Επιχειρηµατικής και 
Τεχνολογικής Ανάπτυξης 

2003 6,19 1.500 

Κοινωνική Επιχείρηση Ναυπάκτου 2003 80 14.400 
ΚΕΚ Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης 

Αιτωλοακαρνανίας 
2007 22 293 

Αχαϊκή Συνεταιριστική Τράπεζα 2008 5 µερίδια 524 
Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ 

Η συµµετοχή της εταιρείας στο Κέντρο Στρατηγικού Σχεδιασµού «ΠΙΝΔΟΣ» ήταν 

στρατηγικής σηµασίας, δεδοµένου ότι τµήµα της περιοχής παρέµβασης της 

ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ αποτελεί το νοτιότερο άκρο της οροσειράς της ΠΙΝΔΟΥ στην περιοχή 

της Οφιονείας. 

Το Κέντρο Επιχειρηµατικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης στόχευε στην παροχή 

αξιόπιστων υπηρεσιών πληροφόρησης και συµβουλευτικού προσανατολισµού προς 

τις επιχειρήσεις. 

Η Κοινωνική Επιχείρηση Ναυπάκτου ιδρύθηκε στο πλαίσιο του προγράµµατος Equal 

και σκοπός της ήταν η προώθηση του πολιτισµού και η παροχή τουριστικών 

υπηρεσιών. Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ κατείχε το 80% του µετοχικού της κεφαλαίου. 

Σκοπός του ΚΕΚ Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Αιτωλοακαρνανίας ήταν η 

συνεργασία στην υλοποίηση προγραµµάτων µε στόχο την ανάπτυξη της περιοχής. 

Τέλος, η ΑΙΤΩΛΙΚΗ συµµετείχε σε εθνικά δίκτυα όπως η Ελληνική Ένωση 

Αναπτυξιακών Εταιρειών όπου στόχος της ήταν η συνεργασία µεταξύ των 

αναπτυξιακών εταιρειών της χώρας για την προώθηση των θέσεων τους στο ΥΠΓΕ 

και την Κεντρική Κυβέρνηση.  Επιπλέον η εταιρεία  συµµετείχε στο Ελληνικό Δίκτυο 

leader και στο Εθνικό Θεµατικό Δίκτυο για την κοινωνική οικονοµία της Κ.Π. Equal. 
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4.7 Η συµµετοχική διαδικασία στον προγραµµατισµό των έργων της 

Αιτωλικής µε στόχο τη συµµετοχή της κοινωνίας στην αναπτυξιακή 

διαδικασία (Bottom up approach) 

Η συµµετοχή των πολιτών σε θέµατα τα οποία τους αφορούν στοχεύει στην 

ενεργοποίησή τους ώστε να επιτευχθεί το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. Με τη 

συµµετοχή και το διάλογο προσεγγίζονται οι καλύτερες λύσεις και οι συµµετέχοντες 

τις υιοθετούν και θέλουν την πραγµατοποίησή τους. Η διαδικασία αυτή ήταν και 

παραµένει µια καινοτοµία του προγράµµατος Leader την οποία η ΑΙΤΩΛΙΚΗ 

εφάρµοσε, αφοµοίωσε και υιοθέτησε ως τρόπο παρέµβασης στην κοινωνία για την 

αποτελεσµατικότερη διαχείριση των προγραµµάτων. Για την επικοινωνία των 

προγραµµάτων που διαχειρίζεται η ΑΙΤΩΛΙΚΗ οργανώνει ενηµερωτικές 

συναντήσεις σε κάθε Δηµοτική Ενότητα και σε χωριά που υπάρχουν νέοι. Εκεί 

καταγράφονται προτάσεις και προβλήµατα και διαµορφώνεται έτσι µια βάση 

δεδοµένων µε τα άτοµα που ενδιαφέρονται να επιχειρήσουν στον τόπο τους. Επίσης 

διατηρείται επαφή µε στελέχη της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ ώστε να υπάρχει πρόσθετη 

ενηµέρωση για όσους το επιθυµούν. 

Η διαδικασία αυτή άρχισε το 2001 όταν πραγµατοποιήθηκε καµπάνια για την 

ενηµέρωση των κατοίκων και των επισκεπτών για τα προγράµµατα που διαχειριζόταν 

η εταιρεία. Σκοπός της καµπάνιας ήταν η ενηµέρωση όσο το δυνατόν περισσότερων 

κατοίκων για την εταιρεία αλλά και των προγραµµάτων που ενδιέφεραν την περιοχή. 

Άξιο αναφοράς για την στρατηγική της διοίκησης είναι ότι ανέθεσε την ενηµέρωση 

στις επιχειρήσεις, οι οποίες δηµιουργήθηκαν στα πλαίσια των προγραµµάτων και πιο 

συγκεκριµένα στην Κοινωνική Επιχείρηση Ναυπάκτου. Το 2005 ανατέθηκε στην 

Κοινωνική Επιχείρηση Ναυπάκτου η διοργάνωση κοινωνικών εκδηλώσεων στις 

πόλεις της Ναυπάκτου, του Αγρινίου και του Μεσολογγίου, στα πλαίσια του έργου 

«Κοινωνική Επιχειρηµατικότητα για την Καταπολέµηση του Αποκλεισµού». Επίσης 

ανατέθηκε και η διοργάνωση ενηµερωτικής συνάντησης στα πλαίσια του Leader+ για 

την παρουσίαση της µελέτης «Προδιαγραφές τοπικής γαστρονοµίας στην περιοχή 

παρέµβασης Leader+ της Αιτωλικής Αναπτυξιακής Α.Ε και η ηµερίδα παρουσίασης 

του προγράµµατος «Pro–Agri tour». Στην συνέχεια, πραγµατοποιήθηκε ενηµερωτική 

συνάντηση για το υποπρόγραµµα «Αγροτουριστικό προϊόν ονοµασίας προέλευσης» 
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του έργου Innoref του προγράµµατος Interreg. Σκοπός της συνάντησης ήταν η 

διεξαγωγή ενηµερωτικής συζήτησης µε τους παρευρισκόµενους για την ανάπτυξη της 

διαδικασίας προσέγγισης από κάτω προς τα επάνω (bottom up) στην λήψη 

αποφάσεων. 

Το 2006 ανατέθηκε στην Κοινωνική Επιχείρηση Ναυπάκτου η διοργάνωση του 2ου 

εργαστηρίου (workshop) του υποπρογράµµατος «Αγροτουριστικό Προϊόν Ονοµασίας 

Προέλευσης». Σκοπός του εργαστηρίου ήταν ο καθορισµός των κριτηρίων για τις 

αγροτουριστικές µονάδες που δραστηριοποιούνταν στην Περιφέρεια Δυτικής 

Ελλάδας. Στις εργασίες του εργαστηρίου συµµετείχαν τοπικοί επιχειρηµατίες, τοπικές 

αρχές, φορείς και η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. Ακόµη διοργανώθηκε από την ίδια 

εταιρεία το 3ο εργαστήριο (workshop) του υποπρογράµµατος «Αγροτουριστικό 

Προϊόν Ονοµασίας Προέλευσης» µε θέµα τα «Βιολογικά Προϊόντα». Σκοπός του 

εργαστηρίου ήταν η διάθεση βιολογικών προϊόντων και η παραγωγή εδεσµάτων µε 

βιολογικά προϊόντα από τις αγροτουριστικές επιχειρήσεις, η εισαγωγή κριτηρίων 

περιβαλλοντικής διαχείρισης στην παραγωγή βιολογικών προϊόντων, η συζήτηση επί 

των προβληµάτων που αντιµετωπίζει η βιολογική κτηνοτροφία και η προώθηση 

συνεργασιών µεταξύ των αγροτουριστικών επιχειρήσεων και των παραγωγών 

βιολογικών προϊόντων (αγροτικά και κτηνοτροφικά). 

Το 2007 ανατέθηκε στην Κοινωνική Επιχείρηση Ναυπάκτου η διοργάνωση του 6ου 

εργαστηρίου (workshop) του υποπρογράµµατος «Αγροτουριστικό Προϊόν Ονοµασίας 

Προέλευσης» (Pro-Agri tour), µε φορείς και πρόσωπα που εµπλέκονται στους τοµείς 

του εναλλακτικού τουρισµού και της αγροτικής παραγωγής. Επίσης ανατέθηκε στην 

Κοινωνική Επιχείρηση Ναυπάκτου η έκδοση εντύπου για την παρουσίαση των 

αποτελεσµάτων του υποπρογράµµατος «Αγροτουριστικό Προϊόν Ονοµασίας 

Προέλευσης» (Pro-Agri tour). Τέλος, για το ίδιο υποπρόγραµµα ανατέθηκε στην ίδια 

εταιρεία η διοργάνωση ηµερίδας για την παρουσίαση των αποτελεσµάτων και του 

διακρατικού σήµατος του υποπρογράµµατος. 

Το 2008 η εταιρεία σε συνεργασία µε τοπικούς φορείς συµµετείχε στην τουριστική 

έκθεση µε θέµα τις ειδικές µορφές τουρισµού µε σκοπό την ανάδειξη και την 

προώθηση του τουριστικού προϊόντος της περιοχής. Το 2012 η ΑΙΤΩΛΙΚΗ 

συµµετείχε στην 2η Έκθεση Τοπικών Προϊόντων που διοργάνωσε ο Δήµος Ι.Π. 
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Μεσολογγίου µε σκοπό την προβολή του τοπικού προγράµµατος «Αειφόρος 

Ανάπτυξη Αλιευτικών Περιοχών». Ο Δήµος Ι.Π. Μεσολογγίου ανήκει στην περιοχή 

παρέµβασης. Τέλος το 2014 η εταιρεία εξέδωσε ενηµερωτικό φυλλάδιο µε τις 

επενδύσεις που είχαν πραγµατοποιηθεί από το 2000 έως το 2014. Στο ενηµερωτικό 

φυλλάδιο παρουσιάστηκε η συνεισφορά και η πορεία της σε αυτή τη 15ετή διαδροµή 

και οι υλοποιούµενες επενδύσεις των προγραµµάτων Leader II, Leader+, ΠΕΠ 

Ορεινής Ζώνης Ναυπακτίας, Εφαρµογή της Προσέγγισης Leader, Αειφόρος 

Ανάπτυξη Αλιευτικών Περιοχών. Οι ενηµερώσεις και οι στήριξη των προσπαθειών 

των απλών ανθρώπων που για πρώτη φορά έρχονται σε επαφή µε το επιχειρείν 

αποτελούν για την ΑΙΤΩΛΙΚΗ µέρος του Κεφαλαίου  που διαθέτει και το οποίο έχει 

αποκτήσει στη δεκαπενταετή δράση της στην περιοχή. 
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5 Οικονοµική ανάλυση Αιτωλικής Αναπτυξιακής (1995-

2014) 

Με βάση τις οικονοµικές καταστάσεις της εταιρείας (ισολογισµοί και αποτελέσµατα 

χρήσεως) διαµορφώσαµε τον πίνακα 5-1. Στη στήλη (1) συµπεριλάβαµε το σύνολο 

του Κυκλοφορούντος Ενεργητικού δηλαδή τα αποθέµατα, τις απαιτήσεις και τα 

διαθέσιµα. Επειδή η εταιρεία ως επιχείρηση παροχής υπηρεσιών δεν διαθέτη 

αποθέµατα, αν από τη στήλη (1) αφαιρεθούν οι απαιτήσεις που απεικονίζονται στη 

στήλη (2), τότε θα έχουµε τα διαθέσιµα της εταιρείας που βρίσκονται µε τη µορφή 

καταθέσεων σε τράπεζες ή στο ταµείο της. Σηµειώνουµε ότι τα Πάγια Περιουσιακά 

στοιχεία της εταιρείας είναι περιορισµένα και έχουν σχεδόν αποσβεστεί, κατά 

συνέπεια, η µη παρουσίασή τους στον πίνακα δεν επηρεάζει την ανάλυσή µας. Στη 

στήλη (3) αναφέρεται το καταβεβληµένο Μετοχικό Κεφάλαιο της εταιρείας. Στη 

στήλη (4) καταγράφονται τα ετήσια Αποτελέσµατα Χρήσεως. Στη στήλη (5)  

αναφέρονται οι Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις. Σηµειώνουµε ότι σε όλη την 

εξεταζόµενη περίοδο η εταιρεία δεν έχει Μακροχρόνιες Υποχρεώσεις. 

5.1 Ισολογισµοί 

Ο ισολογισµός παρουσιάζει τα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις της 

επιχείρησης. Στο Ενεργητικό αποτυπώνονται τα Πάγια Περιουσιακά στοιχεία της 

εταιρείας καθώς και τα αποθέµατα, οι απαιτήσεις και τα διαθέσιµα. Στο Παθητικό 

παρουσιάζονται τα Ίδια Κεφάλαια (µετοχικό, αποθεµατικά, αποτελέσµατα εις νέον) 

και οι Υποχρεώσεις προς τρίτους, (Μακροπρόθεσµες και Βραχυπρόθεσµες).  
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Πίνακας 5-1 Ισολογισµοί 1995-2014 

Έτη 

Σύνολο 
Κυκλοφορού

ντος 
Ενεργητικού 

(€) 
(1) 

Σύνολο 
απαιτήσεων (€) 

(2) 

Μετοχικό 
Κεφάλαιο 

(καταβεβληµέ
νο) (3) 

Υπόλοιπο 
ζηµιών 

προηγουµένων 
ετών (€) 

(4) 

Βραχυπρόθεσµε
ς υποχρεώσεις 

(€) 
(5) 

1995 31.001,17 442,09 29.347,03 0 2.655,91 

1996 16.909,44 2.768,48 29.347,03 -416,32 10.225,83 

1997 80.149,08 9.202,64 146.735,14 -10.786,29 8.679,22 

1998 91.601,23 55.269,65 146.735,14 -8.161,06 13.559,06 

1999 499.098,18 100.274,27 146.735,14 -14.935,22 408.104,12 

2000 139.145,73 114.311,34 220.102,71 -34.467,41 33.224,36 

2001 309.113,30 130.647,69 293.470,28 -59.701,59 55.843,01 

2002 200.149,51 194.190,39 293.000,00 -82.573,41 112.743,78 

2003 780.966,54 271.902,99 293.000,00 -89.815,42 556.474,78 

2004 996.994,98 187.060,43 416.060,00 -147.542,96 838.746,87 

2005 1.263.504,43 165.784,32 416.060,00 -173.523,41 1.205.454,07 

2006 856.152,57 172.744,74 479.538,48 -188.721,27 940.463,55 

2007 874.468,03 358.618,89 573.628,05 -217.606,75 729.812,65 

2008 355.337,55 258.033,98 744.808,93 -198.590,60 256.874,48 

2009 499.655,37 293.844,79 744.808,93 -290.589,78 295.755,69 

2010 540.066,22 361.093,59 744.808,93 -283.120,47 310.504,32 

2011 465.096,50 307.932,82 751.685,64 -281.687,46 109.516,37 

2012 528.817,03 141.507,50 775.781,96 -295.223,77 415.349,10 

2013 978.109,72 144.177,08 775.781,96 -294.716,98 951.812,81 

2014 1.196.689,43 37.680,11 775.781,96 -287.779,21 1.132.557,82 

Πηγή: Στοιχεία Ισολογισµών ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ 

Τα πάγια της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ περιορίζονται σε έπιπλα και εξοπλισµό γραφείου και 

έχουν σχεδόν αποσβεστεί. Κατά συνέπεια δεν επηρεάζουν την οικονοµική ανάλυση 

που επιχειρούµε στην παρούσα εργασία.  

Επίσης λόγω της φύσης των εργασιών της η εταιρεία δεν έχει αποθέµατα, κατά 

συνέπεια στο Κυκλοφορούν Ενεργητικό έχει ιδιαίτερη σηµασία η αξιολόγηση των 

απαιτήσεων. Οι απαιτήσεις της αφορούν επιχορηγήσεις από προγράµµατα που 

διαχειρίζεται η εταιρεία και για την είσπραξή τους απαιτούνται ειδικές διαδικασίες 

ανάλογα µε το κάθε πρόγραµµα. Οι λαµβανόµενες επιχορηγήσεις στους ισολογισµούς 

της εταιρείας εµφανίζονται στις απαιτήσεις κατά πρόγραµµα και ισοσκελίζονται µε 

τις αντίστοιχες δαπάνες κάθε προγράµµατος.  
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Η διαχείριση των προγραµµάτων και οι γραφειοκρατικές διαδικασίες που 

προβλέπονται στις περισσότερες των περιπτώσεων, οδηγούν σε καθυστερήσεις στην 

καταβολή των χρηµάτων από τις κρατικές κεντρικές ή περιφερειακές υπηρεσίες. 

Αυτό διαχρονικά δηµιουργεί προβλήµατα ρευστότητας στην ΑΙΤΩΛΙΚΗ λόγω του 

περιορισµένου κεφαλαίου κίνησης. Έχει ιδιαίτερη σηµασία να τονισθεί ότι σε πολλές 

περιπτώσεις υπήρξε αδυναµία καταβολής της µισθοδοσίας των εργαζόµενων για 

αρκετούς µήνες, όµως καταβάλλονταν όλες οι ασφαλιστικές υποχρεώσεις για να 

αποφευχθούν τα πρόστιµα που θα επιβάρυναν τα αποτελέσµατα της εταιρείας. Αυτό 

αποδεικνύει το πνεύµα συνεργασίας που υπάρχει µεταξύ διοίκησης και εργαζόµενων, 

γεγονός που συµβάλλει στην καλή πορεία της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ. 

Το Μετοχικό Κεφάλαιο της εταιρείας το 2014 ανερχόταν σε 775 χιλ ευρώ. Το  αρχικό 

κεφάλαιο το 1995 ήταν 30 χιλ ευρώ. Από τη στήλη (3) προκύπτει ότι κάθε 2-3 χρόνια 

η εταιρεία προέβαινε σε αύξηση του ΜΚ, το οποίο προφανώς δεν επαρκούσε για να 

αντιµετωπίσει η εταιρεία τα προβλήµατα ρευστότητας. Την ίδια περίοδο η εταιρεία 

αποκτούσε νέους µετόχους γεγονός που επιβαλλόταν τόσο από τη στρατηγική της για 

διεύρυνση της περιοχής παρέµβασης, όσο και από την ανάγκη να συµµετέχει σε 

προγράµµατα που απαιτούσαν µεγαλύτερο πληθυσµό. Από το 2008 µέχρι το 2014 

παρατηρούµε ότι το ΜΚ παραµένει σταθερό γεγονός που απαλλάσσει την εταιρεία 

από το πρόβληµα της ρευστότητας και συνδέεται µε την ανακοπή των ζηµιών. Στο 

σηµείο αυτό πρέπει να αναφέρουµε ότι από τη νοµοθεσία προβλέπεται ότι εταιρείες 

οι οποίες για τρεις συνεχείς αυτοτελείς εταιρικές χρήσεις, µετά την πάροδο διετίας 

από την ίδρυσή τους ή από τον χρόνο προσαρµογής τους είναι ζηµιογόνες και εάν για 

τρεις συνεχόµενες φορές µέσα σε µια δεκαετία, τα ίδια κεφάλαια γίνουν κατώτερα 

του 50% του καταβεβληµένου µετοχικού τους κεφαλαίου τότε λύεται η εταιρεία. 

Προφανώς η διοίκηση της εταιρείας έχοντας και αυτό υπόψη έλαβε µέτρα για να  

αποφευχθούν παρόµοια προβλήµατα. 

Οι Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ φαίνονται στη στήλη (5) και 

παρουσιάζουν µια σταθερά αυξητική τάση η οποία κορυφώνεται το 1999, το 2005, το 

2006 και 2013. Τα χρόνια αυτά έχουµε και αντίστοιχη αύξηση του Κυκλοφορούντος 

Ενεργητικού λόγω των προγραµµάτων που διαχειρίστηκε η εταιρεία την ίδια περίοδο.  
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Από το 1999 και στη συνέχεια µέχρι το 2008 φαίνεται ότι η εταιρεία αντιµετώπιζε 

προβλήµατα ρευστότητας. Η σχέση δηλαδή Κυκλοφορούντος Ενεργητικού / 

Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις ήταν οριακά µεγαλύτερη της µονάδας. Αυτό σε 

συνδυασµό µε το γεγονός ότι οι πληρωµές των προγραµµάτων γινόντουσαν 

ετεροχρονισµένα και προς το τέλος του χρόνου, ενώ οι δαπάνες της εταιρείας ήταν 

σχεδόν σταθερές και σε µηνιαία βάση, δείχνει ότι κατά περιόδους το πρόβληµα της 

ρευστότητας ήταν έντονο. Οι προσπάθειες για βραχυπρόθεσµο δανεισµό δεν 

µπορούσαν να ευοδωθούν δεδοµένου ότι οι τράπεζες ζητούσαν εγγυήσεις που δεν 

υπήρχαν από την εταιρεία.  

Το 2001 το σύνολο των απαιτήσεων του ενεργητικού διαµορφώθηκε στις 130.647,69 

€. Η εταιρεία είχε απαιτήσεις από τους Δήµους µετόχους ύψους 35.380,78 €, οι 

οποίες δηµιουργήθηκαν από αναθέσεις µελετών που είχαν γίνει. Στον λογαριασµό 

Κύκλος Εργασιών εµφανίστηκαν έσοδα από παροχή υπηρεσιών. Αυτό συνέβη γιατί 

είχαν υλοποιηθεί µελέτες για λογαριασµό των Δήµων µετόχων και συγκεκριµένα για 

τους Δήµους Αποδοτίας, Πυλλήνης, Πλατάνου και Ευπαλίου. 

Το 2010 η εταιρεία αντιµετώπισε οικονοµικές δυσκολίες λόγω των προγραµµάτων 

που υλοποιούσε. Πιο συγκεκριµένα, τα προγράµµατα «Εφαρµογή της Προσέγγισης 

Leader», «Proactive» και «Βοήθεια στο Σπίτι» (των Δήµων Αντιρρίου, Αποδοτίας, 

Πυλλήνης, Πλατάνου, Χάλκειας και Ευπαλίου) είχαν οικονοµικές εκκρεµότητες προς 

την εταιρεία. Οι συσσωρευµένες οφειλές που είχαν προκύψει ξεπερνούσαν το ποσό 

των 200.000 €, µε αποτέλεσµα το προσωπικό της εταιρείας να µείνει απλήρωτο για 

έξι µήνες. Επίσης ένα µέρος των απαιτήσεων που είχε ήταν από τους Δήµους 

µετόχους µε τους οποίους είχε συνάψει συµβάσεις παροχής υπηρεσιών. 

5.2 Καταστάσεις Αποτελεσµάτων Χρήσης 

Στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης περιλαµβάνονται τα έσοδα της εταιρείας 

από την παροχή υπηρεσιών προς τους µετόχους της ή προς τρίτους, το κόστος των 

παρεχόµενων υπηρεσιών της, τα έξοδα διοικήσεως και διαθέσεως, οι αποσβέσεις, 

τόκοι, έξοδα, φόροι κλπ. Από τους λογαριασµούς αυτούς προκύπτει και το 

οικονοµικό αποτέλεσµα κάθε χρήσης. Λόγω της φύσης των εργασιών της η εταιρεία 

έχει αµελητέα κόστη για διάθεση, αποσβέσεις και τόκους. Κατά συνέπεια 



85 

 

περιορίζουµε την ανάλυσή µας στα βασικά µεγέθη των Καταστάσεων 

Αποτελεσµάτων Χρήσης που είναι τα έσοδα ή κύκλος εργασιών, το κόστος διοίκησης 

και τα ετήσια αποτελέσµατα. 

Στη στήλη (1) του Πίνακα 5-2 παρουσιάζεται ο ετήσιος κύκλος εργασιών της 

εταιρείας στον οποίο δεν περιλαµβάνονται έσοδα από προγράµµατα, άλλα έσοδα από 

υπηρεσίες που παρείχε η εταιρείας κυρίως στους φορείς µετόχους της. Οι υπηρεσίες 

προς τους µετόχους αφορούν µελέτες, Τοπικά Αναπτυξιακά Προγράµµατα Δήµων 

κλπ και παρουσιάζονται στο κεφάλαιο 4 (βλέπε ενότητα 4.5). 

Στη στήλη (2) παρουσιάζονται τα ετήσια έξοδα διοικήσεως τα οποία κατά την πρώτη 

περίοδο λειτουργίας της εταιρείας αφορούν σταθερές δαπάνες πχ ενοίκια, λογιστής, 

κλπ καθώς δαπάνες προπαρασκευής της πρότασης για τα πρόγραµµα Leader II. Από 

το 2000 και µετά οι διοικητικές δαπάνες σταθεροποιούνται και αυξάνονται ανάλογα 

µε τις ανάγκες που προκύπτουν από την λειτουργία της εταιρείας. 

Στη στήλη (3) παρουσιάζονται τα ετήσια Αποτελέσµατα Χρήσεως. Από τον πίνακα 

προκύπτει ότι για πολλά χρόνια η εταιρεία πραγµατοποιούσε συστηµατικά ζηµίες 

επειδή µέρος των δαπανών της δεν αφορούσε προγράµµατα ή κάποιες δαπάνες που 

είχαν ενταχθεί σε προγράµµατα. Αυτές απορρίπτονται, είτε διότι δεν υλοποιούνταν τα 

προγράµµατα είτε διότι θεωρούνταν µη επιλέξιµες. Ακόµα και λόγω χρονικών 

καθυστερήσεων στην καταβολή επιχορηγήσεων επιβάλλονταν λογιστικές 

τακτοποιήσεις όπως αυτή του 1997. Τα κέρδη που εµφανίζονται το 1997 οφείλονται 

στην είσπραξη των επιχορηγήσεων των λειτουργικών δαπανών για τα έτη 1995 και 

1996. Την συγκεκριµένη χρονιά έγινε αλλαγή της λογιστικής αρχής που ακολουθούσε 

η εταιρεία, η οποία ορίστηκε σύµφωνα µε το λογιστικό πρότυπο του Εθνικού 

Συµβουλίου Λογιστικής περί «Επιχορηγήσεων Προγραµµάτων ΕΟΚ». Κατά 

συνέπεια οι δαπάνες που θα επιχορηγούνταν την συγκεκριµένη χρήση, είχαν 

µεταφερθεί  στους µεταβατικούς λογαριασµούς ενεργητικού, στον λογαριασµό έξοδα 

επιχορηγούµενα στην επόµενη χρήση.  

Στις 31/10/1999 το Διοικητικό Συµβούλιο υλοποίησε την απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης για την αναµόρφωση του ισολογισµού. Από την αναµόρφωση προέκυψε 

απαίτηση από τον πρώην Γενικό Δ/ντή ποσού 34.465 € για αµοιβές οι οποίες δεν 
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προβλέπονταν στη σύµβασή του. Από το ποσό αυτό 28.939 € είχαν καταβληθεί στο 

Γενικό Διευθυντή8 µη σύννοµα και 5.526 € δεν αντιπροσώπευαν τους σκοπούς της 

εταιρείας. 

Το 2010 η εταιρεία µετέφερε στις ζηµιές της την επισφαλή απαίτηση κατά του πρώην 

Γενικού Διευθυντή ύψους 34.465 € και κινήθηκε δικαστικά για την είσπραξή τους. Η 

µεταφορά της επισφαλούς απαίτησης έγινε διότι η εταιρεία έκρινε ότι δεν επρόκειτο 

να εισπράξει την παραπάνω απαίτηση από τον πρώην Γενικό Διευθυντή. 

Από τη στήλη (3) και (4) των πινάκων των οικονοµικών καταστάσεων της 

ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ προκύπτει ότι οι σωρευτικές ζηµίες είχαν ως αποτέλεσµα την µείωση 

του Μετοχικού Κεφαλαίου και την αδυναµία χρηµατοδότησης των λειτουργιών της 

εταιρείας µε Ίδια Κεφάλαια.  

Ο εξορθολογισµός των δαπανών αρχίζει µε βάση τα στοιχεία της στήλης (3) από το 

2007 και µετά. Την περίοδο 2007-2014 παρατηρούµε δραστικό περιορισµό στο 

κόστος διοίκησης, και σηµαντική αύξηση του κύκλου εργασιών της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ. Η 

σηµαντική αύξηση που έγινε το 2008 στο ΜΚ έδωσε τη δυνατότητα στην διοίκηση 

να λειτουργεί χωρίς τα προβλήµατα της ρευστότητας και να επιδοθεί µε µεγαλύτερη 

αποτελεσµατικότητα σε αναπτυξιακές πολιτικές για την περιοχή. Η πολιτική αυτή 

είχε ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία κερδών το 2007 το 2009-10 και το 2012-13. Με τα 

αποτελέσµατα αυτά αποφεύχθηκε και ο κίνδυνος που υπήρχε λόγω των συνεχών 

ζηµιών να µπει η εταιρεία σε καθεστώς εκκαθάρισης. Από τα πρακτικά των 

συνεδριάσεων των συλλογικών οργάνων της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ προκύπτει ότι η µη 

ύπαρξη κερδών και η µη παροχή µερίσµατος προς τους µετόχους λειτουργούσε 

ανασταλτικά, τόσο για την συµµετοχή των αρχικών µετόχων στις αυξήσεις του ΜΚ, 

όσο και για τη διεύρυνση της µετοχικής βάσης της εταιρείας µε νέους µετόχους. 

  

                                                   
8 Πρακτικό ΓΣ 30.06.96, προσάρτηµα ισολογισµού. 
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Πίνακας 5-2 Καταστάσεις Αποτελεσµάτων Χρήσης 1995-2014 

Έτη 
Κύκλος 

εργασιών (€) 
(1) 

Έξοδα 
διοίκησης (€) 

(2) 

Καθαρά 
αποτελέσµατα 
χρήσεως (€) 

(3) 
1995 0 0 -416,32 

1996 0 11.363,90 -10.786,29 

1997 0 7.335,58 3.041,55 

1998 557,59 12.793,55 -6.774,16 

1999 117,39 17.311,34 -19.532,18 

2000 0 42.910,95 -25.234,18 

2001 29.983,71 55.502,85 -22.871,83 

2002 145.286,47 37.270,80 -7.242,01 

2003 2.542,37 60.918,75 -57.727,54 

2004 35.665,24 66.769,02 -25.980,45 

2005 33.230,25 46.405,81 -15.197,86 

2006 13.367,41 39.551,19 -28.885,48 

2007 46.638,66 9.135,96 19.016,15 

2008 19.008,42 24.546,50 -91.999,18 

2009 73.882,37 17.583,25 7.469,31 

2010 149.837,94 12.663,36 1.433,01 

2011 35.945,28 15.618,82 -13.536,31 

2012 26.103,97 4.952,70 506,79 

2013 80.805,60 5.502,67 6.937,77 

2014 5.950,00 4.812,66 -32.697,56 

Πηγή: Καταστάσεις Αποτελεσµάτων Χρήσης της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ 

Η οικονοµική κατάσταση της εταιρείας το 2000 έκλεισε µε ζηµιά ύψους 25.234,18 €. 

Η ζηµιά οφειλόταν στις απαιτήσεις της εταιρείας από τον πρώην Γενικό Διευθυντή οι 

οποίες διεκδικούνται δικαστικά, και στις δαπάνες που πραγµατοποιήθηκαν το 2000 

και επιχορηγήθηκαν το 2001. 

5.3 Χρηµατοοικονοµικοί Δείκτες  

5.3.1 Δείκτης Γενικής ρευστότητας 

Ο δείκτης αυτός µας δείχνει τη δυνατότητα της επιχείρησης να ανταποκρίνεται στις 

βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της και συσχετίζει το κυκλοφορούν ενεργητικό µε τις 

Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις της εταιρείας . Προκύπτει από τον τύπο 
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Γενική ρευστότητα = Κυκλοφορούν Ενεργητικό / Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 

Όσο µεγαλύτερος είναι ο δείκτης, τόσο µεγαλύτερη ρευστότητα έχει η επιχείρηση. 

Όταν ο δείκτης είναι µεγαλύτερος του 2 η ρευστότητα θεωρείται καλή. Ο δείκτης 

αυτός µπορεί να ποικίλη ανάλογα µε τον τύπο της επιχείρησης και τον κλάδο στον 

οποίο δραστηριοποιείται.  

Η ρευστότητα της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ σε δύο κοµβικές χρονικές περιόδους για την εταιρεία 

ήταν:  

Έτος Δείκτης ρευστότητας 
1999 499.098 / 408.104 = 1,22 
2006 856.152 / 949.463 = 0,90 

Το 2006 είναι ο µικρότερος δείκτης ρευστότητας για όλη την εξεταζόµενη περίοδο. 

Σηµειώνουµε ότι µε βάση τα στοιχεία του πίνακα 5-1 η ΑΙΤΩΛΙΚΗ βρισκόταν πάντα 

κάτω του 2 µε µοναδική εξαίρεση το 2011.  

Στις περιόδους αυτές η ΑΙΤΩΛΙΚΗ προέβη σε αύξηση του ΜΚ. 

5.3.2 Δείκτης συνολικής δανειακής επιβάρυνσης  

Με το δείκτη αυτό διερευνάται το ύψος χρηµατοδότησης του συνόλου του 

Ενεργητικού µια επιχείρησης µε ξένα κεφάλαια. Στα ξένα κεφάλαια περιλαµβάνονται 

τόσο  τα Μακροπρόθεσµα όσο και τα Βραχυπρόθεσµα.     

Συνολική δανειακή επιβάρυνση = Ξένα Κεφάλαια / Σύνολο Ενεργητικού 

Οι συναλλασσόµενοι µε την επιχείρηση (προµηθευτές, δανειστές) προτιµούν χαµηλό 

δείκτη συνολικής δανειακής επιβάρυνσης, διότι όσο µικρότερος είναι ο δείκτης τόσο 

περισσότερα Ίδια Κεφάλαια υπάρχουν για να καλυφθούν σε περίπτωση χρεοκοπίας.    

Από την άλλη πλευρά οι µέτοχοι επιδιώκουν να βλέπουν το δείκτη αυτό σχετικά 

ψηλά διότι µε τον τρόπο αυτό µεγαλώνει το ποσοστό των κερδών τους.  
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Στη περίπτωση της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ έχουµε µόνο Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις και ο 

δείκτης αυτός για τις περιόδους 1999, 2006 και 2010 µε βάση τα στοιχεία του πίνακα 

5-1 ήταν: 

Έτος Δείκτης συνολικής 
δανειακής επιβάρυνσης 

1999 408.104/499.098 = 0,82 
2006 940.463/856.152 = 1,10 
2010 310.504/540.066 = 0,57 

Παρατηρούµε ότι το 2006 τα ξένα κεφάλαια στην περίπτωσή µας οι βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις ήταν µεγαλύτερα του Ενεργητικού κατά 10%. Δηλαδή οι 

βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις ήταν κατά 10% µεγαλύτερες από τις απαιτήσεις και τα 

διαθέσιµα της εταιρείας. Αυτό δείχνει την αδυναµία της εταιρείας να καλύψει τις 

υποχρεώσεις της.  

5.3.3 Δείκτης απόδοσης Ιδίων κεφαλαίων 

Ο δείκτης αυτός δείχνει την αποτελεσµατικότητα µε την οποία µία επιχείρηση 

διαχειρίζεται τα κεφάλαια των µετόχων της. Παρουσιάζει δηλαδή τα κέρδη που 

δηµιουργούνται από τα κεφάλαια που έχουν επενδύσει οι µέτοχοι στην επιχείρηση.  

Απόδοση ίδιων κεφαλαίων = Καθαρά κέρδη / Ίδια  Κεφάλαια 

Στην περίπτωση της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ ο δείκτης αυτός είναι αρνητικός δεδοµένων των 

ζηµιών που πραγµατοποιούνταν στα περισσότερα χρόνια της εξεταζόµενης περιόδου. 

(πίνακας 5-1 και 5-2) 

Το 2007 και 2013 που η εταιρεία πραγµατοποίησε το µεγαλύτερο ποσό κερδών ο 

δείκτης ήταν: 

Έτος Δείκτης απόδοσης ίδιων 
κεφαλαίων % 

2007 19.016 /356.022 = 0,05 5 
2013 6.937/ 461.065  =  0,02 2 
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Αν η εταιρεία που εξετάζουµε εάν ήταν µια ΑΕ οι µέτοχοι της δεν θα είχαν κανένα 

λόγο να επενδύσουν τα κεφάλαιά τους δεδοµένων των ζηµιών που πραγµατοποιεί και 

τα πολύ χαµηλά ποσοστά απόδοσης που επιτυγχάνει στις περιόδους που έχει κέρδη. 

Επειδή όµως η ΑΙΤΩΛΙΚΗ είναι µια Αναπτυξιακή Εταιρεία και µέτοχοι της είναι οι 

Δήµοι της περιοχής στην οποία δραστηριοποιείται, ο στόχος της δεν περιορίζεται στα 

κέρδη, αλλά επεκτείνεται στο ρόλο που διαδραµατίζει η εταιρεία για την 

κινητοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού της περιοχής και την αξιοποίηση των 

φυσικών πόρων που διαθέτει. Με την λειτουργία της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ 

πραγµατοποιούνται ιδιωτικές και δηµόσιες επενδύσεις µε κεφάλαια που εισρέουν 

στην περιοχή από προγράµµατα τα οποία χωρίς την ΑΙΤΩΛΙΚΗ δεν θα µπορούσαν 

να αξιοποιηθούν. Με τον τρόπο αυτό δηµιουργούνται νέες θέσεις εργασίας και 

εισοδήµατα που οδηγούν στην οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη.  

5.3.4 Καθαρή θέση 

Η καθαρή θέση προκύπτει αν από το σύνολο του Ενεργητικού αφαιρέσουµε το 

σύνολο των υποχρεώσεων της επιχείρησης. Η ΚΘ µειώνεται όταν πραγµατοποιούνται 

ζηµίες. Στην περίπτωση µας η ΑΙΤΩΛΙΚΗ διατηρεί θετική ΚΘ παρά τις ζηµίες που 

έχει. Σ’ αυτό  συνέβαλαν οι απανωτές αυξήσεις του ΜΚ που πραγµατοποιήθηκαν από 

το 1995 µέχρι το 2010. 

Καθαρή θέση = Σύνολο Ενεργητικού – Σύνολο Υποχρεώσεων 

 
Έτος Καθαρή Θέση % 
2001 320.575-112743=207.832 -29 
2008 711.557-256.874=454.683 -39 
2014 1.583.327-1.132.557=455.770 -41 

Παρατηρούµε ότι η ΚΘ της εταιρείας µειώθηκε το 2001 κατά 207.832€. Δηλαδή τα 

Ίδια Κεφάλαια της µειώθηκαν κατά 29%. Το ποσό αυτό αντιστοιχεί στο ποσό των 

σωρευτικών ζηµιών από το 1994 µέχρι το 2001.  

Το 2008 η µείωση ήταν 39% και το 20014 ανήλθε στο 41%.  
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6 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Από την προηγηθείσα ανάλυση προκύπτει ότι η 15ετής λειτουργία της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ 

είχε σηµαντικά αποτελέσµατα για την περιοχή στην οποία δραστηριοποιήθηκε. 

Αποτέλεσε σηµαντικό µοχλό για την ΤΑ της περιοχής που κίνησε διαδικασίες, 

αξιοποίησε πόρους µέσω Ευρωπαϊκών και Εθνικών προγραµµάτων και συνέβαλε 

αποφασιστικά ώστε σε σύντοµο χρονικό διάστηµα η Ορεινή Ναυπακτία να γίνει 

ορεινός τουριστικός προορισµός.  

Το ξεκίνηµά της άρχισε από το µικρό ορεινό Δήµο Αποδοτίας της Ναυπακτίας και 

σχετικά σύντοµα µετεξελίχτηκε  σε µια διανοµαρχιακή (Νοµός Αιτ/νίας, Φωκίδας και 

Ευρυτανίας) και διαπεριφερειακή (Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας και Στερεάς 

Ελλάδας) Αναπτυξιακή Εταιρεία, από τις 40 περίπου Αναπτυξιακές Εταιρείες της 

χώρας οι οποίες διαχειρίζονται το πρόγραµµα Leader.  

Η περιοχή στην οποία δραστηριοποιείται η εταιρεία καλύπτει ένα µεγάλο µέρος της 

Αρχαίας Αιτωλίας όπως προσδιορίζεται ιστορικά, γεωγραφικά, κοινωνικά και 

πολιτιστικά. Από την άποψη αυτή µπορούµε να πούµε ότι η εταιρεία ανταποκρίθηκε 

στον στόχο της διοίκησης της, η οποία αποφάσισε και την αλλαγή της επωνυµίας της. 

Η αναδιοργάνωση της ΤΑ δεν είναι µια εύκολη υπόθεση. Συνδέεται µε πολιτικά και 

οικονοµικά συµφέροντα τα οποία σε πολλές περιπτώσεις αντιστρατεύονται τον 

ορθολογικό τρόπο οργάνωσης που στοχεύει στην αποτελεσµατική διοίκηση, δηλαδή 

να πετύχουµε το καλύτερο αποτέλεσµα για την κοινωνία µε το µικρότερο δυνατό 

κόστος. Η µετάβαση από τις κοινότητες σε Δήµους στη Ναυπακτία και στους 

όµορους Δήµους καθώς και η δηµιουργία και η άνδρωση της ΑΙΤΩΛΙΛΗΣ ήταν µια 

δύσκολη διαδικασία η οποία έφερε σηµαντικά οφέλη και συνέβαλε στην τοπική 

ανάπτυξη. 

Η δηµιουργία αναπτυξιακών φορέων είναι µια πολύπλοκη διαδικασία που απαιτεί 

κοινωνική συναίνεση, συλλογικές διαδικασίες, αντιπροσωπευτική συµµετοχή στα 

όργανα, διαφάνεια στη λειτουργία και αποτελεσµατικότητα. Δεδοµένου ότι τα αιρετά 

όργανα εκλέγονται κάθε τετραετία και για την προσαρµογή τους στο δεδοµένο 

θεσµικό, οικονοµικό και πολιτικό πλαίσιο απαιτείται χρόνος, η αποτελεσµατικότητά 

τους πρέπει να είναι βασικό κριτήριο για την αξιολόγησή τους. Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ 
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µπορούµε να πούµε ότι κατάφερε να ανταποκριθεί στους στόχους της µέσω των 

προγραµµάτων που αξιοποίησε για την περιοχής της.    

Η στελέχωση των αναπτυξιακών φορέων είναι επίσης µια δύσκολη διαδικασία η 

οποία µε το πολύπλοκο και γραφειοκρατικό πλαίσιο που διαµορφώνεται από την 

κεντρική διοίκηση καθίσταται δυσκολότερη. Στην περίπτωση των αναπτυξιακών 

εταιρειών που δραστηριοποιούνται στην Περιφέρεια, όπως η ΑΙΤΩΛΙΚΗ, το 

πρόβληµα της στελέχωσης παίρνει άλλη διάσταση λόγω και της έλλειψης έµπειρων 

τοπικών στελεχών. Το πείραµα της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ σ’ ότι αφορά το προσωπικό της 

δείχνει ότι µε κατάλληλες ειδικότητες και οργάνωση του έργου της, και χωρίς να 

δεσµεύεται µε µεγάλο αριθµό εργαζοµένων, κατάφερε να ανταποκριθεί στις 

απαιτήσεις των προγραµµάτων που διαχειρίστηκε, δηµιουργώντας παράλληλα ικανά 

τοπικά στελέχη. 

Σε συνέντευξη που παραχώρησε ο Γενικός Διευθυντής της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ ανέφερε δύο 

κοµβικά σηµεία ως προς την ικανότητα των στελεχών της. Το πρώτο κοµβικό θέµα 

ήταν η ανακάλυψη πλαστών πιστοποιητικών την προηγούµενη προγραµµατική 

περίοδο (2007-2013) σε κάποιους επενδυτές. Το δεύτερο κοµβικό θέµα είναι πως από 

το 2008 έως σήµερα όλες οι προτάσεις των προγραµµάτων φτιάχνονται από το 

προσωπικό της εταιρείας για να υπάρχει συνδυασµός των στόχων που έχει θέσει µε 

τις δράσεις του προγράµµατος.      

Η πολιτική διαχείριση της τοπικής ανάπτυξης έτσι όπως αναδείχθηκε από την πορεία 

της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ φαίνεται να είναι ένα από τα πλέον δύσκολα ζητήµατα. Η 

περίπτωση της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ δείχνει ότι απαιτείται ισχυρή πολιτική βούληση και 

αντιπαράθεση µε καταστηµένες αντιλήψεις, πολιτικές φιλοδοξίες µε πελατειακές 

προσεγγίσεις και µικροσυµφέροντα. Ο διάλογος για να είναι πειστικός πρέπει να 

γίνεται στη βάση αρχών, να αξιοποιεί τις διαφορετικές απόψεις για την τοπική 

ανάπτυξη, να βάζει προτεραιότητες µε αντικειµενικά κριτήρια και να αξιοποιεί τα 

συγκριτικά τοπικά πλεονεκτήµατα. 

Από την έρευνα που έγινε προκύπτει ότι η ΑΙΤΩΛΙΚΗ συνδύασε αρµονικά τη 

συνεργασία της υπηρεσιακής δοµής της εταιρείας µε τις αιρετές διοικήσεις. Αυτό είχε 
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ως αποτέλεσµα να υπάρχει συνέχεια στους στόχους και στο έργο της εταιρείας και να 

φανεί η αποτελεσµατικότητα των κοινών προσπαθειών, διοίκησης και αιρετών.   

Η αρχική στρατηγική της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ στόχευε στην ανάπτυξη των τριών ορεινών 

Δήµων της Ναυπακτίας. Αυτό συνοψίστηκε στο προσδιορισµό ενός βασικού πυλώνα 

για κάθε ένα από τους τρεις Δήµους. «Αξιοποίηση των δασών του Δήµου Αποδοτίας 

(έλατα και καστανιές), Αξιοποίηση της Λουτροπηγής Στάχτης στο Δήµο Πυλλήνης 

και αξιοποίηση της Ευηνολίµνης στο Δήµο Πλατάνου». Από τους τρεις αυτούς 

στόχους µπορούµε να πούµε ότι επιτεύχθηκε ο πρώτος και εν µέρει ο δεύτερος. Η 

Λουτροπηγή Στάχτης που είχε επιλεγεί ως πυλώνας ανάπτυξης για το Δήµο 

Πυλλήνης δεν αξιοποιήθηκε.   

Σε δεύτερη φάση η στρατηγική της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ διαφοροποιήθηκε σε µεγάλο βαθµό, 

λόγω και των προγραµµάτων που διεκδίκησε. Με το πρόγραµµα Ορεινού Όγκου και 

το Leader κάλυψε χρηµατοδοτικά ολόκληρη την περιοχή παρέµβασης εκτός των 

πόλεων άνω των 5.000 κατοίκων. Με το πρόγραµµα Leader Αλιείας µπόρεσε να 

χρηµατοδοτήσει επενδύσεις και σε αστικές περιοχές. Με τον τρόπο αυτό διευρύνθηκε 

το αντικείµενο της και η αναπτυξιακή της παρέµβαση κάλυψε ολόκληρη την περιοχή.  

Από τα στοιχεία των επενδύσεων που αναλύσαµε προκύπτει ότι το µεγαλύτερο µέρος 

των χρηµατοδοτήσεων απορροφήθηκε από επενδύσεις σε ξενώνες και χώρους 

εστίασης. Παρά τις προσπάθειες δεν έχουν πραγµατοποιηθεί επενδύσεις σε 

µεταποίηση κτηνοτροφικών και αγροτικών προϊόντων και δεν συνδέεται η τουριστική 

δραστηριότητα µε τον αγροτοδιατροφικό τοµέα έτσι ώστε να υπάρξει αύξηση της 

Τοπικής Προστιθέµενης Αξίας, να δηµιουργηθούν θέσης εργασίας και πραγµατική 

τοπική παραγωγή.  

Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ συνολικά καθ’ όλη την διάρκεια της εξεταζόµενης περιόδου 

υλοποίησε 19 προγράµµατα συνολικού προϋπολογισµού περίπου 41 εκατ. ευρώ. Από 

τα προγράµµατα που είχαν επενδυτική δραστηριότητα (Leader II, Leader+, ΠΕΠ 

Ορεινών Όγκων, Εφαρµογή της Προσέγγισης Leader, Leader Αλιείας) υλοποιήθηκαν 

177 (124 ιδιωτικού χαρακτήρα και 53 δηµοσίου χαρακτήρα) επενδύσεις συνολικού 

προϋπολογισµού περίπου 26 εκατ. ευρώ. Με τις επενδύσεις που πραγµατοποιήθηκαν 
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µέσω των προγραµµάτων δηµιουργήθηκαν οικογενειακές επιχειρήσεις, τονώθηκε η 

απασχόληση και δηµιουργήθηκαν συµπληρωµατικά εισοδήµατα.  

Η συµµετοχή της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ στη διαδικασία για τη δηµιουργία του Τοπικού 

Συµφώνου Ποιότητας στον αγροτουρισµό συνέβαλε ώστε να δηµιουργηθούν  

προδιαγραφές ποιότητας στις επιχειρήσεις και τα προϊόντα. Με το ΤΣΠ µπήκαν οι 

βάσεις για τη διατήρηση της αρχιτεκτονικής φυσιογνωµίας της περιοχής και την 

διασφάλιση της ποιότητας στις παρεχόµενες υπηρεσίες.  

Η χρηµατοοικονοµική διοίκηση της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ στην εξεταζόµενη περίοδο 

αντιµετώπισε προβλήµατα ρευστότητας λόγω του ότι υπήρχαν καθυστερήσεις 

πληρωµών από τα προγράµµατα και κάποιες δαπάνες δεν καλύπτονταν από αυτά. Το 

πρόβληµα της ρευστότητας αντιµετωπίστηκε µε τις ΑΜΚ που πραγµατοποίησε διότι 

δεν µπορούσε να προβεί σε τραπεζικό δανεισµό λόγω του µικρού µεγέθους των 

παγίων της και από την παροχή υπηρεσιών σε Δήµους, φορείς και ιδιώτες. Σε 

ορισµένες περιπτώσεις το πρόβληµα του περιορισµένου κεφαλαίου κίνησης ήταν 

αρκετά µεγάλο και δεν µπορούσαν να καλυφθούν οι δαπάνες προσωπικού και 

ασφαλιστικών φορέων µε αποτέλεσµα το προσωπικό της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ να είναι 

απλήρωτο για µήνες.  

Η ΑΙΤΩΛΙΚΗ συνέβαλε κυρίως στην αλλαγή της νοοτροπίας των µετόχων της και 

στην εµπέδωση της αντίληψης ότι η ανάπτυξη δεν προκύπτει µέσα από λογιστικές 

διαδικασίες. Απαιτείται όραµα, τόλµη και διάθεση πόρων ώστε να δηµιουργηθούν οι 

κατάλληλες προϋποθέσεις και να διαµορφωθεί κλίµα εµπιστοσύνης µε τους 

επενδυτές. Οι αυξήσεις στο Μετοχικό Κεφάλαιο και άλλες πρωτοβουλίες όπως για 

παράδειγµα η απόφαση της διοίκησης να συνεισφέρει µε ίδιους πόρους ώστε να 

εισπράξουν έγκαιρα οι επενδυτές οφειλόµενες από προγράµµατα επιχορηγήσεις, 

συνέβαλε σηµαντικά στο πρώτο στάδιο της εξεταζόµενης περιόδου.  

Η αποφασιστικότητα στην εξυγίανση των διοικητικών και οικονοµικών 

προβληµάτων της εταιρείας και η διεκδίκηση ακόµα και δικαστικά πόρων που 

πληρώθηκαν χωρίς να οφείλονται, λειτούργησαν προς όφελος των µακροπρόθεσµων 

συµφερόντων της ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ και την εδραίωση της πεποίθησης ότι η διαφάνεια 

στη διαχείριση είναι όρος αδιαπραγµάτευτος.  
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8.1 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΙΝΑΚΩΝ 

Πίνακας 8-1 Μετοχική σύνθεση 1995-1998 

Ηµ/νια 
Αύξησης 
Μετοχικού 
Κεφαλαίου 

(ΑΜΚ) 

Μέτοχοι Παλαιές 
µετοχές 

Νέες 
µετοχές 

Σύνολο 
µετοχών Κεφάλαιο € % 

30/12/1994 

Κοινότητες 
Συµβουλίου Περιοχής 

(Σ.Π) 3ης Εδαφικής 
Περιφέρειας Αιτ/νίας 

(Ε.Π.ΑΙΤ.) 

- 2.325 2.325 6.812,25 23,25 

Αναπτυξιακός 
Σύνδεσµος (ΑΣ) 
Αποδοτίας– 
Οφιονείας 

- 7.675 7.675 22.487,75 76,75 

Σύνολο 2 - 10.000 10.000 29.300,00 100,00 

24/3/1997 

Δήµος Αποδοτίας 2.325 2.325 4.650 13.624,50 23.25 

Συµβούλιο Περιοχής 
3ης  (Ε.Π.ΑΙΤ.) 7.675 7.675 15.350 44.975,50 76.75 

Σύνολο 2 10.000 10.000 20.000 58.600,00 100 

7/12/1997 
Δήµος Αποδοτίας 4.650 6.975 11.625 34.061,25 23.25 

Συµβούλιο Περιοχής 
3ης  (Ε.Π.ΑΙΤ.) 15.350 23.025 38.375 112.438,75 76.75 

Σύνολο 2 20.000 30.000 50.000 146.500,00 100 
Πηγή: Αιτωλική Αναπτυξιακή ΑΕ ΟΤΑ 
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Πίνακας 8-2 Μετοχική σύνθεση 1999-2002 

Ηµ/νια Αύξησης 
Μετοχικού 
Κεφαλαίου 

(ΑΜΚ) 

Μέτοχοι Παλαιές 
µετοχές 

Νέες 
µετοχές 

Σύνολο 
µετοχών Κεφάλαιο € % 

16/02/1999 
Δήµος 

Αποδοτίας 11.625 32.388 44.013 128.958,09 88.03 

Δήµος Πυλήνης - 5.987 5.987 17.541,91 11.97 
Σύνολο 2 11.625 38.375 50.000 146.500,00 100 

11/12/1999 

Δήµος 
Αποδοτίας 44.013 - 44.013 128.958,09 58,68 

Δήµος 
Αντιρρίου - 10.000 10.000 29.300,00 13,33 

Δήµος Πυλήνης 5.987 2.000 7.987 23.401,91 10,65 
Δήµος 
Πλατάνου - 1.000 1.000 2.930,00 1,33 

Δήµος Χάλκειας - 3.000 3.000 8.790,00 4,00 
Δήµος 
Ευπαλίου - 5.000 5.000 14.650,00 6,67 

Δήµος 
Βαρδουσίων - 3.000 3.000 8.790,00 4,00 

Δήµος Θέρµου - 1.000 1.000 2.930,00 1,33 
Σύνολο 8 50.000 25.000 75.000 219.750,00 100 

23/06/2001 

Δήµος 
Ναυπάκτου - 15.000 15.000 43.950,00 15 

Δήµος 
Αποδοτίας 44.013 - 44.013 128.958,09 44,01 

Δήµος 
Αντιρρίου 10.000 - 10.000 29.300,00 10 

Δήµος Πυλήνης 7.987 - 7.987 23.401,91 7,99 
Δήµος 
Πλατάνου 1.000 - 1.000 2.930,00 1 

Δήµος Χάλκειας 3.000 - 3.000 8.790,00 3 
Δήµος 
Ευπαλίου 5.000 - 5.000 14.650,00 5 

Δήµος 
Βαρδουσίων 3.000 - 3.000 8.790,00 3 

Δήµος Θέρµου 1.000 2.000 3.000 8.790,00 3 
Δήµος 

Δοµνίτσας - 2.000 2.000 5.860,00 2 

Δήµος Ι.Π. 
Μεσολογγίου - 5.000 5.000 14.650,00 5 

ΕΑΣ Δωρίδος - 1.000 1.000 2.930,00 1 
Σύνολο 12 75.000 25.000 100.000 293.000,00 100 

Πηγή: Αιτωλική Αναπτυξιακή ΑΕ ΟΤΑ 
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Πίνακας 8-3 Μετοχική σύνθεση 2003-2006 

 
Ηµ/νια 
Αύξησης 
Μετοχικού 
Κεφαλαίου 

(ΑΜΚ) 

Μέτοχοι Παλαιές 
µετοχές 

Νέες 
µετοχές 

Σύνολο 
µετοχών Κεφάλαιο € % 

30/06/2005 

Δήµος Αντιρρίου 10.000 7.000 17.000 49.810,00 11,97 
Δήµος Αποδοτίας 44.013 22.007 66.020 193.437,14 46,49 
Δήµος Ναυπάκτου 15.000 - 15.000 43.950,00 10,56 
Δήµος Πλατάνου 1.000 500 1.500 4.395,00 1,06 
Δήµος Πυλήνης 7.987 3.994 11.981 35.102,87 8,44 
Δήµος Χάλκειας 3.000 1.500 4.500 13.185,00 3,17 
Δήµος Βαρδουσίων 3.000 - 3.000 8.790,00 2,11 
Δήµος Ευπαλίου 5.000 2.500 7.500 21.975,00 5,28 
Δήµος Δοµνίστας 2.000 4.000 6.000 17.580,00 4,23 
Δήµος Θέρµου 3.000 - 3.000 8.790,00 2,11 
Δήµος Ι.Π. 
Μεσολογγίου 5.000 - 5.000 14.650,00 3,52 

ΕΑΣ Δωρίδος 700 - 700 2.051,00 0,49 
ΕΑΣ Μεσολογγίου 

– Ναυπακτίας - 500 500 1.465,00 0,35 

ΟΕΒΕΝ - 150 150 439,50 0,11 
ΟΣΥΝ - 150 150 439,50 0,11 

Σύνολο 15 99.700 42.300 142.000 416.060,00 100 
Πηγή: Αιτωλική Αναπτυξιακή ΑΕ ΟΤΑ 
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Πίνακας 8-4 Μετοχική σύνθεση 2007-2010 

Ηµ/νια Αύξησης 
Μετοχικού 

Κεφαλαίου (ΑΜΚ) 
Μέτοχοι Παλαιές 

µετοχές 
Νέες 

µετοχές 
Σύνολο 
µετοχών Κεφάλαιο € % 

11/04/2007 

Δήµος 
Αντιρρίου 17.000 4.789 21.789 63.841,77 13,31 

Δήµος 
Αποδοτίας 66.020 3.980 70.000 205.098,54 42,77 

Δήµος 
Ναυπάκτου 15.000 - 15.000 43.950,00 9,17 

Δήµος 
Πλατάνου 1.500 3.500 5.000 14.650,00 3,06 

Δήµος Πυλήνης 11.981 3.000 14.981 43.892,87 9,15 
Δήµος 
Χάλκειας 4.500 - 4.500 13.185,00 2,75 

Δήµος 
Βαρδουσίων 3.000 - 3.000 8.790,00 1,83 

Δήµος 
Ευπαλίου 7.500 3.000 10.500 30.765,00 6,42 

Δήµος 
Δοµνίστας 6.000 3.000 9.000 26.370,00 5,50 

Δήµος Θέρµου 3.000 - 3.000 8.790,00 1,83 
Δήµος Ι.Π. 
Μεσολογγίου 5.000 - 5.000 14.650,00 3,06 

ΕΑΣ Δωρίδος 700 - 700 2.051,00 0,43 
ΕΑΣ 

Μεσολογγίου – 
Ναυπακτίας 

500 141 641 1.878,13 0,39 

ΟΕΒΕΝ 150 50 200 586,00 0,12 
ΟΣΥΝ 150 205 355 1.040,15 0,22 

 15 142.000 21.665 163.665 479.538,45 100 

30/06/2008 

Δήµος 
Αντιρρίου 21.789 6.800 28.589 83.765,77 11,97 

Δήµος 
Αποδοτίας 70.000 6.800 76.800 225.022,54 32,15 

Δήµος 
Ναυπάκτου 15.000 17.635 32.635 95.620,55 13,66 

Δήµος 
Πλατάνου 5.000 6.800 11.800 34.574,00 4,94 

Δήµος Πυλήνης 14.981 6.800 21.781 63.816,87 9,12 
Δήµος 
Χάλκειας 4.500 6.800 11.300 33.109,00 4,73 

Δήµος 
Βαρδουσίων 3.000 1.473 4.473 13.105,89 1,87 

Δήµος 
Ευπαλίου 10.500 6.800 17.300 50.689,00 7,24 

Δήµος 
Δοµνίστας 9.000 6.800 15.800 46.294,00 6,61 

Δήµος Θέρµου 3.000 - 3.000 8.790,00 1,83 
Δήµος Ι.Π. 
Μεσολογγίου 5.000 1.707 6.707 19.651,51 2,81 

Δήµος Οινιάδων - 500 500 1.465,00 0,21 
Δήµος 

Αιτωλικού - 2.000 2.000 5.860,00 0,84% 
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Ηµ/νια Αύξησης 
Μετοχικού 

Κεφαλαίου (ΑΜΚ) 
Μέτοχοι Παλαιές 

µετοχές 
Νέες 

µετοχές 
Σύνολο 
µετοχών Κεφάλαιο € % 

ΕΑΣ Δωρίδος 700 - 700 2.051,00 0,43% 
ΕΑΣ 

Μεσολογγίου – 
Ναυπακτίας 

641 3.700 4.341 12.719,13 1,82 

ΟΕΒΕΝ 200 400 600 1.758,00 0,25 
ΟΣΥΝ 355 - 355 1.040,15 0,15 
Ναυτικός 
Όµιλος 

Μεσολογγίου 
- 200 200 586,00 0,08 

Σύνολο 18 163.665 75.215 238.880 699.918,40 100 

24/06/2009 

Δήµος 
Αντιρρίου 28.589 - 28.589 83.765,77 11,25 

Δήµος 
Αποδοτίας 76.800 - 76.800 225.022,54 30,21 

Δήµος 
Ναυπάκτου 32.635 - 32.635 95.620,55 12,84 

Δήµος 
Πλατάνου 11.800 - 11.800 34.574,00 4,64 

Δήµος Πυλήνης 21.781 - 21.781 63.816,87 8,57 
Δήµος 
Χάλκειας 11.300 - 11.300 33.109,00 4,45 

Δήµος 
Βαρδουσίων 4.473 - 4.473 13.105,89 1,76 

Δήµος 
Ευπαλίου 17.300 - 17.300 50.689,00 6,81 

Δήµος 
Δοµνίστας 15.800 - 15.800 46.294,00 6,22 

Δήµος Θέρµου 3.000 - 3.000 8.790,00 1,18 
Δήµος Ι.Π. 
Μεσολογγίου 6.707 - 6.707 19.651,51 2,64 

Δήµος Οινιάδων 500 - 500 1.465,00 0,20 
Δήµος 

Αιτωλικού 2.000 - 2.000 5.860,00 0,79 

ΕΑΣ Δωρίδος 700 - 700 2.051,00 0,28 
ΕΑΣ 

Μεσολογγίου – 
Ναυπακτίας 

4.341 - 4.341 12.719,13 1,71 

ΟΕΒΕΝ 600 - 600 1.758,00 0,24 
ΟΣΥΝ 355 - 355 1.040,15 0,14 
Ναυτικός 
Όµιλος 

Μεσολογγίου 
200 - 200 586,00 0,08 

Σύνδεσµος 
Διαχείρισης 
Στερεών 

Αποβλήτων Α΄ 
Γεωγρ. Ενότ. 
Νοµού Αιτ/νίας 

- 3.415 3.415 10.005,95 1,34 

ΠΕΔ Δυτικής 
Ελλάδας 
(ΤΕΔΚ) 

- 1.500 1.500 4.395,00 0,59 

Επιµελητήριο - 10.240 10.240 30.003,20 4,03 
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Ηµ/νια Αύξησης 
Μετοχικού 

Κεφαλαίου (ΑΜΚ) 
Μέτοχοι Παλαιές 

µετοχές 
Νέες 

µετοχές 
Σύνολο 
µετοχών Κεφάλαιο € % 

Αιτ/νιας 
Σύλλογος 

Επαγγελµατιών 
Αλιέων 

Αιτωλικού «Ο 
Ντολµάς» 

- 35 35 102,55 0,01 

ΤΕΕ – 
Παράρτηµα Ν. 
Αιτ/νιας 

- 30 30 87,90 0,01 

Σύλλογος 
ΑµΕΑ 

«ΑΛΚΥΟΝΗ» 
- 100 100 293,00 0,04 

Σύνολο 24 238.880 15.320 254.200 744.806,00 100 
Πηγή: Αιτωλική Αναπτυξιακή ΑΕ ΟΤΑ 
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Πίνακας 8-5 Μετοχική σύνθεση 2011-2014 

Ηµ/νια 
Αύξησης 
Μετοχικού 
Κεφαλαίου 

(ΑΜΚ) 

Καλλικρατικοί 
Δήµοι µέτοχοι Αρχικός Μέτοχος Παλαιές 

µετοχές 
Νέες 

µετοχές 
Σύνολο 
µετοχών Κεφάλαιο € % 

06/01/2012 

ΔΗΜΟΣ 
ΝΑΥΠΑΚΤΙ

ΑΣ 
71,29% 

Δήµος Αντιρρίου 28.589 - 28.589 83.765,77 11,14 
Δήµος Αποδοτίας 76.800 - 76.800 225.022,54 29,94 
Δήµος Ναυπάκτου 32.635 - 32.635 95.620,55 12,72 
Δήµος Πλατάνου 11.800 - 11.800 34.574,00 4,60 
Δήµος Πυλήνης 21.781 - 21.781 63.816,87 8,49 
Δήµος Χάλκειας 11.300 - 11.300 33.109,00 4,40 

ΔΗΜΟΣ 
ΔΩΡΙΔΟΣ 

8,71% 

Δήµος Βαρδουσίων 4.473 - 4.473 13.105,89 1,74 
Δήµος Ευπαλίου 17.300 - 17.300 50.689,00 6,74 
Δήµος Δωρίδος - 600 600 1.758,00 0,23 

ΔΗΜΟΣ 
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙ

ΟΥ 
6,16% 

Δήµος Δοµνίστας 15.800 - 15.800 46.294,00 6,16 

ΔΗΜΟΣ 
ΘΕΡΜΟΥ 

1,17% 
Δήµος Θέρµου 3.000 - 3.000 8.790,00 1,17 

ΔΗΜΟΣ Ι.Π. 
ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ

ΟΥ 
3,58 

Δήµος Ι.Π. 
Μεσολογγίου 6.707 - 6.707 19.651,51 2,61 

Δήµος Οινιάδων 500 - 500 1.465,00 0,19 
Δήµος Αιτωλικού 2.000 - 2.000 5.860,00 0,78 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ
Ι ΦΟΡΕΙΣ 

9,01% 

ΕΑΣ Δωρίδος 700 - 700 2.051,00 0,27 
ΕΑΣ Μεσολογγίου – 

Ναυπακτίας 4.341 - 4.341 12.719,13 1,69 

ΟΕΒΕΝ 600 16 616 1.804,88 0,24 
ΟΣΥΝ 355 50 405 1.186,65 0,16 

Ναυτικός Όµιλος 
Μεσολογγίου 200 170 370 1.084,10 0,14 

Ναυτικός Όµιλος 
Ναυπάκτου - 50 50 146,50 0,02 

Σύνδεσµος 
Διαχείρισης Στερεών 
Αποβλήτων Α΄ 

Γεωγρ. Ενότ. Νοµού 
Αιτ/νίας 

3.415 1.000 4.415 12.935,95 1,72 

ΠΕΔ Δυτικής 
Ελλάδας (ΤΕΔΚ) 1.500 41 1.541 4.515,13 0,60 

Επιµελητήριο 
Αιτ/νιας 10.240  10.240 30.003,20 3,99 

Σύλλογος 
Επαγγελµατιών 
Αλιέων Αιτωλικού 

«Ο Ντολµάς» 

35 - 35 102,55 0,01 

ΤΕΕ – Παράρτηµα 
Ν. Αιτ/νιας 30 - 30 87,90 0,01 

Σύλλογος ΑµΕΑ 
«ΑΛΚΥΟΝΗ» 100 20 120 351,60 0,02 

Αγροπεριβαλλοντική 
Οµάδα - 350 350 1.025,50 0,14 
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Ηµ/νια 
Αύξησης 
Μετοχικού 
Κεφαλαίου 

(ΑΜΚ) 

Καλλικρατικοί 
Δήµοι µέτοχοι Αρχικός Μέτοχος Παλαιές 

µετοχές 
Νέες 

µετοχές 
Σύνολο 
µετοχών Κεφάλαιο € % 

Βιοκαλλιεργητών 
Δυτικής Ελλάδας 
Οµοσπονδία 
Συλλόγων Β/Δ 
Δωρίδας 

- 50 50 146,50 0,02 

Σύνολο 28 254.200 2.347 256.547 751.682,71 100 

01/06/2012 

ΔΗΜΟΣ 
ΝΑΥΠΑΚΤΙ

ΑΣ 
70,60% 

Δήµος Αντιρρίου 28.589 - 28.589 83.765,77 11,04 
Δήµος Αποδοτίας 76.800 - 76.800 225.022,54 29,64 
Δήµος Ναυπάκτου 32.635 - 32.635 95.620,55 12,60 
Δήµος Πλατάνου 11.800 - 11.800 34.574,00 4,55 
Δήµος Πυλήνης 21.781 - 21.781 63.816,87 8,41 
Δήµος Χάλκειας 11.300 - 11.300 33.109,00 4,36 

ΔΗΜΟΣ 
ΔΩΡΙΔΟΣ 

8,87% 

Δήµος Βαρδουσίων 5.073 - 5.073 14.863,89 1,96 
Δήµος Ευπαλίου 17.300 - 17.300 50.689,00 6,68 
Δήµος Δωρίδος 600 - 600 1.758,00 0,23 

ΔΗΜΟΣ 
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙ

ΟΥ 
6,10% 

Δήµος Δοµνίστας 15.800 - 15.800 46.294,00 6,10 

ΔΗΜΟΣ 
ΘΕΡΜΟΥ 

1,54% 
Δήµος Θέρµου 3.000 1.000 4.000 11.720,00 1,54 

ΔΗΜΟΣ Ι.Π. 
ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ

ΟΥ 
3,55% 

Δήµος Ι.Π. 
Μεσολογγίου 6.707 - 6.707 19.651,51 2,59 

Δήµος Οινιάδων 500 - 500 1.465,00 0,19 
Δήµος Αιτωλικού 2.000 - 2.000 5.860,00 0,77 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ
Ι ΦΟΡΕΙΣ 

9,55% 

ΕΑΣ Δωρίδος 700 - 700 2.051,00 0,27 
ΕΑΣ Μεσολογγίου – 

Ναυπακτίας 4.341 903 5.244 15.364,92 2,02 

ΟΕΒΕΝ 616 55 671 1.966,03 0,26 
ΟΣΥΝ 405 36 441 1.292,13 0,17 

Ναυτικός Όµιλος 
Μεσολογγίου 370 - 370 1.084,10 0,14 

Ναυτικός Όµιλος 
Ναυπάκτου 50 - 50 146,50 0,02 

Σύνδεσµος 
Διαχείρισης Στερεών 
Αποβλήτων Α΄ 

Γεωγρ. Ενότ. Νοµού 
Αιτ/νίας 

4.415 - 4.415 12.935,95 1,70 

ΠΕΔ Δυτικής 
Ελλάδας (ΤΕΔΚ) 1.541 138 1.679 4.919,47 0,65 

Επιµελητήριο 
Αιτ/νιας 10.240 - 10.240 30.003,20 3,95 

Σύλλογος 
Επαγγελµατιών 
Αλιέων Αιτωλικού 

«Ο Ντολµάς» 

35 - 35 102,55 0,01 

ΤΕΕ – Παράρτηµα 
Ν. Αιτ/νιας 30 - 30 87,90 0,01 
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Ηµ/νια 
Αύξησης 
Μετοχικού 
Κεφαλαίου 

(ΑΜΚ) 

Καλλικρατικοί 
Δήµοι µέτοχοι Αρχικός Μέτοχος Παλαιές 

µετοχές 
Νέες 

µετοχές 
Σύνολο 
µετοχών Κεφάλαιο € % 

Σύλλογος ΑµΕΑ 
«ΑΛΚΥΟΝΗ» 120 34 154 451,22 0,06 

Αγροπεριβαλλοντική 
Οµάδα 

Βιοκαλλιεργητών 
Δυτικής Ελλάδας 

350 324 674 1.974,82 0,26 

Οµοσπονδία 
Συλλόγων Β/Δ 
Δωρίδας 

50 34 84 246,12 0,03 

Σύνολο 28 256.547 2.524 259.071 759.078,03 100 

29/09/2012 

ΔΗΜΟΙ 
90,64% 

Δήµος Ναυπακτίας 182.904 - 182.904 535.908,72 69,08 
Δήµος Δωρίδος 22.373 5.700 28.073 82.253,89 10,60 

Δήµος Καρπενησίου 15.800 - 15.800 46.294,00 5,97 
Δήµος Θέρµου 4.000 - 4.000 11.720,00 1,51 
Δήµος Ι.Π. 
Μεσολογγίου 9.207 - 9.207 26.976,51 3,48 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ
Ι ΦΟΡΕΙΣ 

9,36%  

ΕΑΣ Δωρίδος 700 - 700 2.051,00 0,26 
ΕΑΣ Μεσολογγίου – 

Ναυπακτίας 5.244 - 5.244 15.364,92 1,98 

ΟΕΒΕΝ 671 - 671 1.966,03 0,25 
ΟΣΥΝ 441 - 441 1.292,13 0,17 

Ναυτικός Όµιλος 
Μεσολογγίου 370 - 370 1.084,10 0,14 

Ναυτικός Όµιλος 
Ναυπάκτου 50 - 50 146,50 0,02 

Σύνδεσµος 
Διαχείρισης Στερεών 
Αποβλήτων Α΄ 

Γεωγρ. Ενότ. Νοµού 
Αιτ/νίας 

4.415 - 4.415 12.935,95 1,67 

ΠΕΔ Δυτικής 
Ελλάδας (ΤΕΔΚ) 1.679  1.679 4.919,47 0,63 

Επιµελητήριο 
Αιτ/νιας 10.240 - 10.240 30.003,20 3,87 

Σύλλογος 
Επαγγελµατιών 
Αλιέων Αιτωλικού 

«Ο Ντολµάς» 

35 - 35 102,55 0,01 

ΤΕΕ – Παράρτηµα 
Ν. Αιτ/νιας 30 - 30 87,90 0,01 

Σύλλογος ΑµΕΑ 
«ΑΛΚΥΟΝΗ» 154 - 154 451,22 0,06 

Αγροπεριβαλλοντική 
Οµάδα 

Βιοκαλλιεργητών 
Δυτικής Ελλάδας 

674 - 674 1.974,82 0,25 

Οµοσπονδία 
Συλλόγων Β/Δ 
Δωρίδας 

84 - 84 246,12 0,03 

Σύνολο 19 259.071 5.700 264.771 775.779,03 100 
Πηγή: Αιτωλική Αναπτυξιακή ΑΕ ΟΤΑ 
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8.2 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ 

Συνέντευξη Χαράλαµπου Μιχαλόπουλου Γενικού Διευθυντή Αιτωλίας 

Γενικό µέρος της εταιρείας 

1. Τι υπηρεσίες παρέχει η εταιρεία; 

Οι υπηρεσίες που παρέχει η εταιρεία χωρίζονται σε δύο σκέλη. Το πρώτο αφορά 

την υποστήριξη των επενδυτών για την υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων και το 

δεύτερο την συµβουλευτική υποστήριξη των Δήµων της περιοχής. Όσον αφορά 

την συµβουλευτική υποστήριξη προς τους Δήµους, έχει να κάνει είτε µε την 

υλοποίηση έργων, είτε µε την υλοποίηση κάποιων πολιτικών. Οι συµβουλευτικές 

υπηρεσίες που παρέχονται συνάδουν µε τα προγράµµατα αλλά και τις γνώσεις 

που έχει αποκτήσει το προσωπικό από την διαχείριση τους. 

2. Θα µπορούσαν αυτές οι υπηρεσίες να παρέχονται από µια άλλη υπηρεσία/φορέα/ 

δοµή του δηµόσιου τοµέα (ή σε συνεργασία µε τον ιδιωτικό τοµέα); 

Θεωρητικά ναι αλλά πρακτικά είναι αδύνατο. Η φύση και οι απαιτήσεις της 

δουλείας είναι τέτοιες που δεν συνάδουν µε την γενικότερη λειτουργεία του 

δηµόσιου τοµέα. Η συγκεκριµένη δουλειά δεν µπορεί να ενταχθεί στα πλαίσια 

ενός ωραρίου και µιας τυπικής διαδικασίας, διότι έχει να κάνει µε το αποτέλεσµα 

αυτής. Απαιτεί ανάληψη αρκετών πρωτοβουλιών και επιδιώκει την συνεργασία 

µεταξύ τρίτων, ακόµη και µε τους ίδιους τους επενδυτές.  

3. Πιστεύετε ότι µια Αναπτυξιακή Εταιρεία της ΤΑ εκτελεί ένα σηµαντικό 

κοινωνικό και αναπτυξιακό έργο σε µια τοπική κοινωνία; Αν ναι, ποιο είναι αυτό 

το έργο και από τι αποτελείται;  

Σίγουρα εκτελεί ένα σηµαντικό κοινωνικό και αναπτυξιακό έργο. Το κύριο έργο 

είναι ότι καλύπτει το κενό του δηµοσίου τοµέα, δηλαδή στην φιλοσοφία και στον 

τρόπο λειτουργείας του. Πιο συγκεκριµένα, η Αναπτυξιακή Εταιρεία έρχεται να 
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εξυπηρετήσει την κοινωνία και αναλαµβάνει η ίδια την πρωτοβουλία 

εξυπηρέτησης, έτσι ώστε να µην υπάρξει κάποιο πρόβληµα στην υλοποίηση των 

επενδύσεων. Ουσιαστικά παρακινεί τους πολίτες και καλύπτει το κενό που 

δηµιουργεί ο δηµόσιος τοµέας στην εκ των υστέρων εξυπηρέτηση των πολιτών 

(δηλαδή στην εξυπηρέτηση έπειτα από αίτηµα του πολίτη). Ακόµη και αν κάποιος 

πολίτης ζητήσει µια πληροφορία που µπορεί να είναι εκτός των προγραµµάτων 

διαχείρισης, η εταιρεία θα τον εξυπηρετήσει διότι την ενδιαφέρει το αποτέλεσµα 

στην κοινωνία και στην περιοχή.   

4. Ποιοι είναι οι χρήστες των υπηρεσιών που παρέχετε (οι «πελάτες σας»); 

Χρεώνετε τους χρήστες των υπηρεσιών σας για τις υπηρεσίες που τους παρέχετε; 

Αν όχι, θεωρείτε σωστή αυτή την πολιτική; 

Οι κύριοι χρήστες των υπηρεσιών της εταιρείας είναι οι υποψήφιοι επενδυτές 

αλλά και οι Δήµοι. Οι υπηρεσίες προς τους επενδυτές δεν χρεώνονται εκ του 

νόµου διότι η εταιρεία λαµβάνει χρήµατα από τα προγράµµατα για τα οποία τους 

εξυπηρετούν. Αυτά τα χρήµατα που λαµβάνει από τα προγράµµατα είναι η 

τεχνική στήριξη. Βέβαια υπάρχουν υπηρεσίες για τις οποίες αµείβεται η εταιρεία. 

Ορισµένες από αυτές είναι οι υπηρεσίες που παρέχει στην τοπική αυτοδιοίκηση.  

Η εταιρεία λειτουργεί και ως γραφείο στήριξης για τους πολίτες. Πιο 

συγκεκριµένα, εάν κάποιος πολίτης επιθυµεί να συµµετέχει σε ένα πρόγραµµα το 

οποίο δεν ανήκει στην διαχείριση της εταιρείας (π.χ. ΕΣΠΑ), τότε η εταιρεία 

µπορεί να αναλάβει την κατάρτιση του φακέλου και την υποβολή της πρότασης. 

Σ’ αυτή την περίπτωση η εταιρεία χρεώνει τον πολίτη για τις υπηρεσίες που του 

παρείχε.      

5. Πως καλύπτει σήµερα η εταιρεία τα έξοδα της; Έχετε λάβει µέτρα ώστε να 

καλύπτει η εταιρεία τα λειτουργικά της έξοδα και στο µέλλον, χωρίς να διατρέξει 

κίνδυνο; 

Τα έξοδα της εταιρείας καλύπτονται µέσα από την τεχνική στήριξη των 

προγραµµάτων, αυτή είναι η βασική πηγή χρηµατοδότησης. Αυτή τη στιγµή δεν 

έχουν ληφθεί κάποια µέτρα για την κάλυψη των εξόδων της µετά το πέρας των 

προγραµµάτων. Υπάρχουν κάποιες σκέψεις µετακίνησης της εταιρείας σε κτήριο 
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του Δήµου, έτσι ώστε να µειωθεί ένα µέρος των λειτουργικών εξόδων. Βέβαια 

λαµβάνοντας υπόψιν και την µισθοδοσία, η οποία είναι και το κύριο λειτουργικό 

έξοδο της εταιρείας, σε σχέση µε την µείωση των παραπάνω λειτουργικών 

εξόδων είναι πολύ µικρό. Η µόνη πρόβλεψη που υπάρχει αυτή τη στιγµή για την 

κάλυψη της µισθοδοσίας, κυρίως, είναι µέχρι η εταιρεία να πάρει το επόµενο 

πρόγραµµα. Εάν υπάρξει κάποια καθυστέρηση του προγράµµατος η εταιρεία 

ασκεί εσωτερική διαχείριση, όπου µετακινούνται κάποιες δαπάνες στο µέλλον. 

Αυτή είναι κυρίως  η πολιτική που ασκείτε από την εταιρεία  αυτή τη στιγµή.  

Επίσης, ένα πιθανό µέτρο για την κάλυψη των εξόδων είναι η αύξηση του 

µετοχικού κεφαλαίου αλλά αυτή τη στιγµή δεν είναι αναγκαία. Η αύξηση 

αποτελεί µακρινό µέτρο από τον τρόπο λειτουργίας της εταιρείας τα τελευταία 

χρόνια. Εξάλλου, η αύξηση µετοχικού κεφαλαίου, κανονικά, δεν επιτρέπεται για 

την κάλυψη λειτουργικών εξόδων. Επιτρέπεται για αναπτυξιακή διαδικασία, 

δηλαδή εάν η εταιρεία θέλει να κάνει µια επένδυση. Πρακτικά η αύξηση 

εξυπηρετεί και την κάλυψη λειτουργικών εξόδων, επί της ουσίας όµως δεν µπορεί 

να γίνει για αυτό το λόγο.  

6. Ποιο είναι το ποσοστό των εσόδων σας από το πρόγραµµα Leader; Αν 

σταµατήσει το πρόγραµµα Leader θα επιβιώσει η εταιρεία; 

Αυτή τη στιγµή τα έσοδα της εταιρείας από το πρόγραµµα Leader ξεπερνούν το 

95%. Τα έσοδα δεν είναι κάποια µορφή επιχορήγησης αλλά αµοιβή για τις 

υπηρεσίες που παρέχει στο κράτος. Το κύριο πρόγραµµα από το οποίο η εταιρεία 

έχει έσοδα είναι το Leader. Εάν αυτή τη στιγµή σταµατούσε το πρόγραµµα θα 

είχε σοβαρότατο πρόβληµα επιβίωσης η εταιρεία. Εάν συµβεί αυτό θα αλλάξει 

πιθανότατα ο ρόλος της εταιρείας και θα ληφθούν άλλα µέτρα για το ποιος θα 

είναι ο ρόλος της από εκεί και έπειτα.    

7. Αν έχει εξάρτηση από το Leader γιατί δεν επεκτείνετε και σε αλλά προγράµµατα; 

Η επέκταση σε άλλα προγράµµατα δεν έχει κάνει µε το ότι δεν το θέλει η 

εταιρεία. Έχει να κάνει µε τα ίδια τα προγράµµατα στο τι προβλέπετε και τι 

επιτρέπεται. Δηλαδή εάν η εταιρεία είναι µέσα στους δικαιούχους του 

προγράµµατος, δεν µπορεί η εταιρεία να πάρει όποιο πρόγραµµα θέλει. Όταν 
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βγαίνει η προκήρυξη ενός προγράµµατος αναφέρονται και ποιοι θα είναι οι 

δικαιούχοι. Οι Αναπτυξιακές Εταιρείες σε ελάχιστα προγράµµατα είναι 

δικαιούχοι και όχι σε όλα τα συγχρηµατοδοτούµενα. Παραδείγµατος χάριν, οι 

Αναπτυξιακές Εταιρείες είναι δικαιούχοι σε προγράµµατα εδαφικής συνεργασίας, 

τα γνωστά Interreg. Η εταιρεία προετοιµάζει κάποιες συνεργασίες και τους 

επόµενους µήνες θα έχει τέτοια προγράµµατα. Γενικότερα τα προγράµµατα στα 

οποία µπορεί να συµµετέχει η αναπτυξιακή είναι λιγότερα σε σχέση µε το 

παρελθόν. 

8. Με ποια κριτήρια καθορίστηκε η περιοχή παρέµβασης; Τα προγράµµατα έχουν 

κάποια κριτήρια/περιορισµούς που καθορίζουν την περιοχή παρέµβασης ή η 

σηµερινή περιοχή παρέµβασης καθορίσθηκε µε άλλα κριτήρια και ποια; 

Τα προγράµµατα έχουν κριτήρια και περιορισµούς που καθορίζουν την περιοχή 

παρέµβασης. Στην περίπτωση της Αιτωλικής δεν εξετάστηκαν τα κριτήρια για να 

καθοριστεί η περιοχή παρέµβασης. Έτσι όπως είχε διαµορφωθεί η περιοχή 

κάλυπτε τα κριτήρια του Leader που είναι το κύριο πρόγραµµα της εταιρείας. Η 

περιοχή παρέµβασης καθορίστηκε κυρίως µε αναπτυξιακούς στόχους διότι είναι 

µια περιοχή µε υψηλό βαθµό ανοµοιογένειας, όπου µπορεί να καλύψει τον 

δευτερογενή και τον τριτογενή τοµέα. Οι Δήµοι έχουν µεγάλη βαρύτητα στην 

διαµόρφωση της περιοχής παρέµβασης, το οποίο εξαρτάται πολύ από τον βαθµό 

πολιτικής συνεργασίας και το γεγονός αυτό επηρεάζει την όποια περιοχή 

παρέµβασης.  

9. Με ποια κριτήρια προσδιορίζετε το ύψος της επιχορήγησης ενός προγράµµατος 

από το εκάστοτε Υπουργείο; 

Στην προκήρυξη του κάθε προγράµµατος αναφέρετε το ανώτατο ύψος της 

επιχορήγησης που µπορεί να δοθεί. Το ύψος της επιχορήγησης εξαρτάται από 

διάφορες παραµέτρους/κριτήρια που εξετάζει το Υπουργείο, οι οποίες δεν είναι 

πάντοτε σταθερές, δεν προβλέπονται στην προκήρυξη αλλά προσδιορίζονται εκ 

των υστέρων. Αυτοί οι παράµετροι/κριτήρια έχουν να κάνουν συνήθως µε τον 

πληθυσµό της περιοχής, την έκταση, την Περιφέρεια κ.λπ., έτσι ώστε να γίνει η 

κατανοµή σε όλη την Ελλάδα. Επιπλέον, όταν η πρόταση φτάσει στο στάδιο της 
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αξιολόγησης, η θέση που θα βρεθεί η εταιρεία στην κατάταξη της βαθµολογίας, 

παίζει ρόλο στο ύψος της επιχορήγησης που θα λάβει. Οι παράµετροι/κριτήρια 

που ορίζονται από το Υπουργείο, έχουν καθοριστικό ρόλο στο ύψος της 

επιχορήγησης και όχι τόσο η θέση στην οποία θα βρεθεί η εταιρεία στην 

κατάταξη της βαθµολογίας της πρότασης.     

10. Θεωρείτε ότι η άµεση επιχορήγηση είναι το καταλληλότερο κίνητρο για την 

πραγµατοποίηση επενδύσεων ή έχετε να προτείνετε κάτι διαφορετικό και ποιο; 

Η άµεση επιχορήγηση δεν είναι το καταλληλότερο κίνητρο για την 

πραγµατοποίηση επενδύσεων. Πλέον υπάρχουν απλουστευµένες επιλογές 

κόστους, όπου µε ποσοστά της δαπάνης καθορίζεται η επένδυση. Δηλαδή, 

υλοποιείται η επένδυση και στη συνέχεια ανάλογα µε το είδος να επιχορηγείται ο 

επενδυτής. Αυτή η µέθοδος έχει µικρότερο διοικητικό κόστος σε σχέση µε την 

άµεση επιχορήγηση και ειδικότερα, σε ό,τι αφορά µικροεπενδύσεις µε τις οποίες 

ασχολείται το Leader.  

11. Με ποια διαδικασία διεκδικεί προγράµµατα η εταιρεία; Ποια είναι τα βήµατα που 

πρέπει να κάνει; 

Αρχικά, πριν βγει η προκήρυξη του προγράµµατος, πραγµατοποιείται 

διαβούλευση στο εσωτερικό της εταιρείας, σε τεχνοκρατικό και πολιτικό επίπεδο. 

Σκοπός αυτής της διαβούλευσης, είναι να καθοριστούν οι στόχοι για την περιοχή 

και τα πεδία που θέλει να εστιάσει η εταιρεία, στην εκάστοτε προγραµµατική 

περίοδο. Με βάση αυτό, όταν η εταιρεία διεκδικεί κάποιο πρόγραµµα θα πρέπει 

να καλύπτεται ένα µέρος ή και το σύνολο του πεδίου δράσης των αναπτυξιακών 

στόχων που έθεσε. Στην συνέχεια, πραγµατοποιείται µια συζήτηση και σε εθνικό 

επίπεδο µέσω του Δικτύου των Αναπτυξιακών Εταιρειών, η οποία δεν επηρεάζει 

σε υψηλό βαθµό το πρόγραµµα. Αφού ολοκληρωθεί η παραπάνω διαδικασία και 

γίνει η προκήρυξη του προγράµµατος, τότε η εταιρεία προσπαθεί να συνδυάσει τα 

όποια θέλω του προγράµµατος µε τα θέλω της περιοχής. 

Έχοντας ολοκληρωθεί το αρχικό στάδιο, η εταιρεία φτιάχνει την πρόταση, την 

υποβάλει στο Υπουργείο, γίνεται η αξιολόγηση και στην συνέχεια, εφόσον 

εγκριθεί, προχωρά στην διαδικασία της υλοποίησης. Συνήθως οι εταιρείες  δίνουν 
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την κατάρτιση της πρότασης σε εξωτερικούς συνεργάτες (συµβουλευτικά 

γραφεία) γιατί είναι µια βαριά πρόταση, όσον αφορά το πρόγραµµα Leader, διότι 

απαιτεί µεγάλη προσοχή, διαβουλεύσεις και αρκετό χρόνο. Παραδοσιακά η 

κατάρτιση της πρότασης γίνεται από το προσωπικό της εταιρείας. Αυτό συµβαίνει 

γιατί θέλει να υπάρχει συνδυασµός των στόχων που έχει θέσει µε τις δράσεις του 

προγράµµατος.      

12. Ποια είναι τα κριτήρια µε τα οποία εξασφαλίζει η εταιρεία την διαχείριση ενός 

προγράµµατος; 

Τα κριτήρια προβλέπονται στην εκάστοτε προκήρυξη του προγράµµατος. Οπότε 

δεν είναι κάποια σταθερά κριτήρια και εξαρτάται από το περιεχόµενο της κάθε 

προκήρυξης.  

13. Η εταιρεία έχει θέσει κάποιους συγκεκριµένους στόχους; Από τους στόχους που 

έθεσε έχουν πραγµατοποιηθεί ορισµένοι; Αν ναι ποιοι; 

Για την προγραµµατική περίοδο 2014-2020 η εταιρεία έχει θέσει τρεις κύριους 

στόχους. Ο πρώτος στόχος είναι η ενίσχυση της µεταποίησης, ο δεύτερος είναι η 

επέκταση της τουριστικής δραστηριότητας, σε περιοχές εντός της περιοχής 

παρέµβασης, οι οποίες έχουν δυνατότητες αλλά δεν έχουν τουριστικές υποδοµές. 

Τέλος, ο τρίτος στόχος είναι η δηµιουργία συνεργασίας µε φορείς του εξωτερικού 

µέσα από την οποία θα προβληθεί και η περιοχή. Και οι τρεις στόχοι αυτή τη 

στιγµή περιλαµβάνονται µέσα στο Leader που υλοποιεί η εταιρεία γι’ αυτή την 

προγραµµατική περίοδο. Οι δύο πρώτοι στόχοι καλύπτονται πλήρως από τις 

ιδιωτικές επενδύσεις του προγράµµατος. Ο τρίτος στόχος καλύπτεται από µέτρο 

του Leader που έχει να κάνει µε συνεργασίες αντίστοιχων φορέων του εξωτερικού 

αλλά και από τα προγράµµατα εδαφικής συνεργασίας, τα γνωστά Interreg. Οι 

στόχοι µπορούν να καλύπτονται από πολλά προγράµµατα, όχι απαραίτητα µόνο 

από ένα.  

Αυτή τη στιγµή δεν έχουν επιτευχθεί οι στόχοι. Ως προς την επίτευξη των δύο 

πρώτων έχει εξασφαλιστεί η χρηµατοδότηση για το Leader αλλά δεν έχουν τρέξει, 

διότι η προκήρυξη των ιδιωτικών επενδύσεων ξεκίνησε το 2019. Οι διαδικασίες 

επίτευξης του τρίτου στόχου ξεκίνησε στα µέσα του 2019, όπου ξεκίνησε η 
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υλοποίηση των συνεργασιών. Ουσιαστικά είναι κάτι που ξεκίνησε το 2019 για να 

υλοποιηθεί µέχρι το 2023 στον βαθµό που θα επιτευχθούν.    

14. Υπάρχουν κάποιοι στόχοι οι οποίοι αλλάζουν σε κάθε προγραµµατική περίοδο 

ανάλογα µε την φύση και τους στόχους του εκάστοτε προγράµµατος; 

Όχι δεν υπάρχουν τέτοιοι στόχοι οι οποίοι αλλάζουν ανάλογα µε την φύση και 

τους στόχους του εκάστοτε προγράµµατος. Οι στόχοι κινούνται στους ίδιους 

άξονες εδώ και χρόνια. Διαφοροποιούνται σε λεπτοµέρειες, σε επιµέρους στόχους 

και ουσιαστικά προσαρµόζονται µε τους στόχους των προγραµµάτων.  

15. Η εταιρεία αποφασίζει για την ένταξη ενός έργου σε πρόγραµµα; Αν ναι, η 

αξιολόγηση γίνεται από το προσωπικό της εταιρείας ή γίνεται και από 

εξωτερικούς συνεργάτες; 

Στο πρόγραµµα Leader η εταιρεία αποφασίζει για την ένταξη ενός έργου. Πιο 

συγκεκριµένα, ως προς το αγροτικό Leader η εταιρεία κάνει την αξιολόγηση και η 

απόφαση ένταξης του κάθε έργου εγκρίνεται από τον Περιφερειάρχη. Ενώ ως 

προς το Leader Αλιείας την απόφαση ένταξης του κάθε έργου την κάνει η 

εταιρεία. Και στα δύο σκέλη του προγράµµατος η αξιολόγηση των έργων γίνεται 

µόνο από το προσωπικό της εταιρείας.  

16. Ποια είναι τα στάδια αξιολόγησης µιας επενδυτικής πρότασης και ποια είναι και 

τα στάδια της υλοποίησης; Τα υφιστάµενα στάδια είναι ίδια µε αυτά που ισχύουν 

και για τις δηµόσιες επενδύσεις; 

Τα στάδια αξιολόγησης µιας επενδυτικής πρότασης για τις ιδιωτικές και τις 

δηµόσιες επενδύσεις είναι τα ίδια. Τα στάδια της αξιολόγησης είναι η υποβολή 

του επενδυτικού φακέλου, ακολουθεί ο έλεγχος των κριτηρίων πληρότητας 

(δηλαδή εάν κάποιο κριτήριο δεν καλύπτεται αποκλείεται κατευθείαν ο 

επενδυτικός φάκελος), στην συνέχεια ξεκινά η αξιολόγηση των 

βαθµολογούµενων κριτηρίων και τέλος καταρτίζεται ο πίνακας κατάταξης. Οι δύο 

κατηγορίες επενδύσεων διαφοροποιούνται µόνο στο κοµµάτι της υλοποίησης. Η 

υλοποίηση των ιδιωτικών επενδύσεων ξεκινά αµέσως µετά την έγκριση της 

πρότασης και ανά τακτά χρονικά διαστήµατα έρχεται ο επενδυτής, κάνει 
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αιτήµατα πληρωµής και ελέγχεται η επένδυση. Ενώ η υλοποίηση των δηµοσίων 

επενδύσεων έχει άλλο νοµοθετικό πλαίσιο. Στην συγκεκριµένη περίπτωση 

υπάρχουν προεγκρίσεις για να γίνει η προκήρυξη από τον φορέα που κάνει το 

δηµόσιο έργο, στην συνέχεια αφού κάνει την προκήρυξη υπάρχει έγκριση της 

αξιολόγησης που έχει κάνει για την επιλογή αναδόχου και υπάρχουν κάποια άλλα 

στάδια για να φτάσει την υλοποίηση το δηµόσιο επενδυτικό σχέδιο. Είναι πιο 

αυστηρό το πλαίσιο υλοποίησης των δηµοσίων επενδύσεων σε σχέση µε το 

πλαίσιο των ιδιωτικών.   

17. Ποια είναι η δοµή της εταιρείας; Το προσωπικό είναι τοποθετηµένο σε τµήµατα ή 

συµµετέχει σε προγράµµατα; 

Η εταιρεία έχει δοµή όπως κάθε εταιρεία. Υπάρχει διευθυντής σε κάποια τµήµα 

αλλά η δουλειά στα προγράµµατα γίνεται στα πλαίσια οµάδας έργου. Πιο 

συγκεκριµένα, για την υλοποίηση και διαχείριση ενός προγράµµατος 

δηµιουργείται οµάδα έργου για το συγκεκριµένο πρόγραµµα. Δεν παίζει ρόλο το 

τµήµα στο οποίο είναι ο εκάστοτε υπάλληλος για να συµµετέχει στην οµάδα 

έργου. Δηλαδή οι υπάλληλοι που ανήκουν σε διαφορετικά τµήµατα 

συνεργάζονται µεταξύ τους στην οµάδα έργου για την υλοποίηση του 

προγράµµατος.  

18. Το προσωπικό της εταιρείας καλύπτει τις ανάγκες της; Αν όχι, τι µέτρα παίρνετε 

για το θέµα αυτό; 

Αυτή τη στιγµή η εταιρεία δεν έχει έλλειψη προσωπικού. Το προσωπικό που 

απασχολείτε έχει πολύ καλή γνώση και διαχείριση των προγραµµάτων, διότι ο 

κάθε υπάλληλος εργάζεται σχεδόν δέκα χρόνια στην εταιρεία. Βέβαια ανάλογα µε 

το πρόγραµµα ή µε κάποιο στόχο που θα τεθεί, µπορεί σε συγκεκριµένες χρονικές 

περιόδους, να απαιτηθεί κάποια συγκεκριµένη ειδικότητα η οποία δεν υπάρχει 

αυτή τη στιγµή.  

19. Πως έχει επηρεάσει η κρίση τη λειτουργία και τα αποτελέσµατα της εταιρείας; 

Η κρίση δεν επηρέασε πολύ την εταιρεία. Αυτό συνέβη γιατί η εταιρεία, 

παραδοσιακά, δεν επεδίωκε οικονοµικές συνεργασίες µε Δήµους. Οι συνεργασίες 



115 

 

που είχε ήταν κυρίως σε συµβουλευτικό επίπεδο, στο πλαίσιο καλής συνεργασίας 

και όχι στην σύναψη προγραµµατικών συµβάσεων. Με αποτέλεσµα η κρίση που 

πολύ χτύπησε τους Δήµους, δεν επηρέασε την εταιρεία γιατί δεν της έκοψε 

κάποιο κοµµάτι δουλειάς. Η εταιρεία στηρίζεται στα προγράµµατα, τα οποία δεν 

επηρεάστηκαν όσο αφορά την έγκριση, την υλοποίηση και την τεχνική στήριξη. 

Επηρέασε την εταιρεία το γεγονός ότι οι επενδυτές δεν µπορούσαν να 

υλοποιήσουν επενδύσεις, οπού πολλές προτάσεις εγκρίθηκαν και στο τέλος δεν 

υλοποιήθηκαν. Αυτό προκάλεσε ένα διοικητικό βάρος γιατί αναγκάστηκε να 

κάνει πολλές φορές διαδικασίες ένταξης, απένταξης και προκηρύξεων γιατί 

συνεχώς έµεναν αδιάθετοι πόροι. 

20. Τα επενδυτικά σχέδια µειώθηκαν κατά τη διάρκεια της κρίσης; 

Τα επενδυτικά σχέδια στον τελικό τους αριθµό σε γενικές γραµµές ήταν τα ίδια. 

Υπήρξαν πολλές περιπτώσεις που εγκρίθηκαν, στην συνέχεια απεντάχθηκαν, 

έγινε ξανά προκήρυξη και µπήκαν άλλα. Για να αντιµετωπίσει αυτό το θέµα η 

εταιρεία έβγαλε πολλές συνεχόµενες προκηρύξεις και γρήγορα, µε αποτέλεσµα να 

µην φανεί στο τέλος ότι υπάρχει µείωση ως προς τα επενδυτικά σχέδια. Απλώς 

για να γίνει όλο αυτό υπήρχε µια συνεχόµενη επανάληψη και ένα διοικητικό 

βάρος πάνω σ’ αυτό το κοµµάτι.    

21. Πως αποτιµάτε τη συµβολή της Αιτωλικής στην τοπική ανάπτυξη; Πως έχει 

επηρεάσει την  τοπική οικονοµία;  

Η εταιρεία έχει επηρεάσει αρκετά την τοπική ανάπτυξη και την τοπική οικονοµία 

κατ’ επέκταση. Το κύριο χαρακτηριστικό είναι ότι µια περιοχή που είναι η ορεινή 

Ναυπακτία από εκεί που δεν υπήρχε στον τουριστικό χάρτη, έχει γίνει 

αναγνωρίσιµος τουριστικός προορισµός. Αυτό σε µεγάλο βαθµό έγινε µέσα από 

το πρόγραµµα Leader. Επίσης επηρεάζει πολύ την τοπική οικονοµία το γεγονός 

ότι συνεχώς γίνονται επενδύσεις και συνεχώς διάφορα επαγγέλµατα έχουν 

αντικείµενο εργασίας. Αυτό φαίνεται και τώρα, από τη στιγµή που δεν έχουν 

ξεκινήσει οι ιδιωτικές επενδύσεις, απευθύνονται και ρωτούν την εταιρεία πότε θα 

βγουν οι προκηρύξεις, ακόµη κι εκείνοι που το αντικείµενο εργασίας τους έχει να 

κάνει µε επενδύσεις. Επίσης ένα κοµµάτι το οποίο έχει βοηθήσει είναι πως η 
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περιοχή έχει µπει σε µια λογική αξιοποίησης χρηµατοδοτικών ευκαιριών από 

συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα. Αυτή η λογική στην οποία έχει µπει η 

περιοχή είναι πολύ έντονη σε σχέση µε άλλες περιοχές. Δεν µπορεί να γίνει 

εύκολα αντιληπτό από κάποιον που δεν είχε εικόνα του τι συνέβαινε πριν από 

είκοσι χρόνια στην περιοχή.            

22. Ποιες θεωρείτε ως τις πιο σηµαντικές παρεµβάσεις που έχει κάνει η εταιρεία 

µέχρι σήµερα; 

Θεωρώ πως είναι δύο οι πιο σηµαντικές παρεµβάσεις που έχει κάνει η εταιρεία 

µέχρι σήµερα. Η πρώτη είναι πως έδωσε την ευκαιρία στην ορεινή Ναυπακτία, 

στοχευµένα, δηλαδή δεν το αξιοποίησε η περιοχή από µόνη της, να γίνουν 

τουριστικές υποδοµές. Έδωσε µια κατεύθυνση και µια προοπτική σε µια περιοχή 

να αναπτυχθεί. Η δεύτερη είναι ότι έβαλε τις επενδύσεις σε µια διαδικασία 

κριτηρίων ποιότητας, τα οποία δεν ήταν υποχρεωτικά από το πρόγραµµα. 

Ουσιαστικά µπήκε σε µια λογική µικρών ποιοτικών τουριστικών υποδοµών, µέσα 

από τις προϋποθέσεις που έβαζε η ίδια η εταιρεία, έτσι ώστε να γίνουν οι 

επενδύσεις. Τα κριτήρια ποιότητας επηρέασαν την γενικότερη συµπεριφορά της 

κοινωνίας πάνω στο θέµα αυτό.  

23. Ποια είναι τα ισχυρά και τα αδύναµα σηµεία της εταιρείας; 

Τα ισχυρά σηµεία της εταιρείας είναι η φερεγγυότητά της, δηλαδή είναι αποδεκτή 

από την τοπική κοινωνία και είναι φερέγγυα εταιρεία. Ένα άλλο ισχυρό σηµείο 

είναι οι γνώσεις του προσωπικού που γνωρίζουν πολύ καλά τα προγράµµατα που 

υλοποιούνται και οι Δήµοι της περιοχής ανεξαρτήτως της πολιτικής προέλευσης 

της εκάστοτε δηµοτικής αρχής, συνεργάζονται κατευθείαν µε την Αιτωλική 

Αναπτυξιακή. Παραµερίζοντας έτσι τις όποιες πολιτικές διαφορές που µπορεί να 

έχουν και για το λόγο αυτόν δεν υπάρχουν εσωτερικές συγκρούσεις στην 

εταιρεία. 

Τα αδύναµα σηµεία της εταιρείας είναι τα οικονοµικά όπου στηρίζεται από τα 

προγράµµατα. Έτσι εάν κάτι δεν πάει καλά, γίνουν λάθη ή δεν υπάρξουν 

προγράµµατα, είναι επιρρεπής σε οικονοµικούς κινδύνους. Η εταιρεία δεν έχει 
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εξασφαλισµένα κεφάλαια για να σχεδιάσει µακροπρόθεσµα κι έτσι πηγαίνει 

προγραµµατική-προγραµµατική περίοδο.    

24. Πως βλέπετε το µέλλον της Αιτωλικής Αναπτυξιακής; Είστε αισιόδοξος για το 

µέλλον της περιοχής παρέµβασης; 

Είµαι αισιόδοξος για το µέλλον της εταιρείας και της περιοχής παρέµβασης. 

Πιστεύω πως η εταιρεία θα συνεχίσει την δραστηριότητα της και θα γίνονται 

επενδύσεις, διότι είναι κάτι µε το οποίο έχει συνδεθεί η κοινωνία. Δεν θεωρώ πως 

η περιοχή παρέµβασης διατρέχει κάποιο κίνδυνο µεγάλης οικονοµικής κρίσης ή 

εξαφάνισης. Έχει πάρα πολλές δυνατότητες, οι οποίες δεν έχουν αξιοποιηθεί στον 

βαθµό που θα µπορούσαν. Ειδικότερα µε τους νέους οδικούς άξονες αποτελεί ένα 

κοµβικό σηµείο.  

25. Έχετε συνεργασίες µε άλλες εταιρείες ή φορείς στην Ελλάδα και το εξωτερικό; 

Πώς τις αξιολογείτε; 

Ναι έχουµε συνεργασίες και µε άλλες εταιρείες. Καταρχάς, όλες οι Αναπτυξιακές 

Εταιρείες συνεργάζονται µεταξύ τους στα πλαίσια του δικτύου που διαθέτουν, 

αλλά και µεταξύ τους σε δεύτερο επίπεδο. Αυτό έχει να κάνει µε τις σχέσεις που 

έχουν µεταξύ τους οι εταιρείες. Γενικότερα είναι πολύ χρήσιµες, θετικές και 

προσφέρουν αυτές οι συνεργασίες, γιατί υπάρχει η µεταφορά γνώσης και 

εποµένως γλυτώνεις χρόνο και λάθη. 

Διοικητικό µέρος της εταιρείας 

1. Πότε προσληφθήκατε για πρώτη φορά στην εταιρεία; Από ποια θέση ξεκινήσατε 

και σε ποιες θέσεις εργαστήκατε στην µέχρι τώρα πορεία σας στην εταιρεία; 

Πρώτη φορά προσλήφθηκα το 2002 ξεκινώντας από ένα πρόγραµµα που είχε να 

κάνει µε την απασχόληση, το Equal. Στην συνέχεια η γενικότερη πορεία µου ήταν 

η συµµετοχή στις οµάδες έργου των προγραµµάτων Interreg, Leader. Το 2008 

ξεκίνησε η δηµιουργία διοικητικής δοµής διότι είχε αυξηθεί και το προσωπικό. 

Την ίδια χρονιά τοποθετήθηκα στην θέση του υποδιευθυντή της εταιρείας και από 

το 2008 έως σήµερα είµαι γενικός διευθυντής στην εταιρεία.     
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2. Πως ήταν η κατάσταση της εταιρεία όταν αναλάβατε για πρώτη φορά καθήκοντα 

Γενικού Διευθυντή; Πως έχει εξελιχθεί η εταιρεία από τότε µαζί και µε την δική 

σας συµβολή στην διοίκηση; 

Τότε η εταιρεία έβρισκε τα πατήµατα µιας σταθερής εταιρείας και µιας σταθερής 

δοµής. Η κύρια συµβολή που έπαιξε ρόλο σε διοικητικό επίπεδο ήταν η 

διαµόρφωση διοικητικής δοµής. Πλέον όλο το προσωπικό ήταν µέρος της 

εταιρείας και στην συνέχεια η εταιρεία καθόριζε το τι θα γίνει µε αυτό. Με την 

ύπαρξη της δοµής οι οµάδες έργου είχαν δεύτερο ρόλο στην εταιρεία. Μέχρι το 

2008 η εταιρεία βρισκόταν σε δύο κτήρια και οι οµάδες έργου των προγραµµάτων 

δεν συνεργάζονταν µεταξύ τους. Το προσωπικό απασχολούταν µόνο µε τα 

προγράµµατα και όχι µε την εταιρεία. Αυτό άλλαξε όταν δηµιουργήθηκε η 

διοικητική δοµή και σήµερα για πρώτη φορά όλο το προσωπικό είναι µέρος του 

προγράµµατος Leader.     

3. Με ποιους τρόπους συµβάλει ο Γενικός Διευθυντής στην διοίκηση της εταιρείας; 

Τι είδους αποφάσεις λαµβάνει; 

Ο Γενικός διευθυντής έχει την ευθύνη της καθηµερινής λειτουργίας της εταιρείας. 

Λαµβάνει οποιαδήποτε απόφαση που δεν είναι αρµοδιότητα του Διοικητικού 

Συµβουλίου και της Γενικής Συνέλευσης. Ουσιαστικά λαµβάνει το 90% των 

αποφάσεων για την λειτουργία της εταιρείας, σε συνεργασία µε το υπόλοιπο 

προσωπικό. Η Γενική Συνέλευση δίνει κάποιες γενικές κατευθύνσεις και στη 

συνέχεια το Διοικητικό Συµβούλιο εξειδικεύει αυτές τις κατευθύνσεις, πέρα από 

το να πάρει αποφάσεις για προσκλήσεις, προκηρύξεις και όλα τα σχετικά.  

4. Η εταιρεία διοικείται και από τον Πρόεδρο της. Για ποια θέµατα της εταιρείας 

είναι αρµόδιος ο Γενικός Διευθυντής και για ποια ο Πρόεδρος της εταιρείας; 

Ο Πρόεδρος της εταιρείας επί της ουσίας υλοποιεί τις αποφάσεις του Διοικητικού 

Συµβουλίου, όπως και ο Γενικός Διευθυντής. Οι αποφάσεις που υλοποιεί ο 

Πρόεδρος δεν έχουν να κάνουν αµιγώς µε διοικητικά θέµατα, έχουν να κάνουν µε 

ζητήµατα που αφορούν συνεργασίες, παρεµβάσεις, αιτήµατα, απαιτήσεις. Έχει 

µεγαλύτερο αποφασιστικό ρόλο από τον Γενικό Διευθυντή, αυτή είναι και η 

ουσιαστική διαφορά. Δεν ασχολείται µε τα αµιγώς διοικητικά θέµατα στα πλαίσια 
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της καθηµερινής λειτουργίας της εταιρείας, γι’ αυτά είναι αρµόδιος ο Γενικός 

Διευθυντής. Σε κάποια ζητήµατα ασχολούνται και οι δύο, απλά, µετρά η απόφαση 

του Προέδρου που είναι ανώτερος αν υπάρξει κάποια διαφωνία. Γενικότερα 

υπάρχει συνεργασία µεταξύ Πρόεδρου και Γενικού Διευθυντή, δεν είχαµε ποτέ 

πρόβληµα σ’ αυτό το κοµµάτι. Ακόµη και όταν είναι δυσδιάκριτες οι 

αρµοδιότητες, λόγω καλής επικοινωνίας αυτό ξεπερνιέται. Κατά κανόνα στην 

εταιρεία οι Πρόεδροι άφηναν πεδίο δράσης στον Γενικό Διευθυντή.        

5. Από τις αποφάσεις που έχετε λάβει, ποιες ήταν οι σηµαντικότερες για την 

εταιρεία και επηρέασαν την µετέπειτα πορεία της; 

Οι αποφάσεις που επηρέασαν την εταιρεία ήταν δύο. Η πρώτη ήταν η δηµιουργία 

διοικητικής δοµής, όπου όλο το προσωπικό ανήκε πρώτα στην εταιρεία και στην 

συνέχεια κατανεµόταν στις διάφορες οµάδες έργου των προγραµµάτων. Η 

δεύτερη ήταν πως από το 2008 και έπειτα, όλες οι προτάσεις των προγραµµάτων 

φτιάχνονται από το προσωπικό της εταιρείας. Αυτό δεν γινόταν πριν από το 2008 

γιατί δεν υπήρχε το προσωπικό και έπαιρνε εξωτερικούς συνεργάτες.  

6. Ποιο ήταν το όραµά σας για την εταιρεία όταν ξεκινήσατε να εκτελείτε χρέη 

Γενικού Διευθυντή; Αν έχει αλλάξει, τι συνέβαλε σ’ αυτή την αλλαγή; 

Το όραµα µου ήταν η εταιρεία να είχε µεγαλύτερο «παρεµβατικό» και 

συµβουλευτικό ρόλο από αυτό που έχει σήµερα και από αυτόν που είχε τότε. 

Αυτό αφορά κυρίως τις πολιτικές µε τις οποίες θα γίνονταν οι επενδύσεις. Δεν 

έχει αλλάξει κάτι σ’ αυτό το όραµα, απλά δεν έχει επιτευχθεί γιατί δεν υπάρχει η 

φιλοσοφία και η κουλτούρα. Η εταιρεία παρέχει συµβουλευτική υποστήριξη προς 

τους Δήµους αλλά κάπου σταµατάει. Δεν είναι στο επίπεδο εκείνο, που θα 

δώσουν στην εταιρεία, την θέση, ότι µπορεί να κατευθύνει συµβουλευτικά τους 

Δήµους σε τέτοιο επίπεδο, ώστε να διαµορφώνονται τοπικές πολιτικές. Αυτό που 

συµβαίνει µε τους Δήµους, είναι ότι ασχολούνται µε την επιχειρηµατικότητα 

αλλά δεν µπορούν να την υποστηρίξουν τόσο ποιοτικά, όσο απαιτείται. 

Εµπλέκονται πολιτικές αποφάσεις γιατί θέλουν άµεσα αποτελέσµατα. Όταν πας 

να διαµορφώσεις κάτι αναπτυξιακό, εάν δεν έχουν προηγηθεί αρκετά πράγµατα 

δεν έχει άµεσο αποτέλεσµα, έχει σε βάθος ετών. Κάπου εκεί χάνετε η όλη 
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διαδικασία, µε αποτέλεσµα να µην έχουµε καταφέρει να παίξουµε τον ρόλο που 

θέλουµε στο κοµµάτι αυτό. Κατά την εκτίµηση µου χάνονται ευκαιρίες πάνω σε 

αυτό το κοµµάτι. Η εταιρεία έχει την γνώση ώστε να αξιοποιηθούν στοιχεία της 

περιοχής, αναπτυξιακά, αλλά όχι µε την έννοια να κάνει µελέτες ή κάτι τέτοιο, 

απλά να συντονίσει και να κατευθύνει ορισµένα πράγµατα.           

7. Θα µπορούσατε να κάνετε έναν απολογισµό των κοµβικών θεµάτων που 

αντιµετωπίσατε κατά την περίοδο της δική σας διοίκησης;  

Κοµβικά θέµατα µπορείς να θεωρήσεις πάρα πολλά. Ένα από τα σηµαντικά 

θέµατα ήταν πως η εταιρεία έκανε µόνη της τις προτάσεις των προγραµµάτων. 

Μπορεί να φαίνεται απλό, αλλά έχει να κάνει µε το να ξέρεις ακριβώς τι θέλεις να 

υλοποιήσεις, να γνωρίζεις τους στόχους που έχει η περιοχή, να τους βάζεις σε 

πρόγραµµα και από εκεί και πέρα να τους υλοποιείς. Ένα άλλο κοµβικό θέµα 

ήταν µια υπόθεση µε πλαστά πιστοποιητικά που ανακαλύφθηκε από την εταιρεία 

την προηγούµενη προγραµµατική περίοδο (2007-2013) σε κάποιους επενδυτές. 

Αυτό ήταν µια πολύ µεγάλη διαδικασία απένταξης επενδυτικών σχεδίων, 

ελέγχων, επανελέγχων. Επίσης κοµβικό θέµα ήταν η δοµή της εταιρείας, όπως 

ανέφερα παραπάνω. Ένα θέµα το οποίο δεν είναι κοµβικό αλλά έρχεται από το 

παρελθόν, είναι η συνεργασία των Δήµων και των φορέων στο εσωτερικό της 

εταιρείας. Έχει περάσει κάποιες κρίσεις ανά περιόδους αλλά αυτό 

αντιµετωπίστηκε. Το κοµβικό ζήτηµα είναι η συνεργασία που υπάρχει όπου ο 

καθένας έχει βάλει ένα λιθαράκι πάνω σ’ αυτό.       

8. Έχετε αποφασιστικό ρόλο στην εταιρεία; Υπάρχουν περιορισµοί και από ποιους; 

Έχω αποφασιστικό ρόλο στην εταιρεία. Υπάρχουν οι περιορισµοί των 

αποφασιστικών οργάνων, δηλαδή της Γενικής Συνέλευσης και του Διοικητικού 

Συµβουλίου. Επί της ουσίας υπάρχει συνεργασία για την λήψη των αποφάσεων. Η 

Γενική Συνέλευση και το Διοικητικό Συµβούλιο δεν παίρνει ποτέ αποφάσεις εάν 

δεν έχει εισήγηση από τον Γενικό Διευθυντή. Εάν υπάρξει κάποια διαφωνία 

γίνεται πολύ συζήτηση έτσι ώστε να προκύψει οµοφωνία.   
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9. Οι µισθοί του προσωπικού είναι ικανοποιητικοί σε σχέση µε την αγορά; 

Ναι είναι ικανοποιητικοί. Είναι πιο πάνω από τα συνηθισµένα στην αγορά ειδικά 

αυτή τη περίοδο. Είναι σταθεροί εδώ και πάρα πολλά χρόνια αλλά είναι 

καλύτεροι από αυτούς που έχει η αγορά ειδικά σήµερα.      

10. Εάν το προσωπικό της εταιρείας απασχολούνταν σε µια δοµή του Δήµου θα 

µπορούσε να παραχθεί το ίδιο έργο; 

Εάν το προσωπικό ήταν σε µια δοµή του Δήµου µόνο του, δηλαδή να µην 

επηρεαζόταν από τρίτους, θεωρητικά θα µπορούσε να παραχθεί το ίδιο έργο. Το 

ζήτηµα για εµένα είναι η γενικότερη φιλοσοφία λειτουργείας ενός φορέα. 

Συγκεκριµένα έρχεσαι εδώ στην εταιρεία και ξέρεις ότι πρέπει να εξυπηρετήσεις 

όποιον και αν έρθει. Οποιοσδήποτε αν βρεθεί µπροστά του θα τον εξυπηρετήσει, 

είναι η φιλοσοφία της εταιρείας. Για παράδειγµα, θα πας σε έναν δηµόσιο 

οργανισµό και µπορεί να κάνεις βόλτες µέσα σε ένα γραφείο και να µην σου 

µιλάει κανένας. Είναι θέµα φιλοσοφίας. Γι’ αυτό εάν το προσωπικό ήταν σε ένα 

γραφείο µόνο του θα λειτουργούσε όπως πριν, τουλάχιστον τα πρώτα χρόνια.     

11. Κατά πόσο η εταιρεία επηρεάζεται από τις τοπικές συγκυρίες (αυτοδιοικητικές 

εκλογές) και τις αυτοδιοικητικές παρεµβάσεις; 

Σίγουρα επηρεάζεται γιατί έχουµε αλλαγές διοικητικών συµβουλίων. Επίσης 

µπορεί να υπάρχουν διαφορετικές πολιτικές επιλογές σ’ αυτά που θέλει να κάνει 

η κάθε Δηµοτική Αρχή. Άρα η εταιρεία σαφέστατα επηρεάζεται από αυτό, αλλά 

µέχρι τώρα δεν έχουν υπάρξει προβλήµατα στην λειτουργεία της εταιρείας από τις 

αλλαγές αυτές.   
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12. Από τη µέχρι τώρα εµπειρία σας θεωρείτε ότι υπάρχει συνάφεια του 

προγράµµατος του Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου µε τις ανάγκες της εταιρείας; 

Τι προτάσεις θα κάνετε στο Τµήµα Διοίκησης Επιχειρήσεων και Οργανισµών, 

σχετικά µε το περιεχόµενο του προγράµµατος σπουδών και τις ανάγκες της 

αγοράς; 

Θα πω κάτι γενικό διότι δεν γνωρίζω ακριβώς το πρόγραµµα σπουδών. Θα 

αναφερθώ στον τρόπο διδασκαλίας του µαθήµατος και όχι στο ίδιο το µάθηµα. 

Δεν γνωρίζω εάν υπάρχει ή όχι αλλά θεωρώ πως θα πρέπει να γίνονται 

εισηγήσεις, στα πλαίσια του µαθήµατος, από ανθρώπους που δουλεύουν πρακτικά 

επάνω σ’ αυτό το κοµµάτι. Θα αναφερθώ στην Τοπική Αυτοδιοίκηση γιατί είναι 

πιο εύκολο και υπάρχει παντού. Συγκεκριµένα οι εισηγήσεις να γίνονται από 

αυτούς που εργάζονται πάνω σε θέµατα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης γιατί έχει 

διαφορά το θεωρητικό από το πρακτικό κοµµάτι. Ειδικότερα αυτό συµβαίνει στην 

Τοπική Αυτοδιοίκηση γιατί είναι ένας συνδυασµός άµεσος πολιτικών και 

διοικητικών αποφάσεων, όπου το ένα επηρεάζει το άλλο. Για παράδειγµα όσο 

αφορά τις Αναπτυξιακές Εταιρείες. Είναι διαφορετικό να αναφέρεις τι λέει ο 

νόµος γι’ αυτές και πως οργανώνονται και είναι άλλο πράγµα να µιλάς στην 

πράξη. Αυτό που προτείνω είναι οι φοιτητές να έχουν µεγαλύτερη γνώση της 

πραγµατικής κατάστασης. Σε συνδυασµό µε το θεωρητικό µέρος θα αντιληφθούν 

καλύτερα την πραγµατική κατάσταση και θα µπορούν να φέρουν κάτι καινούριο. 


